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aux marchés publics et la loi du 17 juin 2016 
relative aux contrats de concession, en ce qui 
concerne la gouvernance (3023/3) 

52 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
17 juni 2016 inzake overheidsopdrachten en de 
wet van 17 juni 2016 betreffende de 
concessieovereenkomsten, met betrekking tot 
bestuur (3023/3) 

52 

    
Proposition de résolution relative à la régulation de 
l'usage des cryptomonnaies et de ses impacts 
sociétaux, fiscaux et environnementaux (3115/3) 

52 Voorstel van resolutie betreffende de regulering 
van het gebruik van cryptomunten en van de 
maatschappelijke, fiscale en milieueffecten ervan 
(3115/3) 

52 

    
Proposition de loi modifiant l'ancien Code civil en 
vue d'abroger la cessation de la cohabitation légale 
pour cause de mariage avec un tiers (2909/4) 

52 Wetsvoorstel tot wijziging van het oud Burgerlijk 
Wetboek met het oog op de afschaffing van de 
beëindiging van de wettelijke samenwoning door 
het huwelijk met een derde (2909/4) 

52 

    
Proposition de résolution relative à l'autonomie 
stratégique ouverte de la Belgique et de l'Union 
européenne dans le monde (nouvel intitulé) 
(2591/5) 

52 Voorstel van resolutie betreffende de open 
strategische autonomie van België en de Europese 
Unie in de wereld (nieuw opschrift) (2591/5) 

52 

    
Amendement réservé à la proposition de résolution 
relative à la situation au Liban (2350/1-5) 

53 Aangehouden amendement op het voorstel van 
resolutie betreffende de toestand in Libanon 
(2350/1-5) 

53 
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Ensemble de la proposition de résolution relative à 
la situation au Liban, telle qu'amendée (2350/4+5) 

53 Geheel van het voorstel van resolutie betreffende 
de toestand in Libanon, zoals geamendeerd 
(2350/4+5) 

53 

    
Adoption de l’ordre du jour 53 Goedkeuring van de agenda 53 
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Séance plénière Plenumvergadering 
 

du 

 

JEUDI 02 FÉVRIER 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DONDERDAG 02 FEBRUARI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La séance est ouverte à 14 h 21 par Mme Eliane 
Tillieux, présidente. 
 

De vergadering wordt geopend om 14.21 uur en 
voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, 
voorzitster. 

 
Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 
l'ouverture de la séance: MM. Alexander de Croo et 
Georges Gilkinet. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 
ministers van de federale regering: de 
heren Alexander De Croo en Georges Gilkinet. 

 

01 Ordre du jour 

 

01 Agenda 

 
La présidente: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 1er février 2023, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

De voorzitster: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 1 februari 2023 heeft 
u een gewijzigde agenda voor de vergadering van 
vandaag ontvangen. 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

Questions 

 

Vragen 

 

02 Questions jointes de 

- Georges Dallemagne à Georges Gilkinet (VPM 
Mobilité) sur "L’ampleur des consultations sur le 
permis d’environnement de l’aéroport de 
Bruxelles" (55003200P) 
- Khalil Aouasti à Georges Gilkinet (VPM Mobilité) 
sur "Le permis de l’aéroport de Bruxelles-
National" (55003202P) 
- Tim Vandenput à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La menace que le dossier de l'azote 
fait planer sur l'exploitation de l'aéroport national" 
(55003211P) 
- Koen Geens à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le dossier de l'azote" (55003210P) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Georges Dallemagne aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De omvang van de raadpleging 
over de milieuvergunning van Brussels Airport" 
(55003200P) 
- Khalil Aouasti aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De vergunning van Brussels 
Airport" (55003202P) 
- Tim Vandenput aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De dreigende impact van het 
stikstofdossier op de exploitatie van de nationale 
luchthaven" (55003211P) 
- Koen Geens aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het stikstofdossier" (55003210P) 
 

02.01 Georges Dallemagne (Les Engagés): Pour 

répondre aux questions sur le renouvellement du 
permis d’environnement de l’aéroport de Bruxelles-
National, la présence des premier ministre et vice-
premier ministre montre que le sujet n’est pas 
seulement de compétence flamande et reste très 
politique. Ce document sera en effet l’instrument de 

02.01  Georges Dallemagne (Les Engagés): Dat de 

eerste minister én de vice-eersteminister hier 
aanwezig zijn om te antwoorden op vragen over de 
vernieuwing van de omgevingsvergunning voor 
Brussels Airport toont aan dat dit niet alleen een 
Vlaamse bevoegdheid is en dat het een politiek 
beladen onderwerp blijft. Die vergunning zal immers 
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pilotage pour vingt ans. L’aéroport s’y prépare en 
vue d’accroître son exploitation presque sans 
limites. 
 
 
Comment faire pour tenir compte des riverains 
touchés par la plupart des nuisances, d’autant qu’on 
souhaite limiter les vols, notamment la nuit, le bruit, 
le carbone et l’azote? 
 
 
Comment vous préparez-vous, au niveau fédéral, en 
tant qu’actionnaire à 25 % de l'aéroport? Êtes-vous 
en contact avec la ministre Demir? Les riverains 
seront-ils entendus? Quelles sont vos lignes 
rouges? 
 

de komende twintig jaar de leidraad voor de 
luchthavenactiviteiten vormen. De 
luchthavenuitbater bereidt zich daarop voor en mikt 
op haast ongebreidelde groei. 
 
Wat zal er gedaan worden om rekening te houden 
met de omwonenden, die de meeste overlast 
ondervinden, temeer omdat we het aantal vluchten – 
in het bijzonder 's nachts – en de koolstof- en 
stikstofuitstoot willen beperken? 
 
De federale overheid is voor 25 % aandeelhouder 
van Brussels Airport. Hoe bereidt u zich op het 
federale niveau voor? Staat u in contact met minister 
Demir? Zullen de omwonenden gehoord worden? 
Welke rode lijnen trekt u? 
 

02.02  Khalil Aouasti (PS): Bruxelles-National doit 

introduire une demande de permis d’environnement 
qui sera analysée par l’autorité flamande, 
notamment quant à l’émission d’oxyde d’azote. Or, 
celui-ci est lié au décollage et à l’atterrissage et cette 
pollution définit aussi les routes aériennes et le bruit. 
 
 
 
En décembre, il nous avait été dit que les solutions 
pour accéder à Zaventem seraient ʺplus vite plus 
hautʺ; ceci signifie plus de pollution! Le débat intra-
flamand déterminera les routes aériennes et ni 
Bruxelles ni le Brabant wallon ne seraient consultés. 
Or, selon un scénario vraisemblable, sur base des 
normes exigées, le développement de Bruxelles-
National pourrait être soit l’arrêt de l’outil 
économique soit une redirection définie par la 
Flandre. 
 
 
 
 
 
 
L’analyse juridique citée dans la presse a-t-elle été 
vérifiée? Si oui, quelle sera votre attitude dans ce 
dossier éminemment fédéral? Quelles seront vos 
initiatives dans l’intérêt des Bruxellois, des Wallons 
et des Flamands? 
 

02.02  Khalil Aouasti (PS): Brussels Airport moet 

een milieuvergunningsaanvraag indienen, die door 
de Vlaamse overheid tegen het licht gehouden zal 
worden, met name wat de stikstofemissies betreft. 
Het stikstofgehalte in de lucht wordt vooral beïnvloed 
door de opstijgende en landende vliegtuigen en die 
vervuiling is ook bepalend voor de vliegroutes en het 
lawaai.  
 
In december kregen we nog te horen dat een 
oplossing om bepaalde vliegtuigtypes in Zaventem 
toe te laten erin zou bestaan om die vliegtuigen 
tijdens het opstijgen sneller hoogte te doen winnen; 
dat staat echter gelijk met meer vervuiling! Nu zal er 
in een debat dat louter en alleen op Vlaams niveau 
gevoerd wordt, uitsluitsel gegeven worden over de 
vliegroutes en zal noch Brussel noch Waals-Brabant 
hierover geraadpleegd worden. Volgens een 
waarschijnlijk scenario zou de ontwikkeling van 
Brussels Airport op basis van de opgelegde 
emissienormen echter kunnen neerkomen op een 
standstill van dit economische instrument of op een 
door Vlaanderen bepaalde wijziging van de 
vliegroutes.  
 
Werd de juridische analyse, waarover er in de pers 
sprake is, geverifieerd? Zo ja, welk standpunt zult u 
innemen in dit uitermate federale dossier? Welke 
initiatieven zult u nemen in het belang van de 
Brusselaars, de Walen en de Vlamingen? 
 

02.03  Tim Vandenput (Open Vld): L'aéroport 

international de Bruxelles n'est pas seulement notre 
joyau; il s'agit également de la deuxième porte 
d'entrée économique de notre pays, qui emploie 
chaque jour 60 000 personnes. L'aéroport constitue 
donc notre poumon économique. Le permis 
d'environnement expire en juillet 2024. La ministre 
flamande Zuhal Demir souhaite lier un nouveau 
permis à l'accord sur les émissions d'azote qui doit 
être conclu au niveau flamand. Mon groupe soutient 
une croissance équilibrée et durable de l'aéroport, 

02.03  Tim Vandenput (Open Vld): De 

internationale luchthaven van Brussel is niet alleen 
ons kroonjuweel, het is ook de tweede economische 
poort van ons land die dagelijks 60.000 mensen 
tewerkstelt. De luchthaven is dus onze economische 
slagader. In juli 2024 verloopt de 
omgevingsvergunning. Vlaams minister Demir wil 
een nieuwe vergunning echter koppelen aan het 
stikstofakkoord dat op Vlaams niveau moet worden 
afgesloten. Mijn fractie steunt een evenwichtig en 
duurzaam groeipad voor de luchthaven. We kunnen 
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mais nous ne pouvons pas tout bonnement en 
réduire la capacité ou supprimer des vols de jour et 
de nuit. Tous les éléments sont reliés. Nous plaidons 
notamment depuis longtemps pour le remplacement 
des vols de courte distance vers Amsterdam et 
Francfort par le train, mais pour ce faire, l'aéroport 
doit être raccordé au réseau à grande vitesse. Le 
gouvernement fédéral se concertera-t-il avec le 
gouvernement flamand? Quelles initiatives le 
gouvernement compte-t-il encore prendre? 
 

echter niet zomaar de capaciteit verminderen of dag- 
en nachtvluchten schrappen. Alles is met elkaar 
verbonden. Wij pleiten er bijvoorbeeld al lang voor 
om de korteafstandsvluchten naar Amsterdam en 
Frankfurt te vervangen door treinverkeer, maar 
daarvoor is eerst een hst-verbinding met de 
luchthaven nodig. Zal de federale regering 
overleggen met de Vlaamse regering? Welke 
initiatieven zal de regering nog nemen? 
 

02.04  Koen Geens (cd&v): L’aéroport de Zaventem 

constitue notre porte sur le monde ainsi qu’un pôle 
de croissance économique particulièrement 
important. Nous ne pouvons plus rien modifier à son 
emplacement. Nous pouvons nous quereller 
éternellement à propos des nuisances sonores, qui 
sont réglementées dans différentes régions. Nous 
ne pouvons pas non plus ignorer les conséquences 
écologiques: en 2050, le secteur aérien serait 
responsable de 20 % des émissions de CO2, contre 
4 % à l’heure actuelle. La ministre flamande 
compétente a toutefois déclaré qu’elle ne s’était pas 
exprimée à ce sujet. Cette discussion n’est-elle donc 
pas prématurée? 
 

02.04  Koen Geens (cd&v): De luchthaven van 

Zaventem is onze poort op de wereld en een zeer 
belangrijke pool van economische groei. Aan haar 
ligging kunnen we niets meer wijzigen. We kunnen 
eindeloos ruziemaken over geluidsoverlast, 
waarvoor de regelgeving in verschillende gewesten 
wordt opgesteld. We mogen ook niet blind zijn voor 
de ecologische gevolgen – men zegt dat de 
luchtvaart in 2050 verantwoordelijk zal zijn voor 
20 % van de CO2-uitstoot, waar het nu 4 % is. De 
bevoegde Vlaamse minister heeft echter verklaard 
dat ze niets heeft gezegd. Is deze discussie dan niet 
prematuur? 
 

02.05  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): L'aéroport de Zaventem est la source 
de dizaines de milliers d'emplois directs et indirects. 
Nous avons raison d'en être fiers. Il est crucial pour 
notre économie et pour la position de notre pays à 
l'international. 
 
Depuis hier, j'ai reçu plusieurs appels de personnes 
inquiètes appartenant à la communauté 
aéroportuaire, mais aussi de la communauté 
économique dans un sens plus large. La dernière 
chose dont nous avons besoin est un jeu de poker 
politique entre l'industrie, le secteur agricole et 
l'aéroport, où l'on tenterait de monter les uns contre 
les autres. 
 
Pour trouver un équilibre entre le développement 
économique et la préservation de la nature, toutes 
les parties prenantes doivent s'asseoir autour de la 
table et chercher une solution juridique stable. 
 

02.05 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De luchthaven in Zaventem zorgt 
rechtsreeks en onrechtstreeks voor tienduizenden 
jobs. Wij zijn daar terecht trots op. Ze is cruciaal voor 
onze brede economie en voor de internationale 
positie van ons land. 
 
Sinds gisteren heb ik al een aantal verontruste 
telefoontjes gekregen uit de 
luchthavengemeenschap, maar ook uit de brede 
economische gemeenschap. Het laatste wat wij nu 
nodig hebben, is een politiek pokerspel tussen de 
industrie, de landbouw en de luchthaven, waarbij 
men de ene tegen de andere probeert op te stoken.  
 
 
Om een evenwicht te vinden tussen economische 
ontwikkeling en natuurbehoud moeten alle 
betrokkenen rond de tafel gaan zitten en zoeken 
naar een stabiele juridische oplossing. 
 

La sécurité juridique profite à tout le monde, non 
seulement à l’aéroport mais également à 
l’agriculture et à l’industrie. C’est pourquoi j’espère 
que les esprits vont s’apaiser.  
 
L’autorité fédérale est compétente pour certains 
éléments de ce dossier, mais il revient évidemment 
au gouvernement flamand d’élaborer un cadre 
juridique stable en ce qui concerne l’azote. Tout qui 
comprend l’enjeu de ce dossier sera d’accord avec 
moi pour dire que nous devons absolument éviter un 
compromis politique irréfléchi. 

Iedereen is gebaat bij rechtszekerheid, niet alleen de 
luchthaven maar ook de landbouw en de industrie. 
Daarom hoop ik dat de koelbloedigheid terugkeert. 
 
 
Voor bepaalde elementen in dit dossier is de 
federale overheid bevoegd, maar het komt natuurlijk 
de Vlaamse regering toe een stabiel juridisch kader 
rond stikstof uit te werken. Wie begrijpt wat er hier op 
het spel staat, zal het met mij eens zijn dat we een 
kortzichtige politieke afruil absoluut kunnen missen. 
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02.06  Georges Gilkinet, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement flamand est compétent pour le 
renouvellement du permis d'environnement de 
l'aéroport national, mais les conséquences de cette 
décision dépasseront largement la Région flamande. 
C’est dû à l’implantation de l’aéroport près des 
frontières de Bruxelles et de la Wallonie et à son 
statut d'aéroport national, desservant la capitale de 
l'Europe. 
 

02.06 Minister Georges Gilkinet (Nederlands): De 

Vlaamse regering is bevoegd voor de vernieuwing 
van de milieuvergunning voor de nationale 
luchthaven, maar de gevolgen van die beslissing 
zullen veel verder reiken dan alleen het Vlaams 
Gewest. Dat komt door haar ligging vlak bij de 
grenzen van Brussel en Wallonië en door haar 
statuut als nationale luchthaven, die de hoofdstad 
van Europa bedient. 
 

(En français) Le renouvellement de ce permis est 
une occasion unique d’opérer le virage nécessaire 
pour l’avenir de l’aéroport comme pour la qualité de 
vie des riverains. Si la Région flamande est aux 
manettes, cela ne m’empêche pas d’observer les 
débats au gouvernement flamand et de plaider pour 
la consultation de toutes les parties prenantes.  
 
 
Ne laissons pas l’aéroport national devenir la 
poubelle sonore de l’Europe tandis que, partout 
autour de nous, les grands aéroports internationaux 
prennent des mesures qui protègent les riverains et 
donnent un avenir à l’activité aéroportuaire et à 
l’emploi.  
 

(Frans) De verlenging van die vergunning biedt een 
unieke gelegenheid om de nodige veranderingen 
door te voeren voor de toekomst van de luchthaven 
en de levenskwaliteit van de bewoners. Hoewel het 
Vlaams Gewest de touwtjes in handen heeft, belet 
dit me niet om de debatten in de Vlaamse regering 
te volgen en voor overleg met alle stakeholders te 
pleiten.  
 
We moeten voorkomen dat de nationale luchthaven 
de geluidsvuilnisbak van Europa wordt, terwijl de 
grote internationale luchthavens om ons heen 
maatregelen nemen om de omwonenden te 
beschermen en de luchthavenactiviteiten en de 
werkgelegenheid een toekomst te geven. 
 

(En néerlandais) J’encourage le gouvernement 
flamand à régler cette question en concertation avec 
les autres régions et le gouvernement fédéral. 
 

(Nederlands) Ik moedig de Vlaamse regering aan 
om deze kwestie op te lossen in overleg met de 
andere gewesten en de federale regering. 
 

(En français) Je suis guidé dans mon action par 
l’intérêt général, celui des riverains comme celui de 
l’aéroport. Le but est de sortir de l’ornière grâce au 
dialogue entre toutes les parties, à l’objectivation des 
faits, aux mesures de réduction des nuisances et à 
l’amélioration des procédures de décollage et 
d’atterrissage.  
 
L’écologie est l’avenir de l’économie et les 
entreprises du secteur l’ont bien compris. 
 

(Frans) Ik laat me leiden door het algemeen belang, 
dat van de omwonenden en dat van de luchthaven. 
Bedoeling is om het dossier weer vlot te trekken door 
in dialoog te treden met alle partijen, de feiten te 
objectiveren, maatregelen te nemen om de overlast 
te beperken en de start- en landingsprocedures te 
verbeteren.  
 
Ecologie is de toekomst van de economie, en de 
bedrijven in de sector zijn zich daar terdege van 
bewust. 
 

(En néerlandais) J'espère que nous pourrons 
avancer sur le dossier dans cet état d'esprit, 
également avec le gouvernement flamand. 
 

(Nederlands) Ik hoop dat wij in die geest aan het 
dossier kunnen werken, ook met de Vlaamse 
regering. 
 

02.07  Georges Dallemagne (Les Engagés): 

L’aéroport est un grand pôle d’emploi, 
malheureusement insuffisant pour Bruxelles: cela 
règlerait pourtant bien des choses.  
 
Le premier ministre appelle au dialogue entre l’État 
fédéral et la Région flamande, mais le ministre nous 
explique qu’il s’agit d’une compétence 
exclusivement régionale et qu’il ne peut qu’observer. 
C'est donc contradictoire! L'État est actionnaire de 
l’aéroport, y a des administrateurs: nous voulons 
donc des instructions claires et formelles au CA sur 

02.07  Georges Dallemagne (Les Engagés): De 

luchthaven is een belangrijke tewerkstellingspool, 
maar helaas onvoldoende voor Brussel. Dat zou 
nochtans veel problemen oplossen.  
 
De eerste minister roept op tot een dialoog tussen de 
federale overheid en het Vlaams Gewest, maar de 
minister stelt dat dit een exclusief gewestelijke 
bevoegdheid is en dat hij alleen maar kan toezien. 
Dit is een contradictie! De Staat is aandeelhouder 
van de luchthaven en heeft er bestuurders. We willen 
dus dat er duidelijke en formele instructies aan de 
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le développement de l’aéroport.  
 

raad van bestuur worden gegeven over de 
ontwikkeling van de luchthaven. 
 

02.08  Khalil Aouasti (PS): On peut trouver des 

solutions aux problèmes complexes posés par 
l’aéroport mais pour cela, il faut s’impliquer, il faut 
veiller au dialogue entre l’État fédéral, la Flandre et 
la Région de Bruxelles-Capitale, même si la décision 
finale appartient à la Flandre. On ne peut séparer 
l’enjeu environnemental de la question des voies 
aériennes et de la quiétude des riverains.  
 

02.08  Khalil Aouasti (PS): Men kan oplossingen 

vinden voor de complexe problemen in verband met 
de luchthaven, maar daarvoor is een commitment 
nodig en moet er een dialoog tussen de federale 
overheid, Vlaanderen en het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest worden gevoerd, ook al moet de 
eindbeslissing door Vlaanderen worden genomen. 
Men kan het milieu-issue niet los zien van de kwestie 
van de luchtvaartactiviteiten en de rust van de 
omwonenden.  
 

02.09  Tim Vandenput (Open Vld): Nous devons en 

effet rassembler tout le monde autour de la table, 
afin que nous conservions la deuxième porte 
d’entrée économique de notre pays et que la capitale 
de l’Europe puisse disposer d’un aéroport 
international. 
 
Nous soutenons pleinement les projets de 
croissance durable de l’aéroport. C’est pourquoi 
nous plaidons pour une liaison TGV. Toutefois, 
n’oublions pas non plus que chaque avion en moins 
représente un emploi à mi-temps à l’aéroport qui 
disparaît. Cela, nous ne pouvons pas le tolérer! 
 

02.09  Tim Vandenput (Open Vld): We moeten 

inderdaad iedereen rond de tafel brengen, opdat de 
tweede economische poort van ons land behouden 
blijft en de hoofdstad van Europa over een 
internationale luchthaven kan beschikken. 
 
 
Wij staan volledig achter de duurzame groeiplannen 
van de luchthaven. Daarom pleiten we voor een hst-
verbinding. Maar vergeten we ook niet dat elk 
vliegtuig minder betekent dat er een halftijdse job op 
de luchthaven verdwijnt. Dat mogen wij niet toelaten! 
 

02.10  Koen Geens (cd&v): Aujourd'hui, nous 

demandons surtout une égalité de traitement dans 
ce dossier: les écologistes doivent se montrer aussi 
stricts pour l'aéroport de Liège que pour celui de 
Bruxelles. 
 

02.10  Koen Geens (cd&v): Wij vragen vandaag 

vooral om een gelijke behandeling in dit dossier: de 
ecologisten moeten even streng zijn voor de 
luchthaven van Luik als voor de luchthaven van 
Brussel. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Joris Vandenbroucke à Georges Gilkinet (VPM 
Mobilité) sur "L'état de la situation concernant 
l'instauration du permis de conduire à points" 
(55003217P) 
- Wouter Raskin à Georges Gilkinet (VPM Mobilité) 
sur "Les amendes routières liées aux revenus" 
(55003197P) 
- Jef Van den Bergh à Georges Gilkinet (VPM 
Mobilité) sur "Le permis à points" (55003209P) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Joris Vandenbroucke aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De stand van zaken met 
betrekking tot de invoering van het rijbewijs met 
punten" (55003217P) 
- Wouter Raskin aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "Inkomensgerelateerde 
verkeersboetes" (55003197P) 
- Jef Van den Bergh aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "Het rijbewijs met punten" 
(55003209P) 
 

03.01 Joris Vandenbroucke (Vooruit): Depuis la fin 

de la crise sanitaire, la sécurité routière ne cesse de 
régresser. Un petit groupe de conducteurs s'acharne 
à enfreindre les règles. C'est tout à fait possible dans 
ce pays, où l'on peut accumuler les amendes pour 
excès de vitesse et continuer à rouler. 
 
J'attends des actes de la part du ministre et non des 
ballons d'essai annonçant un lien entre les amendes 
et les revenus. Il faut écarter de la circulation les 
conducteurs multirécidivistes. Cela fait 32 ans que le 

03.01  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Sinds het 

einde van de coronacrisis gaat het alleen maar 
achteruit met de verkeersveiligheid. Een kleine 
groep mensen blijft in de fout gaan. Dat is ook perfect 
mogelijk in dit land, waar men snelheidsboetes kan 
opstapelen en gewoon kan doorrijden.  
 
Ik verwacht van de minister actie, geen 
proefballonnetjes over de koppeling van boetes aan 
het inkomen. Mensen die keer op keer in de fout 
gaan, moet men van de weg halen. Het rijbewijs met 
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permis à points figure dans la loi. Le gouvernement 
souhaite l'instaurer, mais le dossier aurait de 
nouveau disparu des radars, selon des médias 
francophones. Il est honteux d'avoir à déplorer un 
bilan de 600 personnes décédées sur la route. 
 
Quand le ministre instaurera-t-il enfin le permis à 
points? 
 

punten staat al 32 jaar in de wet. De regering wil het 
invoeren, maar volgens Franstalige media is het 
dossier weer van tafel. De 600 verkeersdoden zijn 
een schande. 
 
 
Wanneer zal de minister het rijbewijs met punten 
eindelijk invoeren? 
 

03.02  Wouter Raskin (N-VA): L'accord du 

gouvernement est ambitieux en ce qui concerne le 
permis à points. Le ministre est sensible au 
problème de la sécurité routière, ne serait-ce que 
parce que le nombre de personnes décédées sur les 
routes en 2022 a davantage augmenté en Wallonie 
qu'en Flandre. Débattue en commission, une 
proposition de loi existe. Nous avons examiné en 
commission les résultats de l'étude réalisée par Vias. 
Le ministre ainsi que les membres flamands de la 
commission se sont exprimés en faveur d'une forme 
de permis à points. Toutefois, ce permis 
n’enthousiasme guère le MR et le PS. Cette 
semaine, le PS a même déposé une proposition de 
loi visant à établir un lien entre les amendes de 
roulage et les revenus. Étonnamment, le ministre a 
dit tout de suite qu’il apportait son soutien à cette 
idée. Il est temps qu'il joue cartes sur table. 
 
Une forme de permis à points verra-elle le jour 
durant la législature en cours? 
 

03.02  Wouter Raskin (N-VA): Het regeerakkoord is 

ambitieus in verband met het rijbewijs met punten. 
De minister is gevoelig voor verkeersveiligheid, ook 
al omdat het aantal verkeersdoden in 2022 meer 
toenam in Wallonië dan in Vlaanderen. In de 
commissie ligt een wetsvoorstel klaar. We 
bespraken er de resultaten van de studie van Vias. 
De minister sprak zich uit voor een vorm van rijbewijs 
met punten, net als de Vlaamse commissieleden. De 
MR en de PS zijn daarover echter niet enthousiast. 
De PS lanceerde deze week zelfs een wetsvoorstel 
om verkeersboetes inkomensgerelateerd te maken. 
Het opvallende is dat de minister onmiddellijk zijn 
steun daarvoor uitsprak. Het is tijd dat hij zijn kaarten 
op tafel legt. 
 
 
 
 
Komt er nog een vorm van puntenrijbewijs tijdens 
deze regeerperiode?  
 

03.03  Jef Van den Bergh (cd&v): On dénombre 

chaque année sur nos routes 600 morts, 3 000 
blessés graves et 40 000 blessés légers, et cet état 
de choses est presque considéré comme normal. Si 
des solutions figurent sur la table, elles y restent par 
manque de volonté. 
 
La discussion a déjà été menée plusieurs fois, 
également dans le cadre de l’examen de la note de 
politique générale. Le PS affirme que nous devons 
investir davantage dans la prévention et la 
sensibilisation, mais cela ne suffira pas. J’étais 
content de voir une proposition arriver sur la table. 
Le système actuel des amendes et des infractions 
est défaillant. C’est pourquoi nous devons prendre 
des mesures supplémentaires. 
 
Aujourd’hui, les infractions peuvent être rachetées. 
Le PS prône des amendes proportionnées aux 
revenus, mais le système du permis de conduire à 
points donne de meilleurs résultats. Je ne 
comprends pas la résistance du MR et du PS. Le 
montant de l’amende doit dépendre de la gravité de 
l’infraction. La menace de la perte du permis est bien 
plus efficace qu’une nouvelle majoration des 
amendes. 
 

03.03  Jef Van den Bergh (cd&v): In het verkeer 

vallen jaarlijks 600 doden, 3.000 zwaargewonden en 
40.000 gewonden en dit wordt bijna als normaal 
beschouwd. Als er oplossingen op tafel liggen, dan 
blijven zij daar liggen uit onwilligheid.  
 
 
De discussie is al verschillende keren gevoerd, ook 
bij de bespreking van de beleidsnota. De PS zegt dat 
wij meer moeten inzetten op preventie en 
sensibilisering. Daarmee zullen wij er echter niet 
komen. Ik was blij dat er een voorstel op tafel kwam. 
Met het systeem van boetes en overtredingen van 
vandaag lukt het niet en daarom moeten wij naar 
extra maatregelen gaan.  
 
 
Vandaag kunnen overtredingen gewoon worden 
afgekocht. De PS wil inkomensgerelateerde boetes, 
maar het systeem van een rijbewijs met punten is 
beter. Ik begrijp de weerstand van de MR en van de 
PS niet. De hoogte van de boete moet afhangen van 
de ernst van de overtreding. De dreiging om het 
rijbewijs te verliezen is veel efficiënter dan nog 
hogere boetes. 
 

03.04  Georges Gilkinet, ministre (en néerlandais): 03.04 Minister Georges Gilkinet (Nederlands): Ik 
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Je ne répondrai pas au nom du PS mais en tant que 
ministre de la Mobilité. 
 
Conformément à l'accord de gouvernement, nous 
avons commencé par réaliser un benchmarking sur 
le permis à points car nous pouvons tirer certaines 
leçons des expériences à l'étranger et nous inspirer 
du meilleur de chaque système pour créer un permis 
à point en Belgique. 
 
Sur la base des conclusions et en concertation avec 
les ministres de l'Intérieur et de la Justice, j'ai élaboré 
une proposition qui a été discutée pour la première 
fois au sein du gouvernement restreint en 
décembre 2022. Des remarques ont encore été 
émises. Des précisions doivent être ajoutées au 
texte de loi au sujet des infractions qui doivent être 
contenues dans le permis à points. 
 
Une deuxième version du texte est presque prête 
pour un deuxième tour de négociations. J'espère 
que l'ensemble de la majorité partage ma 
détermination à lutter réellement contre les 
automobilistes qui adoptent un comportement 
dangereux et qui de surcroît récidivent. 
 

zal niet uit naam van de PS antwoorden, maar als 
minister van Mobiliteit. 
 
Voor het rijbewijs met punten hebben we conform 
het regeerakkoord eerst een benchmarkstudie 
uitgevoerd. Uit de ervaringen in het buitenland 
kunnen we lessen trekken. We kunnen het beste uit 
elk systeem halen voor een Belgisch rijbewijs met 
punten. 
 
Op basis van de conclusies heb ik samen met de 
ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie een 
voorstel uitgewerkt, dat in december 2022 een 
eerste keer in het kernkabinet werd besproken. Er 
zijn nog opmerkingen gekomen. In de wettekst 
moeten meer preciseringen worden toegevoegd 
over de overtredingen die in het rijbewijs met punten 
moeten worden opgenomen. 
 
Een tweede versie van de tekst is bijna klaar voor 
een tweede ronde van onderhandelingen. Hopelijk 
deelt iedereen in de meerderheid mijn 
vastberadenheid om de recidive van gevaarlijk 
gedrag achter het stuur echt aan te pakken. 
 

Le permis à points n'est pas une fin mais un moyen. 
D'autres actions sont nécessaires pour améliorer la 
sécurité routière. Il faut, par exemple, des amendes 
qui soient proportionnelles à l'excès de vitesse. Aux 
abords des écoles, il convient également de se 
montrer plus sévère.  
 
Il vaut la peine d'examiner s'il est efficace de lier 
également les amendes aux revenus. Une amende 
de 50 euros grève lourdement les revenus d'un petit 
retraité, mais est financièrement indolore pour les 
gros salaires. Ce système existe en Suisse et en 
Finlande, et il est efficace. 
 
Toutes les actions visent à envoyer un signal clair 
aux conducteurs et aux conductrices afin de les 
inciter à changer leur comportement. Malgré les 
multiples efforts consentis, notre pays est un 
mauvais élève en matière de sécurité routière. Je ne 
puis accepter que nous demeurions à la traîne. Je 
continue de soumettre des propositions, de soutenir 
des propositions efficaces, d'entreprendre des 
actions en vue d'améliorer et d'augmenter nos 
résultats en matière de sécurité routière. Il faut 
toutefois l'accord de sept partis pour qu'une loi soit 
adoptée. 
 

Het rijbewijs met punten is een middel, geen doel. Er 
moeten ook andere acties worden ondernomen voor 
meer verkeersveiligheid. Er moeten bijvoorbeeld 
boetes komen die meer proportioneel zijn met de 
hoogte van de overdreven snelheid. Ook in de 
omgeving van scholen moeten wij strenger worden.  
 
Het is de moeite om te bestuderen of het efficiënt is 
boetes ook te linken aan het inkomen. Een boete van 
50 euro weegt zwaar door voor een kleine 
gepensioneerde, maar is een peulschil voor een 
grootverdiener. In Zwitserland en Finland bestaat dat 
systeem en heeft het effect.  
 
Bij alle acties is het de bedoeling dat iedereen een 
duidelijk signaal krijgt en zijn of haar gedrag aanpast. 
Ondanks de vele inspanningen scoort ons land 
slecht op het vlak van verkeersveiligheid. Ik kan niet 
accepteren dat wij gebuisd blijven. Ik blijf voorstellen 
op tafel leggen, efficiënte voorstellen steunen en 
acties ondernemen voor meer en betere 
verkeersveiligheid. Het is echter zo dat zeven 
partijen akkoord moeten gaan om een wet 
goedgekeurd te krijgen. 
 

03.05  Joris Vandenbroucke (Vooruit): J’espère 

que c’est la dernière fois que je suis ici pour 
demander quand le permis à points verra le jour. 
Lorsqu’il a été inscrit dans la loi en 1990, la Belgique 
était une pionnière en Europe. Entre-temps, 24 pays 
européens l’ont instauré, et nous ne sommes nulle 

03.05  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Ik hoop dat 

dit de laatste keer was dat ik hier sta om te vragen 
wanneer het puntenrijbewijs er komt. Toen het in 
1990 werd ingeschreven in de wet was België een 
pionier in Europa. Intussen hebben 24 Europese 
landen het ingevoerd en staan wij nergens.  
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part. 
 
Vooruit continue de lutter en faveur de la sécurité 
routière. Soit le ministre entre dans l’Histoire comme 
étant l’homme qui a concrétisé le permis à points, 
soit il doit ajouter son nom à la longue liste des 
ministres des Communications qui ont brillé par leur 
immobilisme. Je lui souhaite de pouvoir revendiquer 
un jour la paternité du permis à points en Belgique. 
 

 
 
Vooruit zal blijven strijden voor veilig verkeer. Ofwel 
gaat de minister de geschiedenis in als de man die 
het rijbewijs met punten waarmaakte, ofwel moet hij 
zijn naam bijschrijven bij het lange lijstje 
verkeersministers die er niks aan hebben gedaan. Ik 
wens hem het eerste toe. 
 

03.06  Wouter Raskin (N-VA): Le résultat sera qu’il 

n’y aura pas de permis à points. Heureusement qu’il 
y a ici des personnes qui peuvent et savent gagner 
plus, et ainsi soutenir la sécurité sociale et garantir 
la solidarité dans ce pays. Nous savons vous et moi 
où ces personnes résident principalement. 
 
Quand cela va-t-il enfin cesser? On exploite ici la 
sécurité routière pour imposer un agenda 
idéologique et grever à nouveau les Flamands qui 
travaillent. 
 
J’appelle l’Open Vld et le cd&v à soutenir notre 
ambition confédéraliste. 
 

03.06  Wouter Raskin (N-VA): Het resultaat zal zijn 

dat er geen puntenrijbewijs zal komen. Gelukkig zijn 
er hier wel mensen die meer mogen en kunnen 
verdienen, daarmee de sociale zekerheid 
onderstutten en de solidariteit in dit land garanderen. 
We weten allebei waar die mensen vooral wonen. 
 
Wanneer stopt het nu eens? Er wordt hier misbruik 
gemaakt van de verkeersveiligheid om er een 
ideologische agenda door te rammen en de 
werkende Vlaming opnieuw financieel te pakken.  
 
Ik doe een oproep aan Open Vld en cd&v om ons 
confederaal streven te steunen. 
 

03.07  Jef Van den Bergh (cd&v): Le montant d'une 

amende doit uniquement dépendre de la gravité de 
l'infraction. Nous devons conserver ce système clair 
et simple. Nos statistiques de sécurité routière sont 
mauvaises. Nous devons donc mener des 
concertations pour chercher des solutions. Il est 
difficile de trouver des instruments véritablement 
efficaces. Nous sommes convaincus que le permis à 
points est l'un de ces instruments. 
 

03.07  Jef Van den Bergh (cd&v): De zwaarte van 

een boete moet afhangen van de zwaarte van de 
overtreding en van niets anders. We moeten dat 
systeem eenduidig en eenvoudig houden. We 
scoren slecht inzake verkeerscijfers. Daarom 
moeten we aan tafel gaan zitten om te zoeken naar 
oplossingen. Echt goede instrumenten vinden is 
moeilijk. Wij zijn er echt van overtuigd dat het 
rijbewijs met punten een goed instrument is.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Nadia Moscufo à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "La 
situation des travailleurs des magasins 
franchisés" (55003213P) 
 

04 Vraag van Nadia Moscufo aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 
situatie van de werknemers van de gefranchisede 
winkels" (55003213P) 
 

04.01 Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Alors que la 

société Mestdagh a revendu ses magasins à 
Intermarché, ses travailleurs ont bloqué le dépôt de 
Gosselies ce matin. En effet, la nouvelle direction 
refuse de mettre sur papier le maintien de leurs 
conditions de travail actuelles. Ce matin, une 
délégation du PTB était au piquet et a entendu 
l'inquiétude des travailleurs quant à la remise en 
cause de leurs acquis et à la menace d'une perte de 
revenus de 20 %.  
 
 
Vont-ils garder leurs frais de transport, leurs 
chèques repas? Comment sera payé le travail du 
dimanche? Qu'allez-vous faire pour garantir à ces 
travailleurs, dont le métier est très dur et mal payé, 
que leurs conditions de travail ne se dégraderont 

04.01  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Terwijl 

Mestdagh zijn winkels aan Intermarché verkocht 
heeft, hebben zijn werknemers vanmorgen de 
opslagplaats in Gosselies geblokkeerd. De nieuwe 
directie weigert namelijk zwart op wit te bevestigen 
dat er niet aan de huidige arbeidsvoorwaarden 
geraakt zal worden. Vanmorgen stond er een 
delegatie van de PVDA bij de stakerspost. Daar 
vernam ze dat de werknemers zich zorgen maken 
over de bedreiging van hun verworvenheden en het 
dreigend verlies van 20 % van hun inkomen.  
 
Zal er niet geraakt worden aan de vergoeding van 
hun verplaatsingskosten en hun maaltijdcheques? 
Hoe zal zondagswerk betaald worden? Hoe zult u 
die werknemers, wier arbeid zeer zwaar en slecht 
betaald is, garanderen dat hun arbeidsvoorwaarden 
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pas? 
 

niet zullen verslechteren? 
 

04.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): La CCT 32bis protège les travailleurs en 
cas de transfert conventionnel d’entreprise et leur 
garantit le maintien de leurs droits. Je partage leur 
inquiétude. Leurs emplois connaissent souvent des 
horaires difficiles et des salaires assez bas. C’est 
pour cela que je me suis battu pour obtenir une 
augmentation historique du salaire minimum. C’est 
bien de relayer des luttes mais il faut aussi pouvoir 
obtenir des avancées! (Protestations sur les bancs 
du PTB-PVDA) 
 
 
Nous ne sommes pas dans une économie 
communiste et ce n’est pas à moi de négocier, mais 
aux partenaires sociaux. Pour que cette concertation 
fonctionne au mieux, j’ai demandé au Bureau de 
conciliation de la commission paritaire de rappeler 
sa disposition à favoriser le dialogue et à obtenir un 
accord pour les travailleurs. 
 

04.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): 

Cao 32bis strekt ertoe werknemers bij de overgang 
van een onderneming krachtens overeenkomst te 
beschermen en het behoud van hun rechten te 
waarborgen. Ik deel de bezorgdheid van de 
werknemers. Vaak hebben zij jobs met een moeilijk 
uurrooster en een vrij laag loon. Daarom heb ik 
gestreden voor een historische verhoging van het 
minimumloon. Het is een goede zaak dat men als 
spreekbuis fungeert voor de strijdpunten, maar er 
moet ook vooruitgang geboekt worden! (Protest bij 
PTB-PVDA) 
 
We leven niet in een communistische economie, en 
het is dus niet mijn taak om die onderhandelingen te 
voeren, maar wel die van de sociale partners. Opdat 
dat overleg optimaal zou verlopen, heb ik het 
bemiddelingsbureau van het paritair comité 
gevraagd om nog eens duidelijk te maken dat het 
bereid is de dialoog te bevorderen en een akkoord te 
bereiken voor de werknemers.  
 

04.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Si, en régime 

capitaliste, vous ne pouvez rien faire sur le plan 
économique, à quoi sert-il d’avoir un ministre? Il ne 
s’agit pas de noyer le poisson en invoquant la 
proposition d’un bureau de conciliation. En réalité, 
vous n’êtes pas privé de pouvoir: vous ne vous êtes 
pas gêné pour geler les salaires, supprimer la 
journée des huit heures, étendre les flexi-jobs et 
couper dans les crédits-temps! Les travailleurs 
méritent le respect, à plus forte raison de la part d’un 
ministre socialiste.  
 
 
Les travailleuses de Mestdagh verront leurs 
conditions de travail dégradées. Mais les frères 
Mestdagh sont la quinzième fortune mondiale! 
 

04.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Als het in een 

kapitalistisch bestel voor een minister kennelijk 
onmogelijk is om op economisch vlak actie te 
ondernemen, waarom hebben we dan nog een 
minister nodig? U hoeft zich niet weg te steken 
achter een voorstel van een verzoeningsbureau. In 
werkelijkheid hebt u wel degelijk macht! Zo was u 
niet te beroerd om de lonen te bevriezen, de 
achturendag af te schaffen, de flexi-jobregeling uit te 
breiden en te snijden in het tijdskrediet! De 
werknemers verdienen respect, vooral dan vanwege 
een socialistisch minister. 
 
De arbeidsters van Mestdagh zullen geconfronteerd 
worden met slechtere arbeidsvoorwaarden. Maar de 
gebroeders Mestdagh bekleden de vijftiende plaats 
op de lijst van de grootste vermogens wereldwijd! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Marie-Christine Marghem à 

Vincent Van Peteghem (VPM Finances, 
Coordination lutte contre la fraude et Loterie 
Nationale) sur "Le ciblage de la réforme fiscale" 
(55003216P) 
 

05 Vraag van Marie-Christine Marghem aan 

Vincent Van Peteghem (VEM Financiën, 
Coördinatie fraudebestrijding en Nationale 
Loterij) over "De doelgerichtheid van de fiscale 
hervorming" (55003216P) 
 

05.01  Marie-Christine Marghem (MR): Au stade 

actuel, la réforme fiscale projetée repose au moins 
pour deux tiers sur les entreprises, via notamment le 
gel des dispenses de précompte professionnel et la 
réforme de la déduction des revenus définitivement 
taxés. 
 
Les autres pistes de financement à charge des 
citoyens ne sont pas plus engageantes: une 

05.01  Marie-Christine Marghem (MR): In dit 

stadium stoelt de voorgenomen fiscale hervorming 
voor minstens twee derde op de bedrijven, meer 
bepaald via de bevriezing van de vrijstellingen van 
bedrijfsvoorheffing en de hervorming van de aftrek 
van de definitief belaste inkomsten. 
 
De andere denksporen voor financiering ten laste 
van de burgers zijn niet aantrekkelijker: een 
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restriction concernant les deuxième et troisième 
piliers de pension, la suppression du quotient 
conjugal, la fin de la déduction des rentes 
alimentaires. Qu’il s’agisse d’entreprises ou de 
citoyens, les contribuables, déjà fortement impactés 
par la crise, sont assimilés à des tiroirs caisses dans 
lesquels l'État pourrait puiser à loisir.  
 
 
Quid, dans ces conditions, de l’objectif de rendre du 
pouvoir d'achat aux citoyens dans un des pays déjà 
les plus taxés? Où en est votre projet de réforme 
fiscale prévoyant une forte réduction des charges 
sur le travail? Respecterez-vous la deadline de 
mars? À part des taxes compensatoires, envisagez-
vous d'autres formes de financement telles que des 
réformes ou des diminutions de dépenses? 
 

beperking in verband met de tweede en de derde 
pensioenpijler, de afschaffing van het 
huwelijksquotiënt, het einde van de aftrekbaarheid 
van onderhoudsuitkeringen. Of het nu over bedrijven 
of over burgers gaat, de belastingplichtigen, die het 
nu al erg moeilijk hebben door de crisis, worden 
beschouwd als kassa's waaruit de overheid maar 
geld kan blijven nemen.  
 
Hoe zit het in die omstandigheden met de 
doelstelling om de koopkracht van de burgers te 
verhogen in een van de landen die nu al de hoogste 
belastingdruk hebben? Wat is de stand van zaken 
met betrekking tot uw plan voor de fiscale 
hervorming, dat voorziet in een forse verlaging van 
de lasten op arbeid? Zult u de deadline van maart in 
acht nemen? Hebt u naast compenserende 
belastingen, andere vormen van financiering in 
gedachten, zoals hervormingen of 
uitgavenverminderingen? 
 

05.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Notre système fiscal pèse trop lourd sur 
nos citoyens et nos entreprises. Une réforme est 
donc nécessaire. Je ne veux pas seulement 
augmenter le pouvoir d'achat des bas salaires, mais 
faire glisser les charges qui pèsent sur le travail vers 
le patrimoine et la consommation. 
 
Mon intention n'est pas de greffer une réforme plus 
large sur un certain groupe, mais de réformer au 
profit de tous. Pour cela, il faut considérer la réforme 
comme un ensemble équilibré, non seulement au 
niveau microéconomique mais aussi au niveau 
macroéconomique, et avoir un débat sur les 
réformes des pensions, des soins de santé et du 
marché du travail. 
 
 
C'est le seul moyen d’avoir un système fiscal 
équitable, moderne et plus durable, qui encourage le 
travail et l'entreprise et les prépare pour l'avenir. 
 

05.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): Ons 

belastingstelsel drukt te zwaar op onze burgers en 
bedrijven. Hervorming is dus noodzakelijk. Ik wil niet 
alleen de koopkracht van de mensen met een laag 
loon verhogen, maar ook de lasten op arbeid 
verschuiven naar bezit en consumptie. 
 
 
Het is niet mijn bedoeling een bredere hervorming op 
een bepaalde groep te enten, maar een hervorming 
door te voeren ten voordele van iedereen. Daartoe 
moeten we de hervorming als een evenwichtig 
pakket bekijken, niet alleen op micro-economisch 
maar ook op macro-economisch niveau, en moeten 
we een debat over de hervorming van de 
pensioenen, de gezondheidszorg en de 
arbeidsmarkt voeren. 
 
Dit is de enige manier om een eerlijk, modern en 
duurzamer belastingstelsel te krijgen dat werk en 
ondernemerschap aanmoedigt en ons op de 
toekomst voorbereidt. 
 

05.03  Marie-Christine Marghem (MR): La 

nécessaire diminution de la fiscalité sur le travail doit 
être l’occasion de revaloriser le travail et d’accroître 
le taux d’emploi. Nous vous surveillerons de près sur 
ce chantier. Pour nous, la réforme fiscale doit être 
élaborée concomitamment à une réforme du marché 
du travail, qui doit devenir plus responsabilisant, et 
supprimer les pièges à l’emploi encore trop présents. 
Enfin, il faut diminuer le train de vie de l’État. Nous 
continuerons à marteler ce message. 
 

05.03  Marie-Christine Marghem (MR): De 

noodzakelijke verlaging van de belastingdruk op 
arbeid moet de gelegenheid zijn om arbeid te 
herwaarderen en de werkgelegenheidsgraad te 
verhogen. We zullen uw werkzaamheden op dit vlak 
van nabij opvolgen. Voor ons moet er gelijktijdig met 
de belastinghervorming werk worden gemaakt van 
een hervorming van de arbeidsmarkt, die mensen 
meer moet empoweren en waarin de nog te vaak 
aanwezige werkloosheidsvallen weggewerkt 
moeten worden. Ten slotte moeten de 
overheidsuitgaven teruggeschroefd worden. We 
zullen daarop blijven hameren. 
 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 



CRABV 55 PLEN 230 02/02/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

  

06 Question de Vicky Reynaert à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les experts promis pour enquêter sur les 
crimes de guerre en Ukraine" (55003219P) 
 

06 Vraag van Vicky Reynaert aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De beloofde experts voor het onderzoek 
naar oorlogsmisdaden in Oekraïne" (55003219P) 
 

06.01  Vicky Reynaert (Vooruit): L’Ukraine souffre 

lourdement de cette guerre qui s’éternise. Des pays 
du monde entier soutiennent les Ukrainiens dans 
leur combat pour la liberté et contre l’oppression, tant 
au moyen d’armes que d’autres formes d’aide. Notre 
ministre de la Défense ne peut pas envoyer de 
chars, mais notre pays dispose d’experts 
médicolégaux possédant une très vaste 
compétence. La ministre avait promis une telle aide 
il y a un an déjà, mais cette promesses est restée 
sans suite à ce jour, et cela alors que la Cour pénale 
internationale et la Nederlandse Koninklijke 
Marechaussee ont déjà envoyé une aide spécialisée 
pour établir les crimes de guerre. Combien de temps 
les victimes ukrainiennes devront-elles encore 
attendre cette aide médicolégale belge promise de 
longue date? 
 

06.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Oekraïne heeft 

zwaar te lijden onder de aanslepende oorlog. 
Landen uit de hele wereld steunen de Oekraïners in 
hun strijd voor vrijheid en tegen onderdrukking, 
zowel met wapens als met andere hulp. Onze 
minister van Defensie kan dan wel geen tanks 
sturen, maar ons land heeft wel forensische experts 
met een enorme vakkennis. Dergelijke hulp beloofde 
de minister al een jaar geleden, tot nu zonder gevolg, 
en dat terwijl het Internationaal Strafhof (ICC) en de 
Nederlandse Koninklijke Marechaussee wel al 
gespecialiseerde hulp stuurden bij het vaststellen 
van oorlogsmisdaden. Hoelang moeten de 
Oekraïense slachtoffers nog wachten op de al langer 
beloofde forensische hulp uit België?  
 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La Belgique reste résolument solidaire 
de l'Ukraine. C'est pourquoi nous lui fournissons un 
appui militaire et humanitaire, nous octroyons un 
demi-million d'euros supplémentaire à la Cour 
pénale internationale et nous mettons l'expertise de 
la police fédérale à sa disposition, à condition que 
les experts soient volontaires et que leur sécurité soit 
garantie. Je tiens à rappeler que la Maréchaussée 
royale néerlandaise a un statut militaire, 
contrairement à notre police. 
 
La Cour pénale internationale souligne 
principalement la nécessité de disposer 
d'enquêteurs de scènes de crime aux fins de la 
collecte de preuves. Nous avons traduit notre 
engagement dans des règles d'engagement entre la 
police fédérale et la Cour pénale internationale, et 
nous collaborons désormais aux préparatifs de la 
collecte de preuves au sein d’une équipe 
internationale. Pour des raisons de sécurité, je ne 
peux pas fournir davantage de détails à ce stade.  
 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands) België is en blijft nadrukkelijk solidair 
met Oekraïne. Daarom verlenen we militaire en 
humanitaire steun, geven we een half miljoen euro 
extra aan het Internationaal Strafhof en stellen we de 
expertise van de federale politie ter beschikking, op 
voorwaarde dat de experts vrijwillig gaan en hun 
veiligheid gegarandeerd is. Ik wijs erop dat de 
Nederlandse Koninklijke Marechaussee 
gemilitariseerd is, de politie is dat bij ons niet.  
 
 
Het Internationaal Strafhof wees vooral op de nood 
aan crime scene investigators om bewijsmateriaal te 
verzamelen. Wij hebben ons engagement vertaald in 
rules of engagement tussen de federale politie en 
het Internationaal Strafhof en we werken nu in het 
kader van een internationaal team mee aan de 
voorbereiding van de bewijsgaring. Veiligheidshalve 
kan ik nu daarover geen verdere details geven.  
 

06.03  Vicky Reynaert (Vooruit): Il est positif qu'il y 

ait eu à ce jour de réelles avancées et que des 
experts soient déjà sur place. Une victime qu'on 
n'aide pas, est une seconde fois blessée: la première 
fois par ses bourreaux et la deuxième fois par le fait 
que ceux-ci ne sont pas poursuivis.  
 

06.03  Vicky Reynaert (Vooruit): Het is positief dat 

er nu effectief vooruitgang geboekt is en dat er al 
experts ter plaatse zijn. Wanneer slachtoffers geen 
bijstand krijgen, worden ze een tweede maal het 
slachtoffer: een eerste keer door het misdrijf en een 
tweede keer omdat de misdadigers niet worden 
vervolgd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Kristien Van Vaerenbergh à Vincent 

07 Samengevoegde vragen van 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Vincent 
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Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le procès des attentats terroristes" 
(55003194P) 
- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La traduction des 
documents au procès des attentats terroristes" 
(55003196P) 
 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het terreurproces" (55003194P) 
- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De vertaling van 
de stukken op het terreurproces" (55003196P) 
 

07.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Le 

procès pour terrorisme en cours a à nouveau suscité 
un vif émoi, à présent qu’il s’avère que les victimes 
doivent supporter elles-mêmes les frais de 
traduction des dossiers déposés dans le cadre de 
leur constitution de partie civile. Ce procès coûte pas 
moins de 35 millions d’euros, dont 2 millions d’euros 
pour les traducteurs et les interprètes. Chaque jour, 
des interprètes sont présents pour assister les 
prévenus, qui, parfois, ne se présentent même pas. 
Selon le porte-parole Luc Hennart, les victimes 
peuvent également déposer leurs documents en 
néerlandais. Je me demande à cet égard si, au 
regard de la législation linguistique, cela ne pourrait 
pas entraîner des vices de procédure. N’aurait-on 
pas pu éviter tout cela? Quelle réponse le ministre 
apporte-t-il aux victimes afin qu’elles puissent vivre 
ce procès de manière humaine? 
 

07.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Opnieuw 

is er commotie ontstaan in het lopende 
terrorismeproces nu de slachtoffers zelf blijken op te 
moeten draaien voor de vertaling van de dossiers die 
zij indienen in het kader van hun 
burgerlijkepartijstelling. Dit proces kost liefst 
35 miljoen euro, waarvan 2 miljoen euro voor 
vertalers en tolken. Elke dag zijn er tolken aanwezig 
voor de daders, die soms niet eens komen opdagen. 
Volgens woordvoerder Luc Hennart kunnen de 
slachtoffers de documenten ook in het Nederlands 
indienen. Ik vraag me daarbij af of dat, in het licht van 
de taalwetgeving, niet tot procedurefouten zou 
kunnen leiden. Had dit toch niet allemaal voorkomen 
kunnen worden? Welk antwoord heeft de minister 
voor de slachtoffers, opdat zij dit proces op een 
menselijke manier kunnen ondergaan? 
 

07.02  Marijke Dillen (VB): D’un point de vue 

juridique, il n’y a rien à redire mais humainement 
parlant, ce nouveau développement est une fois de 
plus particulièrement pénible. Les victimes des 
attentats terroristes ont reçu un courrier du greffe les 
informant qu’elles devaient faire traduire en français, 
à leurs propres frais, tous les documents introduits 
en néerlandais. C’est inique! Les prévenus 
bénéficient d’une armée d’avocats pro deo, 
d’interprètes et de traducteurs, tous aux frais du 
contribuable, mais les victimes sont livrées à leur 
sort. De surcroît, il n’est même pas précisé si ces 
traductions doivent être réalisées par des 
traducteurs jurés. Le Vlaams Belang a préparé une 
proposition de loi tendant à ce que le greffe doive 
veiller lui-même à la traduction des documents. Ce 
texte peut entrer en vigueur rapidement, est 
juridiquement cohérent et respecte la législation 
linguistique. Quel est l’avis du ministre? 
 

07.02  Marijke Dillen (VB): Juridisch gezien klopt 

het, maar op menselijk vlak is dit toch weer bijzonder 
pijnlijk. De terrorismeslachtoffers hebben een brief 
van de griffie gekregen met de mededeling dat zij 
alle Nederlandstalige stukken die zij indienen, op 
eigen kosten moeten laten vertalen naar het Frans. 
Dat is bijzonder onrechtvaardig! Voor de daders 
staat er een leger aan pro-Deoadvocaten, tolken en 
vertalers klaar, allemaal op kosten van de 
belastingbetalers, maar de slachtoffers staan wel in 
de kou. Bovendien is niet eens duidelijk of de 
vertaling al dan niet door een beëdigd vertaler moet 
gebeuren. Het Vlaams Belang heeft een 
wetsvoorstel klaar dat ertoe strekt dat de griffie zelf 
moet instaan voor de vertaling van de stukken. Het 
kan snel worden ingevoerd, is juridisch sluitend en 
respecteert de taalwetgeving. Wat is de mening van 
de minister? 
 

07.03 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Des victimes du monde entier sont 
parties au procès. Le parquet fédéral a tout mis en 
œuvre afin qu'elles puissent suivre le procès dans 
leur langue. L'acte d'accusation a été traduit, des 
dizaines d'interprètes sont présents chaque jour et 
les victimes peuvent suivre le procès depuis leur 
domicile. 
 
Je regrette la confusion qui a été créée autour de la 
traduction des pièces. La loi est pourtant claire: la 
législation linguistique dispose qu'un procès est 

07.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Bij dit proces zijn slachtoffers van over 
de hele wereld betrokken. Het federaal parket heeft 
er alles aan gedaan opdat zij het proces in hun eigen 
taal kunnen volgen. De akte van 
inbeschuldigingstelling werd vertaald, er zijn 
dagelijks tientallen tolken aanwezig en slachtoffers 
kunnen het proces van thuis uit volgen. 
 
Ik betreur de onduidelijkheid die nu is gecreëerd over 
de vertaling van de stukken. De wet is nochtans 
duidelijk: de taalwetgeving bepaalt dat een proces 
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mené dans la langue de l'accusé. L'exigence de 
l'unilinguisme ne vaut toutefois que pour les actes de 
procédure officiels et non pour les pièces 
justificatives que les parties civiles déposent. Le 
greffe a envoyé un courrier aux victimes leur 
demandant de faire traduire toutes les pièces, bien 
que ce ne soit pas une obligation légale. Il serait bien 
entendu absurde qu'après le calvaire qu'elles ont 
vécu, auquel il faut encore ajouter les méandres 
administratifs, elles doivent se charger elles-mêmes 
de la traduction. La présidente de la Cour a d'ailleurs 
clarifié ce point hier.  
 

wordt gevoerd in de taal van de beklaagde. De 
eentaligheidsvereiste geldt echter enkel voor 
officiële processtukken, niet voor de bewijsstukken 
die de burgerlijke partijen indienen. De griffie heeft 
een brief verstuurd naar de slachtoffers met de vraag 
om alle stukken te laten vertalen, maar dat is geen 
wettelijke vereiste. Dat zij na hun lange lijdensweg, 
nog eens bemoeilijkt door de administratieve 
mallemolen, op de koop toe zelf zouden moeten 
instaan voor de vertaling, zou natuurlijk absurd zijn. 
De voorzitter van het hof heeft dat gisteren trouwens 
verduidelijkt.  

 
En tant que ministre de la Justice, je suis 
responsable de la sécurité de ce procès. Son 
déroulement relève quant à lui de la responsabilité 
de la cour. Je ne m'écarterai pas d'un millimètre des 
exigences de sécurité demandées par la police. 
 

Als minister van Justitie ben ik in dezen 
verantwoordelijk voor de veiligheid, het verloop van 
het proces is echter de verantwoordelijkheid van het 
hof. En ik wijk geen millimeter af van de 
veiligheidsvereisten die de politie vraagt.  

 

07.04  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Ce 

courrier n'aurait jamais dû être envoyé. Il ne s'agit 
clairement pas d'un exemple de justice humaine.  
 

07.04  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Die brief 

had gewoon nooit verstuurd mogen worden. Dit is 
zeker geen staaltje van een menselijke justitie.  
 

07.05  Marijke Dillen (VB): Il me semble tout de 

même peu crédible que le greffier ait écrit de sa 
propre initiative à toutes les victimes pour leur 
demander de traduire les pièces justificatives. 
Quelqu'un a bien dû donner cet ordre, mais qui? 
J'espère que la lumière sera faite sur ce point. 
Seules les victimes ont des droits, pas les terroristes. 
 

07.05  Marijke Dillen (VB): Het lijkt me toch sterk 

dat de griffier op eigen initiatief alle slachtoffers zou 
hebben aangeschreven met de vraag om de 
bewijsstukken te laten vertalen. Iemand moet die 
opdracht toch hebben gegeven? Wie dan? Ik hoop 
dat dit wordt uitgeklaard. Alleen de slachtoffers 
hebben rechten, niet de terroristen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Questions jointes de 

- Christophe Bombled à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L’état 
d’avancement de la réforme des pensions" 
(55003212P) 
- Jean-Marc Delizée à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions" (55003203P) 
- Marie-Coline Leroy à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Les 
pensions" (55003214P) 
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 
concertation sociale sur la réforme des pensions" 
(55003199P) 
- Gaby Colebunders à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La réforme 
des pensions" (55003207P) 
- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'état de la 

08 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Bombled aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris over "De stand van zaken met 
betrekking tot de pensioenhervorming" 
(55003212P) 
- Jean-Marc Delizée aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenhervorming" 
(55003203P) 
- Marie-Coline Leroy aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenen" (55003214P) 
- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het sociaal overleg over de 
pensioenhervorming" (55003199P) 
- Gaby Colebunders aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenhervorming” 
(55003207P) 
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situation concernant la réforme des pensions" 
(55003205P) 
 

- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De stand van zaken met betrekking tot de 
pensioenhervorming" (55003205P) 
 

08.01  Christophe Bombled (MR): La Commission 

européenne avait donné à la Belgique jusqu’au 
13 janvier pour revoir sa réforme des pensions. Le 
délai a été reporté d'un mois. Soit le gouvernement 
propose une réforme soutenable, soit la Belgique 
perd une manne essentielle de 847 millions d'euros. 
De nombreuses instances nous enjoignent de 
réformer notre système de pensions.  
 
J'aurais aimé en débattre hier soir avec vous, mais 
vous étiez en train de préparer des propositions. 
Confirmez-vous qu'il n'y a eu aucune réunion de 
travail et qu'aucune de vos propositions n'est sur la 
table du gouvernement? La note soumise par le 
premier ministre peut-elle servir de base aux 
discussions? Quelle date limite vous êtes-vous 
fixée? Quelle sera la méthodologie utilisée? La 
Commission européenne estime l’effort nécessaire à 
1,3 % du PIB. Travaillez-vous avec votre collègue du 
Budget sur des hypothèses qui tiennent la route? Où 
en sont les partenaires sociaux, qui devaient se 
pencher sur les volets genre et soutenabilité de la 
réforme?  
 

08.01  Christophe Bombled (MR): De Europese 

Commissie had België tot 13 januari de tijd gegeven 
om zijn pensioenhervorming te herzien. Die deadline 
werd met een maand uitgesteld. Ofwel stelt de 
regering een duurzame hervorming voor, ofwel 
verliest België 847 miljoen euro aan broodnodige 
Europese middelen. Talrijke instanties sporen ons 
aan om ons pensioenstelsel te hervormen. 
 
Ik was hierover graag met u in debat gegaan 
gisterenavond, maar u was voorstellen aan het 
voorbereiden. Bevestigt u dat er geen 
werkvergadering plaatsgevonden heeft en dat geen 
van uw voorstellen op de regeringstafel ligt? Kan de 
door de eerste minister opgestelde nota als basis 
dienen voor de onderhandelingen? Welke deadline 
legt u zichzelf op? Welke methode zal er gevolgd 
worden? De Europese Commissie raamt dat er een 
inspanning van 1,3 % van het bbp geleverd moet 
worden. Buigt u zich samen met uw ambtgenoot van 
Begroting over steekhoudende hypotheses? Wat is 
de stand van zaken bij de sociale partners, die zich 
over het genderaspect en over de betaalbaarheid 
van de hervorming moesten buigen?  
 

08.02  Jean-Marc Delizée (PS): J’imagine la 

stupeur des pensionnés, apprenant dans la presse 
que certains veulent rogner, au nom de la rigueur 
budgétaire, l’augmentation des pensions minimales. 
Âprement négociée et coulée dans l’accord du 
gouvernement, elle est prévue en janvier 2024 pour 
850 000 pensionnés. Il faut les rassurer.  
 
 
 
Vous vous êtes engagée à réduire l’écart de plus de 
33 % entre les montants perçus par les hommes et 
les femmes. Vous avez pris des mesures, mais 
souhaitez en prendre d’autres. L’égalité est au cœur 
de votre réforme.  
 
 
Pouvez-vous assurer que la Commission 
européenne ne mettra pas à mal les mesures en 
faveur de davantage d’égalité? Comment comptez-
vous réduire l’écart entre les pensions des femmes 
et des hommes? 
 

08.02  Jean-Marc Delizée (PS): Ik kan me de 

verbazing van de gepensioneerden voorstellen 
wanneer ze in de pers lezen dat sommigen in naam 
van de begrotingsdiscipline op de verhoging van de 
minimumpensioenen willen beknibbelen. Over die 
verhoging werd er hard onderhandeld. Ze werd in het 
regeerakkoord opgenomen en zou vanaf januari 
2024 voor 850.000 gepensioneerden gelden. We 
moeten die mensen geruststellen.  
 
U hebt zich ertoe verbonden de kloof van meer dan 
33 % tussen de bedragen die de mannen en de 
bedragen die de vrouwen ontvangen te verkleinen. 
U hebt enkele stappen gezet, maar wilt er nog meer 
zetten. Gelijke behandeling vormt de kern van uw 
hervorming.  
 
Kunt u verzekeren dat de Europese Commissie niet 
aan de maatregelen voor meer gelijkheid zal raken? 
Hoe denkt u de kloof tussen de pensioenen van de 
vrouwen en van de mannen te verkleinen? 
 

08.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): Nous 

avons eu l'occasion hier de débattre avec le 
secrétaire d'État Dermine de cette pension 
minimale, et on nous a rassurés. 
 

08.03  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): We 

hebben gisteren wel degelijk met 
staatssecretaris Dermine over het 
minimumpensioen kunnen debatteren en men heeft 
ons gerustgesteld. 
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Les citoyens ont exprimé leur inquiétude et veulent 
savoir si, une fois encore, les femmes allaient payer 
la facture d’une réforme. Pour éviter cela, il faudra, 
par exemple, reconnaître qu’une période effective 
doit aussi intégrer les congés parentaux. Pour Ecolo-
Groen, c'est absolument indispensable. 
 
Le deuxième motif d’inquiétude est la question de la 
pénibilité. Ne pouvons-nous pas nous inspirer de 
systèmes déjà en vigueur dans la fonction publique? 
Je pense notamment aux régimes préférentiels. Il 
faut élaborer une méthode qui permettrait à chacun 
d’achever sa carrière de manière digne. 
 

 
De burgers zijn bezorgd en willen weten of de 
vrouwen bij de hervorming opnieuw het gelag zullen 
moeten betalen. Om dat te voorkomen moet men 
bijvoorbeeld erkennen dat ouderschapsverloven tot 
de effectief gewerkte periodes gerekend moeten 
worden. Voor Ecolo-Groen is dat onontbeerlijk. 
 
Een tweede reden tot bezorgdheid is de zwaarte van 
de beroepen. Kunnen we ons voor de zware 
beroepen niet laten inspireren door de stelsels die al 
van toepassing zijn in het openbaar ambt, meer 
bepaald de gunstregimes? Er moet een methode 
gevonden worden om ervoor te zorgen dat iedereen 
zijn of haar loopbaan op een waardige manier kan 
afronden.  
 

08.04  Wim Van der Donckt (N-VA): L’accord de 

gouvernement prévoit de réformer les pensions, 
mais aucune mesure concrète n’a encore été prise 
et la ministre a refilé le dossier aux partenaires 
sociaux. La Commission européenne lie un montant 
de 850 millions d’euros d’aide à la relance à une 
réforme des pensions qui doit être au moins neutre 
d’un point de vue budgétaire. L’interprétation de 
cette disposition ferait l’objet de divergences au sein 
du gouvernement. 
 
Que demande l’UE précisément? Le gouvernement 
s’est-il encore réuni récemment pour discuter de la 
réforme des pensions? Des adaptations à la 
péréquation, l’accès à la pension anticipée et les 
régimes préférentiels sont-ils sur la table? Les 
partenaires de la coalition soulignent l’urgence de la 
situation, mais le PS semble se contenter 
d’augmenter les pensions minimales et renvoie le 
dossier à la prochaine génération de travailleurs. 
Quelle est la vision de la ministre? 
 

08.04  Wim Van der Donckt (N-VA): In het 

regeerakkoord werd er afgesproken om de 
pensioenen te hervormen, maar er gebeurde nog 
altijd niets concreet en de minister parkeerde het 
dossier bij de sociale partners. De Europese 
Commissie koppelt 850 miljoen euro relancegeld 
aan een pensioenhervorming die minstens 
budgetneutraal moet zijn. Er zou binnen de regering 
onenigheid zijn over de interpretatie daarvan.  
 
 
Wat vraagt de EU nu precies? Kwam de regering 
recent nog samen om de pensioenhervorming te 
bespreken? Liggen aanpassingen aan de 
perequatie, de toegang tot het vervroegd pensioen 
en de preferentiële regimes op tafel? De 
coalitiepartners dringen aan op urgentie, maar de PS 
lijkt tevreden te zijn met enkel de verhoging van de 
minimumpensioenen en schuift het dossier door 
naar de volgende generatie werkenden. Wat is de 
visie van de minister?  
 

08.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Après les élections de 2019, le 
gouvernement a repris notre revendication d'une 
pension minimale à 1 500 euros. Notre lutte a donc 
porté ses fruits. Certains partis de la majorité 
s'apprêteraient cependant à donner d'une main pour 
rependre de l'autre, prétextant que l'Europe nous 
impose une réforme des pensions neutre sur le plan 
budgétaire. Les libéraux, suivis par Groen, Vooruit et 
le cd&v, veulent réaliser des économies sur les 
pensions, alors qu'elles font déjà partie des pensions 
les plus basses de l’Europe occidentale. Nous 
devons au contraire investir davantage dans les 
pensions! 
 
Quelles mesures la ministre prendra-t-elle? 
L'augmentation de la pension minimale sera-t-elle 
prise en compte au regard de la neutralité 
budgétaire? Est-ce le point de vue de l'ensemble du 
gouvernement? 

08.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Na de verkiezingen van 2019 nam de 
regering onze eis voor een minimumpensioen van 
1.500 euro over. Onze strijd heeft geloond. 
Bepaalde regeringspartijen zouden zich nu echter 
opmaken voor een vestzak-broekzakoperatie met 
als excuus dat Europa ons een budgetneutrale 
pensioenhervorming oplegt. De liberalen, gevolgd 
door Groen, Vooruit en cd&v, willen besparen op 
onze pensioenen, terwijl ze al tot de laagste van 
West-Europa behoren. We moeten net meer 
investeren in de pensioenen! 
 
 
 
Welke maatregelen zal de minister nemen? Zit de 
verhoging van de minimumpensioenen mee in de 
budgetneutraliteit? Is dat het standpunt van de 
voltallige regering? 
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08.06  Nahima Lanjri (cd&v): Ce n'est pas la 

première fois que je demande avec insistance une 
réforme en profondeur de nos pensions pour qu'elles 
restent finançables. La Commission européenne 
exige une réforme neutre sur le plan budgétaire. 
Autrement, nous risquons de ne pas pouvoir 
bénéficier des fonds de relance. 
 
Nous avons déjà élaboré des propositions en faveur 
d'un système de pensions finançable et durable qui 
permette à chacun de bénéficier d'une bonne 
pension. Pour ce faire, nous pensons notamment à 
la suppression des régimes avantageux des 
fonctionnaires, à une réforme de la pension de 
maladie, à un ajustement en fonction de l'âge de 
départ à la retraite, à une pension complémentaire 
pour tous et au fait de mieux récompenser celles et 
ceux qui travaillent plus longtemps. 
 
Comment la ministre compte-t-elle réformer les 
pensions et quand disposerons-nous de ses 
propositions concrètes? Les partenaires sociaux 
ont-ils déjà fait des propositions? 
 

08.06  Nahima Lanjri (cd&v): Niet voor het eerst 

dring ik aan op een grondige pensioenhervorming 
om onze pensioenen betaalbaar te houden. De 
Europese Commissie eist een budgetneutrale 
hervorming, anders dreigen we relancegeld mis te 
lopen.  
 
 
Wij hebben al voorstellen uitgewerkt voor een 
betaalbaar en duurzaam pensioensysteem dat ook 
zorgt voor een goed pensioen voor iedereen. Daarbij 
denken we aan de afschaffing van de voordelige 
stelsels voor ambtenaren, een hervorming van het 
ziektepensioen, een correctie afhankelijk van de 
pensioenleeftijd, een aanvullend pensioen voor 
iedereen en een sterkere beloning voor wie langer 
werkt.  
 
 
Hoe wil de minister de pensioenen hervormen en 
wanneer krijgen we concrete voorstellen? Hebben 
de sociale partners al voorstellen gedaan? 
 

08.07  Karine Lalieux, ministre (en français): Je ne 

négocie pas la réforme des pensions sur les 
plateaux de télévision et au risque de vous décevoir, 
je ne vais pas vous dévoiler les discussions. Je peux 
néanmoins vous rassurer, les discussions sont en 
cours.  
 
Monsieu Bombled, vous savez que les discussions 
sont en cours au sein du gouvernement. Nous avons 
pris l'engagement, avec le premier ministre, d'atterrir 
en matière de pensions ce mois-ci.  
 
 
Aboutir à un accord équilibré demande de travailler 
dans la discrétion avant de s'expliquer au Parlement 
et puis dans les médias. Je travaille main dans la 
main avec les administrations, le Bureau du Plan et 
les partenaires du gouvernement afin d’obtenir une 
réforme juste pour l'ensemble des travailleurs de ce 
pays.  
 

08.07 Minister Karine Lalieux (Frans): Ik voer de 

onderhandelingen over de pensioenhervorming niet 
in tv-studio’s en, op het gevaar af u teleur te stellen, 
zal ik ook hier de inhoud van de discussies niet 
onthullen. Ik kan u niettemin geruststellen, want de 
gesprekken zijn wel degelijk aan de gang.  
 
Mijnheer Bombled, u weet dat er in de regering 
overlegd wordt over de pensioenhervorming. Samen 
met de eerste minister hebben wij ons ertoe 
verbonden om deze onderhandelingen over de 
pensioenen in de loop van deze maand af te ronden.  
 
Om tot een evenwichtig akkoord te komen, moeten 
we in alle discretie werken vooraleer we toelichting 
komen geven in het Parlement, en vervolgens in de 
media. Ik werk nauw samen met de administraties, 
het Federaal Planbureau en de regeringspartners 
om voor álle werknemers van dit land een 
rechtvaardige hervorming tot stand te brengen. 
 

(En néerlandais) J’attache beaucoup d’importance à 
la concertation sociale. Depuis l’été dernier, les 
partenaires sociaux planchent sur une vision globale 
des pensions. Leurs réponses étaient attendues 
pour décembre 2022, mais ils ont demandé un 
report. Nous espérons recevoir une réponse dans le 
courant de ce mois-ci. 
 
La Commission européenne attend de nous ce que 
nous avons promis aux citoyens. Le plan de relance 
comporte des mesures renforçant la solidarité et 
garantissant l’égalité entre hommes et femmes. Il 
s’agit de thèmes importants pour tout le monde. 

(Nederlands) Ik hecht veel belang aan het sociaal 
overleg. Sinds vorige zomer werken de sociale 
partners aan een globale visie over pensioenen. De 
antwoorden werden verwacht tegen december 2022, 
maar men heeft wat uitstel gevraagd. Wij hopen 
deze maand een antwoord te krijgen. 
 
 
De Europese Commissie verwacht van ons wat wij 
de burgers hebben beloofd. Het relanceplan bestaat 
uit maatregelen die de solidariteit versterken en de 
gelijkheid tussen mannen en vrouwen verzekeren. 
Dat zijn voor iedereen belangrijke thema’s. 
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(En français) La Commission européenne n'a fixé 
aucun chiffre d'économies pour la Belgique, et n'a 
pas à le faire. 
 
Monsieur Delizée, nous pouvons rassurer 
l’ensemble des pensionnés, nous ne reviendrons 
pas sur l'accord du gouvernement. Nous avons pris 
l'engagement de relever les allocations les plus 
basses, dont la pension minimum.  
 
Madame Leroy, non, nous n'avons pas réduit la 
pension des femmes, nous avons fait exactement le 
contraire. Nous avons introduit des mécanismes de 
relèvement des seuils minimaux et des mécanismes 
de revalorisation. Les femmes ne sont pas oubliées 
et vous pouvez compter sur moi pour continuer à 
réduire les inégalités. 
 
 
Le gouvernement a pris l'engagement de réévaluer 
l'accord de juillet après le rapport du Bureau du Plan. 
C'est ce qu'on est en train de faire. 
 

(Frans) De Europese Commissie heeft geen enkel 
cijfer geplakt op de besparingen die België moet 
realiseren, en dat is ook niet haar rol.  
 
Mijnheer Delizée, we kunnen alle gepensioneerden 
geruststellen, we zullen niet terugkomen op de 
afspraken uit het regeerakkoord. We zijn het 
engagement aangegaan om de laagste uitkeringen, 
waaronder het minimumpensioen, op te trekken. 
 
Mevrouw Leroy, nee, we hebben het pensioen van 
de vrouwen niet verlaagd, we hebben net het 
tegenovergestelde gedaan. We hebben 
mechanismen ingebouwd om de minimumdrempels 
te verhogen en herwaarderingsmechanismen 
ingevoerd. De vrouwen worden niet vergeten en u 
kunt erop rekenen dat ik blijf werken aan het 
verminderen van de ongelijkheden.  
 
De regering had zich ertoe verbonden het in juli 
bereikte akkoord opnieuw te evalueren na de 
publicatie van het rapport van het Planbureau. Daar 
zijn we nu mee bezig. 
 

08.08  Christophe Bombled (MR): Je ne vois 

pourtant rien venir. Le coût du vieillissement n’est 
pas à prendre à la légère: on parle d’un milliard 
d’euros en plus chaque année. Alors, oui, il était 
important de revaloriser les pensions. Mais il faut 
aussi faire mieux correspondre la pension avec la 
carrière effective et rapprocher les régimes de 
pension des salariés, des fonctionnaires et des 
indépendants. Et surtout, il faut garantir la pérennité 
de notre régime de pension à long terme, pour une 
maîtrise des dépenses.  
 

08.08  Christophe Bombled (MR): Ik heb van die 

hervorming toch nog niets gezien. We mogen de 
vergrijzingskosten niet lichtzinnig opvatten: we 
hebben het immers over een bedrag van 1 miljard 
euro extra per jaar. Het klopt dus enerzijds dat het 
belangrijk was de pensioenen te verhogen. 
Anderzijds moeten we de pensioenen ook beter in 
overeenstemming brengen met de effectieve 
loopbaan en de verschillen tussen de 
pensioenstelsels van de werknemers, de 
ambtenaren en de zelfstandigen geleidelijk 
wegwerken. We moeten ook op lange termijn de 
duurzaamheid van ons pensioensysteem 
garanderen, met het oog gericht op een beheersing 
van de uitgaven.  
 

08.09  Jean-Marc Delizée (PS): Merci d’avoir 

confirmé qu’il n’y aurait pas de remise en cause de 
l’accord sur la revalorisation des pensions minimales 
et d’avoir confirmé la volonté de poursuivre la 
réduction des inégalités entre hommes et femmes. Il 
faut un système soutenable, nous savons que vous 
y travaillez. 
 

08.09  Jean-Marc Delizée (PS): Ik dank u voor de 

bevestiging dat het akkoord over de verhoging van 
de minimumpensioenen niet opnieuw ter discussie 
gesteld zal worden en dat u inspanningen wilt blijven 
leveren om de ongelijkheid tussen mannen en 
vrouwen weg te werken. Het systeem moet 
betaalbaar zijn, maar we weten dat u daar werk van 
maakt.  
 

08.10  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): En 

matière de pensions, on ne peut pas parler 
uniquement de budgets. Mais nous sommes 
rassurés, puisqu'on ne touchera pas à la pension 
minimale. 
 
Quant à l'effectivité et aux périodes assimilées, 
Ecolo-Groen et les femmes sont vos alliés. Quant à 
la pénibilité, nous pourrons encore y travailler 

08.10  Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen): In de 

pensioendiscussie gaat het over meer dan louter het 
budgettaire aspect. Maar we zijn gerustgesteld, want 
aan het minimumpensioen wordt niet geraakt. 
 
 
Wat de effectieve tewerkstelling en de gelijkgestelde 
periodes betreft, vindt u in Ecolo-Groen en de 
vrouwen bondgenoten. Wat de zware beroepen 
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ensemble. 
 

betreft, daar kunnen we samen nog verder aan 
sleutelen. 
 

08.11 Wim Van der Donckt (N-VA): Il est entre-

temps déjà trop tard! Les mesures prises par la 
ministre n’ont fait qu’alourdir la facture des pensions. 
Alors que la Commission européenne attend des 
mesures compensatoires d’une valeur de 1,2 % du 
PIB pour atteindre la neutralité budgétaire, la 
ministre n’atteint qu’une fraction de ce pourcentage. 
Les futurs pensionnés en ont plus qu’assez de ces 
bricolages à la marge et des luttes d’influence entre 
les partis gouvernementaux. À présent, ils réclament 
une véritable sécurité. 
 

08.11  Wim Van der Donckt (N-VA): Het is 

ondertussen al wel vijf na twaalf! De maatregelen 
van de minister hebben de pensioenfactuur enkel 
zwaarder gemaakt. Terwijl de Europese Commissie 
compenserende maatregelen verwacht ter waarde 
van 1,2 % van het bbp om budgetneutraliteit te 
bereiken, haalt de minister slechts een fractie van 
dat percentage. De toekomstige gepensioneerden 
zijn dat gemorrel in de marge en de 
schaduwgevechten tussen de regeringspartijen 
meer dan beu. Zij willen nu echt eens zekerheid. 

 

08.12  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Je ne dois pas croire tous les articles 
publiés dans la presse, mais ce sont les seules 
informations que je reçois. C’est le premier ministre 
qui diffuse de fausses informations en affirmant que 
l’Europe s’attend à la neutralité budgétaire. Si le 
gouvernement cessait enfin de saper la sécurité 
sociale, les pensions seraient tout à fait finançables. 
Proposer une pension décente est un choix de 
société. 
 

08.12  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik mag niet alles geloven wat in de 
pers komt, maar dat is wel het enige nieuws dat ik 
krijg. Het nepnieuws komt van de premier, die zegt 
dat Europa budgetneutraliteit verwacht. Als de 
regering eindelijk zou stoppen met het ondermijnen 
van de sociale zekerheid, zouden de pensioenen 
perfect betaalbaar zijn. Voorzien in een fatsoenlijk 
pensioen is een maatschappelijke keuze. 

 

08.13  Nahima Lanjri (cd&v): Nous vivons de plus 

en plus longtemps. C'est une bonne nouvelle, mais 
nous devons donc aussi être en mesure d'offrir aux 
gens la sécurité en matière de pensions. Il n'y a 
aucun problème à ce que la ministre ne veuille pas 
mener le débat dans les studios de télévision, mais 
menons ce débat au Parlement. Mon groupe 
réclame un plan de réforme afin que nous ne 
manquions pas ces 850 millions d'euros de l'Europe 
et – surtout – afin que nous puissions rassurer les 
gens. 
 

08.13  Nahima Lanjri (cd&v): We leven steeds 

langer. Dat is goed nieuws, maar we moeten de 
mensen dus ook zekerheid kunnen bieden op het 
vlak van pensioenen. Het is geen probleem dat de 
minister het debat niet in de tv-studio’s wil voeren, 
maar laten we het debat dan wel in het Parlement 
voeren. Mijn fractie dringt aan op een 
hervormingsplan, zodat we die 850 miljoen euro van 
Europa niet mislopen en – vooral – zodat we de 
mensen kunnen geruststellen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Vanessa Matz à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "L’absence de 
moyens supplémentaires pour la police fédérale" 
(55003201P) 
 

09 Vraag van Vanessa Matz aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het uitblijven van bijkomende middelen 
voor de federale politie" (55003201P) 
 

09.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Hier, en 

commission, nous débattions d'une résolution sur les 
moyens à octroyer à la police judiciaire. Des textes 
de plusieurs partis étaient sur la table. On a proposé 
de travailler à un texte commun pour associer tout le 
monde.  
 
 
Nous avons été choqués que des membres de la 
majorité déclarent que c'était un travail inutile car il 
n'y aurait pas un euro de plus pour la police. 
Pourtant, tous les jours, des membres de la majorité 
disent qu'il faut des moyens complémentaires pour 

09.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Gisteren 

hebben we in de commissie gedebatteerd over een 
resolutie met betrekking tot de middelen voor de 
gerechtelijke politie. Er lagen teksten van 
verschillende partijen op tafel. Er werd voorgesteld 
aan een gezamenlijke tekst te werken om iedereen 
erbij te betrekken. 
 
Het choqueerde ons dat leden van de meerderheid 
aangaven dat het verloren moeite was, aangezien 
de politie geen euro meer zou krijgen. Nochtans 
horen we alle dagen leden van de meerderheid 
zeggen dat er extra middelen nodig zijn om de 
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lutter contre le grand banditisme et la drogue. 
 
 
Avez-vous l’intention de ne pas octroyer davantage 
de moyens à la police, qui est au bord de l'asphyxie? 
 

georganiseerde misdaad en drugscriminaliteit te 
bestrijden. 
 
Hebt u de intentie om geen extra middelen toe te 
wijzen aan de politie? De politie staat het water 
immers aan de lippen. 
 

09.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La sécurité est notre bien le plus précieux et le 
gouvernement y investit plus que jamais. Je laisserai 
la police dans une meilleure situation qu’à mon 
arrivée.  
 
En 2021 et 2022, nous avons recruté plus de 
1 600 inspecteurs. En fin de législature, la police 
fédérale comptera 1 000 collaborateurs en plus. 
Nous avons beaucoup investi dans tous les 
équipements et avons lancé le projet i-Police. On a 
augmenté le salaire de 5 %. 
 
 
On va rendre le métier plus attractif par la formation 
et des carrières attrayantes, et nous avons conclu 
des accords avec la direction de la police concernant 
des ressources supplémentaires. 
 
Je dis à tous nos concitoyens et aux policiers que je 
fais tout ce que je peux pour assurer leur sécurité. Il 
faut continuer sur cet élan. Il n'est pas simple de 
recruter 1 600 policiers chaque année car ce métier 
n'est pas facile et il y a de la concurrence sur le 
marché du travail. Mais cherchons ensemble, de 
façon constructive, à renforcer la police. Nous 
continuerons à y investir des moyens. 
 

09.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): 

Veiligheid is ons kostbaarste goed en de regering 
investeert daar meer dan ooit in. Ik zal de politie in 
een betere toestand achterlaten dan toen ik aantrad.  
 
 
In 2021 en 2022 hebben we meer dan 1.600 
inspecteurs aangeworven. Aan het eind van de 
zittingsperiode zal de federale politie 1.000 
medewerkers meer tellen. We hebben zwaar in alle 
uitrustingen geïnvesteerd en hebben het project 
i-Police opgestart. We hebben de wedden met 5 % 
verhoogd. 
 
We zullen het beroep aantrekkelijker maken met 
opleidingen en aantrekkelijke loopbanen, en we 
hebben met de directie van de politie akkoorden over 
extra middelen gesloten. 
 
Ik zeg tegen al onze burgers en tegen de 
politieambtenaren dat ik er alles aan doe om hun 
veiligheid te garanderen. We moeten op dat elan 
voortgaan. Het is niet gemakkelijk om jaarlijks 1.600 
politieagenten aan te werven, want het is geen 
gemakkelijk beroep en er is concurrentie op de 
arbeidsmarkt. We moeten echter constructief 
samenwerken om de politie te versterken. We zullen 
daar middelen in blijven investeren. 
 

09.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Mais alors les 

membres de la majorité étaient-ils mal informés? 
Pourquoi ne pas permettre à tous les partis de 
déterminer ce qui est le mieux pour la police? 
Pourquoi des textes sont-ils déposés par le PS si 
tout a été fait? Il y a aussi une résolution sur les 
cryptomonnaies qui demande des moyens 
complémentaires pour la police judiciaire. Il faut de 
la cohérence! 
 

09.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Waren de 

leden van de meerderheid dan niet goed op de 
hoogte? Waarom zouden alle partijen niet samen 
kunnen bepalen wat het beste is voor de politie? 
Waarom dient de PS nog teksten in als alle nodige 
maatregelen al genomen werden? Er is ook een 
resolutie over cryptomunten waarin aangedrongen 
wordt op bijkomende middelen voor de gerechtelijke 
politie. We moeten consequent zijn! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Raoul Hedebouw à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Le renouveau 
politique et le financement des partis politiques" 
(55003220P) 
 

10 Vraag van Raoul Hedebouw aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De politieke vernieuwing en de financiering 
van de politieke partijen" (55003220P) 
 

10.01  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le financement des partis dans notre 
pays, c'est toute une histoire! Pour les retraités, les 
services publics et les salaires des travailleurs, il n'y 
a apparemment pas un centime, mais pour les partis 

10.01  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Wat een gedoe is die partijfinanciering 
in ons land nu toch! Voor de gepensioneerden, de 
openbare diensten en de lonen van werknemers is 
er blijkbaar geen geld, maar voor de politieke partijen 
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politiques, on peut trouver 80 millions d'euros. 
 

is er wel 80 miljoen euro. 
 

Quand on veut avoir un débat au Parlement, on veut 
qu'il ait lieu à l'abri des caméras pour que personne 
ne puisse le suivre. Le PTB souhaite un débat ouvert 
et transparent. Comment est-il possible que les 
partis politiques perçoivent en Belgique quatre fois 
plus d'argent qu'aux Pays-Bas et six fois plus qu'en 
France? Cette situation ne peut plus perdurer. 
 

Als men dan daarover wil praten in het Parlement, 
wil men geen camera’s, zodat niemand het debat 
kan volgen. De PVDA wil het debat open en bloot 
voeren. Hoe kan het dat politieke partijen in België 
vier keer meer krijgen dan in Nederland en zes keer 
meer dan in Frankrijk? Zo kan het niet langer 
doorgaan.  
 

(En français) M. Magnette et M. Bouchez 
bloqueraient sur cela: M. Bouchez qui traite les 
chômeurs de profiteurs mais qui empoche lui-même 
80 millions! 
 

(Frans) De heren Magnette en Bouchez zouden dat 
dossier blokkeren: uitgerekend de heer Bouchez die 
de werklozen profiteurs noemt maar zelf 
80 miljoen euro opstrijkt! 
 

(En néerlandais) Que pense la ministre de notre 
proposition de réduire de moitié les dotations des 
partis? 
 

(Nederlands) Wat vindt de minister van ons voorstel 
om de partijdotaties gewoon te halveren? 
 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Je suis d'accord avec M. Hedebouw 
sur le fait que les dotations des partis sont 
généreuses dans notre pays – peut-être trop – et 
qu'elles doivent être revues à la baisse. Il ne peut 
pas être acceptable que des partis deviennent des 
sociétés immobilières ou des sponsors majeurs de 
Facebook. 
 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

ben het met de heer Hedebouw eens dat de 
partijdotaties in ons land gul zijn, te gul misschien, 
en dat ze verlaagd moeten worden. Het kan niet de 
bedoeling zijn dat partijen vastgoedbedrijven of een 
hoofdsponsor van Facebook worden.  
 

(En français) Le financement des partis par l’autorité 
est sain. Si nous acceptons un financement privé, 
des entreprises, les Russes et les Chinois 
sponsoriseront nos partis! De riches Allemands, 
Néerlandais et Français ont déjà voix au chapitre par 
ce système. Cela peut affecter notre démocratie de 
façon indésirable. 
 

(Frans) Het is oordeelkundig dat de partijen door de 
overheid gefinancierd worden. Als we 
privéfinanciering zouden aanvaarden, dan zouden 
bedrijven, de Russen en de Chinezen onze partijen 
sponsoren! Door zo een systeem hebben rijke 
Duitsers, Nederlanders en Fransen al een stem in 
het kapittel. Zulks kan onze democratie op een 
ongewenste manier beïnvloeden.  
 

(En néerlandais) Un montant de base doit être alloué 
aux partis politiques pour qu'ils puissent exercer leur 
mission démocratique – pensons aux services 
d'études, à la formation et au coaching. Le demi-
million d'euros que le PTB dépense chaque année 
dans des contenus sur Facebook pourrait par 
exemple également être investi dans ces postes. 
(Tumulte) Les moyens doivent également être 
investis à bon escient. Le Vlaams Belang et la N-VA 
sont deux des trois partis qui dépensent le plus 
d'argent en propagande sur Facebook dans toute 
l'Europe. Je plaide pour un plafonnement des 
dépenses et pour des accords clairs. La réforme du 
financement des partis doit être bénéfique pour notre 
démocratie. 
 

(Nederlands) Er is een basisbedrag nodig voor 
politieke partijen zodat ze hun democratische taak 
kunnen uitoefenen, denk maar aan een studiedienst 
of aan opleiding en coaching. Het half miljoen euro 
dat de PVDA jaarlijks besteedt aan Facebook zou 
bijvoorbeeld ook daarin geïnvesteerd kunnen 
worden. (Rumoer) De middelen moeten ook goed 
besteed worden. Het Vlaams Belang en de N-VA 
staan in de top drie van heel Europa op het vlak van 
belastinggeld dat wordt uitgegeven aan 
Facebookpropaganda. Ik pleit voor een 
uitgavenplafond en voor duidelijke afspraken. De 
hervorming van de partijfinanciering moet onze 
democratie ten goede komen. 
 

10.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Le peuple 

vous voit! Si des salaires élevés prémunissaient de 
la corruption chez les élus, on le saurait au PS. Qu’il 
ne nous donne pas de leçons en la matière! 
(Protestations sur les bancs du PS) 
 

10.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): De mensen 

zien u! Als hoge lonen de verkozenen zouden 
behoeden voor corruptie, zou men het bij de PS wel 
weten. Die partij heeft ons op dat gebied de les niet 
te spellen! (Protest bij de PS) 
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Le débat porte sur les rentrées financières des partis 
et vous voulez un débat sur les dépenses? Je 
demande aux partis s’ils sont d’accord de réduire les 
dotations de moitié et la réponse est non: c’est 
scandaleux! 
 

Het debat gaat over de financiële inkomsten van de 
partijen maar u wilt een debat voeren over de 
uitgaven? Ik vraag alle partijen of zij akkoord gaan 
met een halvering van de partijdotaties en hun 
antwoord is "nee": dat is een schande! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Questions jointes de 

- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Les prix de l’énergie et les factures 
d'acompte" (55003218P) 
- Marianne Verhaert à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La 
réduction immédiate de la facture d'acompte en 
cas de baisse des prix de l'énergie" (55003206P) 
 

11 Samengevoegde vragen van 

- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De energieprijzen en de voorschotfacturen" 
(55003218P) 
- Marianne Verhaert aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De onmiddellijke verlaging van de 
voorschotfactuur bij dalende energieprijzen" 
(55003206P) 
 

11.01 Kim Buyst (Ecolo-Groen): Les 

consommateurs doivent pouvoir estimer 
correctement le montant des avances mensuelles 
qu'ils devront payer sur leur facture d'énergie, afin 
qu'ils n'aient pas de mauvaises surprises lors du 
décompte final. L'année dernière, des ménages ont 
été terrassés par des factures d'avances 
exorbitantes censées compenser la hausse des prix 
attendue. À présent que les prix sont retombés à leur 
niveau d'avant l'invasion russe, cette baisse ne se 
reflète toutefois pas encore dans les acomptes 
mensuels. La crise énergétique n'est, certes, pas 
terminée, mais nous sommes en droit d'attendre des 
fournisseurs qu'ils répercutent cette baisse des prix 
sur le montant des avances. 
 
La ministre a déjà modifié la loi afin que les 
consommateurs aient davantage de prise sur leur 
facture, mais l'attentisme actuel des fournisseurs 
d'énergie requiert des mesures supplémentaires. 
Comment le gouvernement offrira-t-il une meilleure 
protection aux consommateurs et fera-t-il en sorte 
que nos ménages ressentent d'emblée les effets de 
la baisse des prix de l'énergie sur le marché? 
 

11.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Consumenten 

moeten goed kunnen inschatten hoeveel voorschot 
zij maandelijks op hun energiefactuur moeten 
betalen, zodat zij bij de eindafrekening niet voor 
verrassingen komen te staan. Vorig jaar werden 
gezinnen murw geslagen met hoge 
voorschotfacturen om de verwachte prijsstijgingen 
op te vangen. Nu de prijzen zijn gedaald tot op het 
niveau van voor de Russische inval, zien zij dat 
echter nog niet weerspiegeld in de maandelijkse 
voorschotten. Uiteraard is de energiecrisis nog niet 
voorbij, maar we mogen wel van energieleveranciers 
verwachten dat ze de lagere energieprijzen 
doorrekenen in de voorschotbedragen. 
 
 
De minister heeft de wet reeds gewijzigd, zodat 
consumenten meer grip krijgen op hun factuur, maar 
de huidige afwachtende houding van de 
energieleveranciers vraagt om bijkomende 
maatregelen. Hoe zal de regering de consument 
beter beschermen en ervoor zorgen dat onze 
gezinnen de lagere energieprijzen op de markt 
meteen voelen? 

 

11.02  Marianne Verhaert (Open Vld): Les prix de 

l’électricité et du gaz sont enfin en baisse, mais les 
citoyens et les entreprises ne ressentent pas encore 
cette diminution dans leur budget. En effet, les 
factures d’acompte demeurent aussi élevées qu’au 
cours de la période où les prix étaient 
astronomiques. Lorsque les prix ont augmenté, les 
factures d’acompte ont tout de suite été 
augmentées, mais à présent que les prix baissent, 
les fournisseurs ne réagissent pas. 
 
Que comptent faire la ministre et la secrétaire d’État 
à cet égard? 
 

11.02  Marianne Verhaert (Open Vld): De 

elektriciteits- en gasprijzen zijn eindelijk aan het 
dalen, maar burgers en bedrijven voelen dat nog niet 
in hun portemonnee. De voorschotfacturen blijven 
immers even hoog als in de periode met torenhoge 
prijzen. Toen de prijzen stegen, konden de 
voorschotfacturen niet snel genoeg meestijgen, 
maar nu de prijzen dalen, horen we de leveranciers 
niet.  
 
 
Wat zullen de minister en de staatssecretaris 
daaraan doen? 

 

11.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Aujourd’hui, les prix de l’énergie 

11.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Vandaag zijn de energieprijzen nog 
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demeurent élevés, mais ils sont sensiblement moins 
élevés qu’à l’été et à l’automne de l’année dernière, 
lorsque la presse faisait état de décomptes annuels 
allant jusqu’à 10 000 euros. 
 
Chaque consommateur a intérêt à ce que son 
acompte mensuel soit autant que possible 
proportionné au décompte final attendu. Or, comme 
la facture finale s’avérera moins élevée en raison 
des prix à la baisse, les acomptes doivent être 
adaptés à cette situation. 
 

steeds hoog, maar wel veel minder hoog dan in de 
zomer en het najaar van vorig jaar, toen in 
krantenkoppen sprake was van jaarafrekeningen tot 
10.000 euro. 
 
Elke consument heeft er belang bij dat zijn 
maandelijks voorschotbedrag zo goed mogelijk is 
afgestemd op de verwachte eindafrekening. En 
aangezien bij dalende prijzen de eindfactuur lager 
zal uitvallen, moeten de voorschotten daaraan 
worden aangepast. 
 

Nous avons déjà inscrit dans la loi la possibilité pour 
les consommateurs de modifier à tout moment le 
montant de leur facture d'acompte, mais nous 
voulons leur donner une plus grande prise sur leur 
facture. C'est pourquoi, en concertation avec la 
secrétaire d'État à la Protection des consommateurs, 
j'ai demandé aux fournisseurs que la diminution 
actuelle des prix se reflète sur les factures. Ils nous 
ont assuré que les groupes les plus vulnérables 
verraient à très court terme leur facture d'acompte 
diminuer. 
 

We hebben al in de wet opgenomen dat de 
consument zijn voorschotbedrag op elk moment kan 
wijzigen, maar wij willen dat hij nog meer grip krijgt 
op zijn factuur. Daarom heb ik samen met de 
staatssecretaris voor Consumentenbescherming 
aan de leveranciers gezegd dat de huidige 
prijsdaling in de factuur gereflecteerd moet worden. 
Daarop hebben zij ons verzekerd dat de meest 
kwetsbare groep op heel korte termijn een lagere 
voorschotfactuur zal ontvangen.  
 

11.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): À la suite de la concertation menée 
avec les fournisseurs d'énergie, nous conclurons 
avec eux un protocole, qui permettra une action plus 
rapide qu'une intervention législative. Les 
consommateurs pourront ainsi être aidés 
rapidement. 
 
Dans ce protocole, nous exprimons notre ambition 
commune de maintenir le budget des 
consommateurs sous contrôle, en évitant que le 
décompte final contienne des surprises. Cela signifie 
que les fournisseurs d'énergie proposeront eux-
mêmes à court terme des baisses de provision aux 
consommateurs qui ont conclu un contrat entre août 
et octobre 2022, au moment où les prix étaient les 
plus élevés. Les fournisseurs adapteront également 
rapidement les factures d'acompte des clients qui 
ont indiqué avoir réduit leur consommation. L'objectif 
à plus long terme est que tous les quatre mois, les 
fournisseurs recherchent de manière proactive les 
consommateurs dont les factures d'acompte doivent 
être adaptées. 
 

11.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Naar aanleiding van het overleg met 
de energieleveranciers zullen we een protocol met 
hen sluiten, wat veel sneller gaat dan wetgevend 
ingrijpen. Zo kan de consument snel geholpen 
worden. 
 
 
In het protocol verwoorden we onze 
gemeenschappelijke ambitie om het budget van de 
consumenten onder controle te houden, zonder 
verrassingen bij de eindafrekening. Dat betekent dat 
de energieleveranciers op korte termijn zelf 
voorschotverlagingen zullen voorstellen aan de 
consumenten die een contract hebben gesloten 
tussen augustus en oktober 2022, toen de prijzen 
het hoogst waren. De leveranciers zullen de 
voorschotfacturen ook snel aanpassen voor de 
mensen die hebben aangegeven dat ze minder 
verbruiken. Op langere termijn is het de bedoeling 
dat de leveranciers om de vier maanden proactief op 
zoek gaan naar consumenten wier voorschotten 
moeten worden aangepast. 
 

L'objectif est que la facture d'acompte soit la plus 
réaliste possible et non que les consommateurs 
jouent les banquiers pour les fournisseurs. 
Inversement, il ne faut pas non plus que les 
consommateurs doivent encore payer des sommes 
élevées au moment du décompte final. À l'heure 
actuelle, environ la moitié des clients sont 
remboursés, mais l'autre moitié doit encore payer un 
supplément. Certains consommateurs risquent dès 
lors de se retrouver dans une situation où ils ont 
encore un plan d'apurement pour la période 

De bedoeling is om uit te komen op een zo realistisch 
mogelijke voorschotfactuur. Het kan niet de 
bedoeling zijn dat de consument bank speelt voor de 
leveranciers, maar omgekeerd is het ook niet 
aangewezen dat consumenten bij de eindafrekening 
soms nog hoge bedragen moeten bijbetalen. 
Vandaag krijgt ongeveer de helft geld terug, maar de 
andere helft moet bijbetalen. Daardoor dreigen 
sommige consumenten in een situatie terecht te 
komen waarin ze boven op de nieuwe facturen nog 
een afbetalingsplan krijgen voor de vorige periode. 
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précédente, en plus de leurs nouvelles factures. 
Pour le moment, le nombre de plans d'apurement est 
en hausse. Il faut vraiment tenter par tous les 
moyens d'éviter cette situation car il s'agit d'un cercle 
vicieux. 
 
Enfin, nous avons également insisté sur l'importance 
d'informer correctement les consommateurs afin 
qu'ils comprennent les composantes de leurs 
factures, la façon dont ils peuvent s'y prendre pour 
refuser une proposition de modification de leurs 
acomptes et pour proposer eux-mêmes un autre 
montant pour ces acomptes. 
 

Momenteel neemt het aantal afbetalingsplannen toe. 
We moeten dat echt op alle mogelijke manieren 
proberen te vermijden, want dat zijn vicieuze cirkels. 
 
 
 
Ten slotte hebben we ook gehamerd op het belang 
van correcte informatie, zodat consumenten 
begrijpen hoe hun factuur in elkaar zit, hoe ze een 
voorstel tot wijziging van de voorschotfactuur 
kunnen weigeren en hoe ze zelf een alternatief 
voorschotbedrag kunnen voorstellen. 
 

11.05  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Je me réjouis que 

le gouvernement fédéral continue à œuvrer à 
l’amélioration du service clientèle des fournisseurs 
d'énergie, qui implique que la baisse des prix se 
traduit également par une diminution des factures 
d’acompte. 
 

11.05  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik ben verheugd 

dat de federale regering blijft inzetten op een goede 
klantenservice bij de energieleveranciers, waarbij 
lagere prijzen ook weerspiegeld worden in lagere 
voorschotfacturen.  
 

11.06  Marianne Verhaert (Open Vld): Grâce au 

protocole, nous pouvons nous attendre à ce que les 
consommateurs sentent bientôt la baisse des prix. Si 
ce n'est pas le cas, je tirerai à nouveau la sonnette 
d'alarme. 
 

11.06  Marianne Verhaert (Open Vld): Dankzij het 

protocol mogen we verwachten dat de consument de 
dalende prijzen snel zal voelen. Mocht dat toch niet 
het geval zijn, dan zal ik opnieuw aan de alarmbel 
trekken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Questions jointes de 

- Dries Van Langenhove à Nicole de Moor (Asile et 
Migration) sur "Les astreintes, les saisies et les 
ventes publiques de biens d'un cabinet" 
(55003193P) 
- Theo Francken à Nicole de Moor (Asile et 
Migration) sur "Les condamnations et les 
astreintes" (55003204P) 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Dries Van Langenhove aan Nicole de Moor (Asiel 
en Migratie) over "De dwangsommen, 
inbeslagnames en openbare verkopen van 
kabinetsgoederen" (55003193P) 
- Theo Francken aan Nicole de Moor (Asiel en 
Migratie) over "De veroordelingen en 
dwangsommen " (55003204P) 
 

12.01  Dries Van Langenhove (VB): La secrétaire 

d'État paiera 30 000 euros par mois pour chaque 
personne à laquelle elle n'a pas pu offrir un accueil. 
Il y a quelques jours, des meubles ont même été 
saisis à son cabinet. 
 
Vous rendez-vous compte de ce qu'il adviendrait si 
tous ces fraudeurs qui rôdent aux alentours 
apprenaient qu'on peut obtenir des dizaines de 
milliers d'euros au comptant en Belgique en 
introduisant une demande d'asile? 
 
Vous continuez simplement de dormir, alors que nos 
villes se taudifient complètement. Des bidonvilles 
font même leur apparition à Bruxelles. Et par-dessus 
le marché, ces 703 millions d'euros de deniers 
publics sacrifiés sur l’autel de l’accueil des 
demandeurs d'asile s'avèrent insuffisants. 
 
Cette nuit, une bagarre a éclaté dans le centre 
d'asile de Berlaar entre des Syriens et des Afghans, 

12.01  Dries Van Langenhove (VB): De 

staatssecretaris zal 30.000 euro per maand betalen 
per persoon die ze niet heeft kunnen opvangen. Een 
paar dagen geleden werden zelfs de meubels van 
haar kabinet geconfisqueerd. 
 
Beseffen jullie wat er gebeurt als al die fraudeurs in 
de omgeving horen dat men in België 
tienduizenden euro contant kan krijgen als men hier 
een asielaanvraag indient?  
 
 
Jullie slapen gewoon verder, terwijl onze steden 
totaal aan het verloederen zijn. In Brussel duiken 
intussen zelfs al sloppenwijken op. Het offer van 
703 miljoen euro belastinggeld voor asielopvang 
blijkt niet genoeg.  
 
 
Vannacht is in het asielcentrum van Berlaar een 
veldslag uitgevochten tussen honderd Syriërs en 
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une centaine de personnes au total. C’est la 
troisième fois en une semaine. 
 
Quand vous réveillerez-vous enfin? Quand vous 
rendrez-vous enfin compte que notre pays est tout 
simplement saturé? 
 
Expulsez de notre pays les demandeurs d'asile 
violents, mettez dehors tous les illégaux. Et faites 
enfin cesser le flux entrant. 
 

Afghanen, de derde al op een week tijd.  
 
 
Wanneer worden jullie eindelijk wakker? Wanneer 
zullen jullie eindelijk beseffen dat ons land gewoon 
vol is? 
 
Zet de gewelddadige asielzoekers het land uit, zet al 
de illegalen het land uit. En stop eindelijk de 
instroom. 
 

12.02  Theo Francken (N-VA): Bien qu'elle ne 

dorme pas, la secrétaire d'État se trouve néanmoins 
en très mauvaise posture. La semaine dernière, il a 
été dit dans cette assemblée que des centaines de 
millions d'euros d'astreintes étaient suspendues au-
dessus de la tête du contribuable belge telle une 
épée de Damoclès. La Cour des comptes 
n’évoquait, quant à elle, "que" des dizaines de 
millions.  
 
La secrétaire d'État peut-elle faire la transparence 
sur ce dossier? Est-il exact que l'on parle de 7 000 
condamnations? À combien se montent les 
astreintes? Les messages relatifs aux saisies 
sont-ils exacts? Est-il vrai que deux dates de vente 
de chaises et de bureaux ont été fixées en février et 
qu'à Spa, la bourgmestre MR a réclamé une 
astreinte et qu’il l’a obtenue? 
 

12.02  Theo Francken (N-VA): De staatssecretaris 

slaapt niet, maar zit in een heel moeilijke situatie. 
Vorige week werd hier gezegd dat er potentieel 
honderden miljoenen euro’s aan dwangsommen 
boven het hoofd van de Belgische belastingbetaler 
hangen, terwijl het Rekenhof het over tientallen 
miljoenen had.  
 
 
 
Kan de staatssecretaris hierover transparantie 
geven? Klopt het dat het over 7.000 veroordelingen 
gaat? Hoe zit het met de hoogte van de 
dwangsommen? Kloppen de berichten over de 
inbeslagnames? Is het juist dat er in februari twee 
verkoopdata zijn gepland voor een aantal stoelen en 
bureaus? Klopt het dat in Spa een dwangsom 
gevorderd zou zijn door de burgemeester van de MR 
en dat hij die ook gekregen heeft? 
 

12.03 Nicole de Moor, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La Belgique compte à présent 
33 884 places d’accueil, le plus grand réseau 
d’accueil de tous les temps. En raison d’un afflux 
historiquement élevé, il s’accroîtra encore au cours 
des semaines et des mois à venir. Et ce réseau 
s’avérera insuffisant. Il faut corriger les erreurs du 
système d’asile, tant au niveau belge qu’au niveau 
européen. Tant que nous devrons continuer à 
accueillir des personnes qui ont déjà reçu une 
protection dans un autre pays européen, le problème 
ne sera pas réglé. Les astreintes ou les saisies ne 
résolvent rien. Elles coûtent du temps et des efforts 
que nous ferions mieux d’investir dans le réseau 
d’accueil, car chaque demandeur d’asile a droit à un 
lit. C’est avec cet objectif en point de mire que nous 
nous engageons chaque jour. 
 
En effet, des astreintes ont été infligées parce que 
nous ne pouvons pas accueillir certaines personnes 
et parce que nous accueillons des personnes dans 
certaines communes comme Spa, où il y a eu un 
débat avec le bourgmestre. Je refuse de payer ces 
astreintes. Le versement d’astreintes de 
30 000 euros par mois à chaque demandeur d’asile 
ne fera qu’augmenter le flux de demandeurs d’asile, 
qui est d’ores et déjà disproportionné. 
 

12.03 Staatssecretaris Nicole de Moor 

(Nederlands): België heeft nu 33.884 
opvangplaatsen, het grootste opvangnetwerk ooit. 
Met een historisch hoge instroom zal het de 
komende weken en maanden nog groeien. En het 
zal niet voldoende zijn. De systeemfouten moeten uit 
het asielsysteem, zowel op Belgisch als op 
Europees niveau. Zolang wij mensen moeten blijven 
opvangen die al in een ander Europees land 
bescherming hebben gekregen, zal het niet opgelost 
zijn. Dwangsommen of inbeslagnames lossen niets 
op. Ze kosten tijd en moeite die we beter zouden 
investeren in het opvangnetwerk, want elke 
asielzoeker heeft recht op een bed. Daarvoor zetten 
we ons elke dag in.  
 
 
 
Er werden inderdaad dwangsommen uitgesproken 
omdat we mensen niet kunnen opvangen en ook 
omdat we mensen opvangen in bepaalde 
gemeentes als Spa, waar er een dispuut met de 
burgemeester was. Ik weiger om die dwangsommen 
te betalen. Dwangsommen van 30.000 euro per 
maand aan elke individuele asielzoeker betalen, zal 
de asielinstroom, die nu al disproportioneel hoog is, 
alleen doen toenemen.  
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Vendredi dernier, un huissier de justice s’est en effet 
rendu à mon cabinet pour établir une liste de biens 
non essentiels à son fonctionnement. Tout comme 
pour Fedasil, nous continuons à entreprendre toutes 
les démarches juridiques afin d’éviter une saisie et 
une vente publique effectives, lesquelles ne sont 
donc pas encore prévues. 
 
Par ailleurs, je me bats pour la mise en place d’un 
autre système. 
 

Vorige vrijdag is er een deurwaarder op mijn kabinet 
geweest om een lijst op te stellen van goederen die 
niet essentieel zijn voor de werking. Net als bij 
Fedasil blijven we alle juridische stappen zetten om 
een effectieve inbeslagname en openbare verkoop 
te vermijden. Die is dus nog niet gepland. 
 
 
Daarnaast vecht ik ook voor een ander systeem.  
 

Les chefs d'État et de gouvernement européens se 
réuniront jeudi et vendredi prochains pour évoquer 
des questions de migration. La Commission 
européenne veut prendre des mesures à court terme 
pour apaiser la situation dans des pays tels que la 
Belgique qui connaissent un flux important de 
migration secondaire. La réunion que j'ai organisée 
avec huit autres États membres au sujet du régime 
de Dublin nous a également permis de renforcer la 
pression. Nous continuerons à œuvrer en ce sens. Il 
s'agit de la seule solution pour revenir à une situation 
maîtrisée en matière de demandes d'asile. 
 

Volgende week donderdag en vrijdag zitten de 
Europese staats- en regeringsleiders samen over 
migratie. De Europese Commissie wil op korte 
termijn maatregelen nemen om de situatie in landen 
met veel secundaire migratie, zoals België, te 
verlichten. Ook via de Dublinmeeting, die ik 
organiseerde met acht andere lidstaten, zetten we 
druk. Dat zullen we blijven doen. Alleen zo zullen we 
de asieldruk opnieuw onder controle krijgen. 

 

12.04  Dries Van Langenhove (VB): La secrétaire 

d'État n'a que deux options: soit offrir aux Flamands 
la politique migratoire ferme et sévère qu'ils 
supplient de mettre en place depuis de nombreuses 
décennies, et ainsi sauver notre peuple, soit 
poursuivre sa politique actuelle et continuer à verser 
des dizaines de millions d'euros d'astreintes à des 
fraudeurs de l'asile. Dans ce cas, notre tissu social 
en sortira complètement détruit. Qu'elle choisisse la 
première option, c'est-à-dire la démocratie, la fin de 
la migration de masse et le sauvetage de notre 
peuple. 
 

12.04  Dries Van Langenhove (VB): De 

staatssecretaris heeft maar twee opties. Ofwel de 
Vlamingen eindelijk het kordate en strenge 
migratiebeleid geven waar ze al zovele decennia om 
smeken, en dan kunnen we ons volk redden, ofwel 
verdergaan zoals nu. In dat geval zal zij tientallen 
miljoenen aan dwangsommen blijven betalen aan 
asielfraudeurs. Dan krijgen we de totale vernietiging 
van ons sociaal weefsel. Kies voor de eerste optie. 
Kies voor democratie. Kies voor een einde aan de 
massamigratie. Red uw volk. 
 

12.05  Theo Francken (N-VA): La secrétaire d'État 

n'a pas démenti les propos de son collègue qui a 
évoqué des centaines de millions. Elle se trouve 
dans une situation difficile. M. Rigot, qui a travaillé 
auparavant pour Fedasil, a déclaré en commission 
que ce pays n'était plus un État de droit. 
 

12.05  Theo Francken (N-VA): De staatssecretaris 

heeft de uitspraak van haar collega over honderden 
miljoenen niet ontkend. Zij zit in een moeilijk parket. 
De heer Rigot, die vroeger voor Fedasil werkte, zei 
in de commissie dat dit land geen rechtsstaat meer 
is. 
 

(En français) "Ce pays n'est plus un État de droit." 
 

(Frans) “Dit land is niet langer een rechtsstaat.” 
 

La situation relative aux places d'accueil et aux 
astreintes n'est pas tenable. Je demande la tenue 
d'un débat d'actualité la semaine prochaine en 
commission, en vue de préparer le sommet 
européen. 
 

Deze situatie inzake opvangplaatsen en 
dwangsommen is niet houdbaar. Ik vraag volgende 
week een actualiteitsdebat in de commissie, ter 
voorbereiding van de Europese top. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Nicole de Moor (Asile et 
Migration) sur "Les expulsions de ressortissants 
iraniens" (55003195P) 
- Khalil Aouasti à Nicole de Moor (Asile et 

13 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Nicole de Moor (Asiel en 
Migratie) over "De uitwijzing van Iraanse 
onderdanen" (55003195P) 
- Khalil Aouasti aan Nicole de Moor (Asiel en 
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Migration) sur "L'expulsion d'Iraniens" 
(55003208P) 
 

Migratie) over "De uitwijzing van Iraniërs" 
(55003208P) 
 

13.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Il y a dix jours, une 

amie iranienne m’a appelée, catastrophée par la 
menace de mort qui pesaient sur ses compatriotes 
qui allaient être expulsés vers l'Iran. Je suis allée à 
l’aéroport et je leur ai trouvé des avocats qui, grâce 
à une intervention en extrême urgence, ont empêché 
leur expulsion et les suivantes. Ces faits sont 
incompréhensibles alors que ces jeunes opposants 
au régime risquent la torture en prison, voire la 
pendaison. 
 
 
 
 
 
 
Vous auriez pu suspendre toute expulsion 
d’opposants iraniens. Mais non! Vous avez même 
laissé l’Office des étrangers aller en appel contre la 
demande de la Chambre du Conseil de libérer ces 
jeunes. Ainsi, ils sont toujours détenus au centre de 
Steenokkerzeel, au mépris total de l’État de droit. 
 
 
 
Pourquoi un tel acharnement? Pourquoi ne pas 
suspendre dès aujourd’hui toute expulsion vers 
l’Iran?  
 

13.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Tien dagen geleden 

werd ik opgebeld door een Iraanse vriendin, die 
verbijsterd was door de doodsbedreiging die enkele 
van haar landgenoten boven het hoofd hing omdat 
zij naar Iran uitgewezen zouden worden. Ik ben 
meteen naar de luchthaven vertrokken en heb 
contact opgenomen met advocaten om deze 
mensen bij te staan. Dankzij een door deze 
advocaten ingestelde procedure bij uiterst dringende 
noodzakelijkheid kon zowel hun uitwijzing als een 
aantal voor de volgende dagen geplande 
uitwijzingen voorkomen worden. Deze feiten zijn 
onbegrijpelijk als men weet dat deze jonge 
opposanten van het regime in de gevangenis 
dreigen gemarteld of zelfs opgehangen te worden. 
 
U had elke uitwijzing van Iraanse opposanten 
kunnen opschorten. U hebt dat echter niet gedaan! 
U liet de Dienst Vreemdelingenzaken zelfs begaan 
toen die beroep aantekende tegen het verzoek van 
de raadkamer om deze jongeren vrij te laten. 
Hierdoor worden ze nu nog steeds vastgehouden in 
het centrum in Steenokkerzeel, tegen alle regels van 
de rechtsstaat in.  
 
Waarom reageert men zo hardnekkig? Waarom 
wordt niet cito presto elke uitwijzing naar Iran 
opgeschort? 
 

13.02  Khalil Aouasti (PS): Depuis le 16 septembre 

et le meurtre de Mahsa Amini en Iran, des 
manifestants appellent à la liberté et secouent ce 
régime théocratique, entraînant des centaines de 
morts, de lourdes condamnations et des traitements 
inhumains et dégradants.  
 
Depuis le 23 janvier, trois manifestants iraniens 
pourraient être renvoyés vers la Turquie puis la 
République islamique d'Iran. Dans ces dossiers, le 
CGRA se base sur une analyse du 21 octobre 2021. 
Il est ahurissant que les derniers événements en Iran 
ne soient pas pris en compte.  
 
 
 
Le CGRA va-t-il actualiser ses lignes de conduite 
envers l'Iran pour protéger ses ressortissants? En 
attendant, garantirez-vous leur sécurité?  
 

13.02  Khalil Aouasti (PS): Sinds 16 september en 

de moord op Mahsa Amini in Iran wordt er betoogd 
voor vrijheid en zetten betogers dat theocratische 
regime onder druk, met honderden doden, zware 
veroordelingen en onmenselijke en onterende 
behandelingen tot gevolg.  
 
Sinds 23 januari zouden drie Iraniërs die aan 
betogingen deelgenomen hebben, teruggestuurd 
kunnen worden naar Turkije en van daaruit naar de 
Islamitische Republiek Iran. Het CGVS baseert zich 
voor die dossiers op een analyse van 21 oktober 
2021. Het is verbijsterend dat er geen rekening 
gehouden wordt met de recente gebeurtenissen in 
Iran.  
 
Zal het CGVS zijn beleid met betrekking tot Iran 
actualiseren om onderdanen van dat land te 
beschermen? Zult u, in afwachting daarvan, hun 
veiligheid garanderen?  
 

13.03 Nicole de Moor, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'année dernière, près de 
37 000 personnes ont demandé l'asile. Elles 
provenaient toutes de pays caractérisés par un 
retard sur le plan social, des problèmes 
économiques ou des violations des droits humains. 

13.03 Staatssecretaris Nicole de Moor 

(Nederlands): Vorig jaar vroegen bijna 37.000 
mensen asiel aan, allemaal uit landen die kampen 
met sociale achterstand, economische problemen, 
schendingen van mensenrechten. Beslissen wie van 
die mensen nood heeft aan bescherming en wie niet, 
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Une expertise est nécessaire pour déterminer qui a 
droit à une protection et qui n'y a pas droit. 
 

vergt expertise. 
 

(En français) Heureusement, nous disposons du 
CGRA, un organisme indépendant qui examine 
chaque cas, avec des entretiens individuels et sur 
base d'informations vérifiées. Si la personne 
concernée risque des persécutions dans son pays 
d'origine, le CRGA lui accord l'asile. S'il rejette sa 
demande, c’est qu’elle n'a pas besoin de protection.  
 
 
Si, après un recours, elle n'est pas autorisée à rester 
dans notre pays, elle doit le quitter. Et si de 
nouveaux éléments indiquent l'existence d'une 
crainte fondée, une nouvelle demande d'asile peut 
être introduite et sera examinée par le CGRA, 
toujours de façon indépendante. 
 

(Frans) Gelukkig hebben we daarvoor het CGVS, 
een onafhankelijk orgaan dat elk geval onderzoekt, 
via individuele interviews en op basis van 
geverifieerde inlichtingen. Als de betrokkene in zijn 
of haar land van herkomst vervolging riskeert, 
verleent het CGVS asiel. Als het de asielaanvraag 
verwerpt, dan is het van oordeel dat de betrokkene 
geen bescherming nodig heeft. 
 
Als de betrokkene na een beroepsprocedure niet 
meer in ons land mag blijven, moet hij of zij het land 
verlaten. En als er nieuwe elementen zijn die wijzen 
op een gegronde vrees kan er een nieuwe 
asielaanvraag worden ingediend, die door het 
CGVS, opnieuw in alle onafhankelijkheid, wordt 
onderzocht. 

 
(En néerlandais) Je partage l'inquiétude concernant 
la situation en Iran, mais je refuse une société dans 
laquelle le personnel politique déciderait qui a droit à 
une protection et qui n'y a pas droit. Cette décision 
doit rester la compétence d'organismes 
indépendants. 
 

(Nederlands) Ik deel de bezorgdheid over de situatie 
in Iran, maar ik pas voor een samenleving waar 
politici beslissen wie bescherming krijgt en wie niet. 
Dat moet de competentie blijven van onafhankelijke 
instanties. 
 

Une politique d’asile ne peut fonctionner que si elle 
est cohérente, et menée sur base d’une analyse 
indépendante et non d’une intervention politique.  
 

Een asielbeleid kan alleen maar werken als het 
coherent is en er wordt beslist op basis van een 
onafhankelijke analyse en niet na een politieke 
interventie. 

 

13.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Où est la cohérence 

lorsqu’on renvoie des manifestants en Iran, où ils 
risquent la mort? Finalement le soutien que leur 
apporte la Vivaldi se limite à des tweets ou à des 
propositions de résolution. 
 
 
Quelle hypocrisie! Heureusement, certains députés 
de la majorité remettent en cause un gouvernement 
qui ne respecte ni ses engagements internationaux, 
ni les droits humains, ni les décisions de justice.  
 
 
 
Il faut suspendre ces expulsions, à tout le moins tant 
que le régime des mollahs réprimera ces opposants. 
C’est ce qu’ont fait les gouvernements allemand et 
français ainsi qu’Amnesty International. 
 

13.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Wat is er dan 

coherent aan het terugsturen van betogers naar Iran, 
waar ze de doodstraf riskeren? Uiteindelijk stelt de 
steun van de vivaldiregering aan deze betogers niet 
meer voor dan een paar tweets of voorstellen van 
resolutie. 
 
Wat een hypocrisie! Gelukkig zijn er toch nog een 
aantal parlementsleden van de meerderheid die een 
regering ter verantwoording roepen die noch haar 
internationale verplichtingen, noch de 
mensenrechten, noch rechterlijke beslissingen 
respecteert. 
 
Deze uitwijzingen moeten worden opgeschort, 
tenminste toch zolang het mollahbewind deze 
opposanten blijft onderdrukken. Dat is overigens wat 
de Duitse en de Franse regering, maar ook Amnesty 
International hebben gedaan. 

 

13.05  Khalil Aouasti (PS): La Convention 

européenne des droits de l’homme prévoit le droit à 
la vie – dans l’article 2 – et le droit à ne pas être 
soumis à des traitements inhumains et dégradants 
– l’article 3. Ces droits sont absolus, et il n’existe 
donc ni marge de manœuvre ni marge 
d’interprétation des États parties. 

13.05  Khalil Aouasti (PS): Het Europees Verdrag 

voor de Rechten van de Mens bepaalt in artikel 2 het 
recht op leven en het recht om geen 
mensonwaardige en vernederende handelingen te 
moeten ondergaan. Dit zijn absolute rechten: de 
verdragspartijen hebben dus geen 
interpretatiemarge in dezen. 
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En l’absence de certitude absolue que ces deux 
droits fondamentaux seront protégés, le doute doit 
prévaloir à l’égard des demandeurs de protection 
internationale. Et le CGRA doit pouvoir statuer en 
pleine connaissance de cause, sur base de données 
actualisées. 
 

 
Als er geen absolute zekerheid bestaat dat deze 
twee fundamentele rechten worden beschermd, dan 
moet wie internationale bescherming vraagt het 
voordeel van de twijfel krijgen. Tevens moet het 
CGVS met volledige kennis van zaken en op basis 
van geactualiseerde informatie hierover een 
beslissing kunnen nemen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

Projets et propositions 

 

Ontwerpen en voorstellen 

 

14 Demande d'avis du Conseil d'État 

 

14 Verzoek om advies van de Raad van State 

 

14.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): J’aimerais, avec 

mon groupe, demander le renvoi au Conseil d’État 
d’amendements au projet de loi sur l’Autorité de 
protection des données (APD). Nous y avions 
envoyé des amendements sur lesquels des 
remarques et des rectifications ont été formulées. 
Nous y répondons dans de nouveaux 
amendements.  
 
 
La présidente: Vous évoquez le point 2 de l'ordre du 
jour, alors que nous abordons le premier projet. Tout 
le monde est-il d’accord d’évoquer ce point 
maintenant? (Assentiment)  
 

14.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Namens mijn 

fractie wil ik vragen om amendementen op het 
wetsontwerp betreffende de 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) naar de 
Raad van State te verzenden. Wij hadden de Raad 
van State amendementen gestuurd, waarop er 
opmerkingen en rechtzettingen geformuleerd 
werden. Daar komen we aan tegemoet in nieuwe 
amendementen. 
 
De voorzitster: U verwijst naar punt 2 van de 
agenda, terwijl we bezig zijn met het eerste ontwerp. 
Gaat iedereen ermee akkoord dat het punt nu aan 
bod komt? (Instemming)  
 

14.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Nous avons 

aussi déposé un nouvel amendement suite aux 
déclarations d’ex- directrices dont la presse s’est fait 
l’écho. Nous demandons l’envoi de ces 
amendements pour avis au Conseil d’État.  
 

14.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): We hebben ook 

een nieuw amendement ingediend naar aanleiding 
van verklaringen van voormalige directrices 
waarover in de pers bericht werd. We vragen dat die 
amendementen om advies naar de Raad van State 
verzonden worden.  
 

14.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Nous avons 

déposé un amendement répondant à la Commission 
européenne qui nous met en demeure, au sujet de 
l’APD, de trouver des solutions sur un recours effectif 
par rapport à l’article 45, précédemment utilisé pour 
révoquer les directeurs. Nous avons tenté de trouver 
une formule juridique sûre et demandons que notre 
amendement soit renvoyé au Conseil d’État. 
 

14.03  Vanessa Matz (Les Engagés): Wij hebben 

een amendement ingediend dat tegemoetkomt aan 
de ingebrekestelling van de Europese Commissie 
omtrent de GBA, waarin ons land ertoe aangemaand 
wordt om oplossingen te vinden in de vorm van een 
effectieve beroepsmogelijkheid tegen artikel 45, dat 
eerder ingeroepen werd om de directeurs uit hun 
ambt te ontzetten. Wij hebben geprobeerd een 
sluitende en solide juridische formule uit te werken 
en vragen om ons amendement naar de Raad van 
State te verzenden.  
 

14.04  François De Smet (DéFI): Nous savons tous 

que ce texte n’est pas prêt. Il ne s’agit pas de 
flibuste, car l’objectif est d’aboutir à un texte mieux 
charpenté. Le Conseil d’État doit examiner les 
amendements de l’opposition, car tant la pression 
internationale que celles de la société civile et des 
lanceurs d’alerte le demandent. 
 

14.04  François De Smet (DéFI): We weten 

allemaal dat dit wetsontwerp niet rijp is. Dit is geen 
filibuster, aangezien het de bedoeling is tot een 
doorwrochtere tekst te komen. De Raad van State 
moet de amendementen van de oppositie 
onderzoeken, omdat dat zowel uit internationale 
hoek als door het maatschappelijk middenveld en de 
klokkenluiders verwacht wordt. 
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14.05 Christoph D'Haese (N-VA): Nous 

solliciterons l'avis du Conseil d'État pour ces 
nouveaux amendements, dont trois proviennent de 
notre groupe. Dans ce dossier, une seule personne 
est responsable d'un carrousel interminable de 
législation dans le domaine essentiel et d'une grande 
pertinence sociale qu'est la protection des données. 
L'urgence a été adoptée dans cet hémicycle le 
30 juin 2022 et ce dossier a été reporté en 
commission de la Justice le 18 octobre 2022 après 
une note contenant 56 remarques techniques 
concernant la législation, dont la Vivaldi n'a repris 
que trois. Lors d'une deuxième lecture, aucun 
membre de la majorité n'a demandé la parole. Le 
dossier a ensuite été discuté en séance plénière et 
l'avis du Conseil d'État a été demandé. Celui-ci suit 
nos amendements. Il y a ensuite une lettre de 
M. Reynders du 26 janvier, dans laquelle il affirme 
que la Belgique n'est plus un État de droit. Dans un 
État de droit, les personnes qui ont été licenciées 
d'un organisme important doivent – selon la 
réglementation européenne – avoir la possibilité 
d'introduire un recours. Nous déposerons nos 
amendements et la présidente est libre de demander 
leur renvoi au Conseil d'État. 
 

14.05  Christoph D'Haese (N-VA): We zullen het 

advies vragen van de Raad van State voor deze 
nieuwe amendementen, waarvan drie van onze 
fractie. In dit dossier is één iemand verantwoordelijk 
voor een eindeloze wetgevingscarrousel in de 
essentiële en maatschappelijk relevante kwestie van 
de bescherming van gegevens. Op 30 juni 2022 
werd de urgentie hier goedgekeurd en op 
18 oktober 2022 werd dit dossier in de commissie 
Justitie uitgesteld na een nota met 56 technische 
opmerkingen over de wetgeving, waarvan Vivaldi er 
maar 3 heeft overgenomen. Bij een tweede lezing 
vroeg niemand van de meerderheid het woord. 
Vervolgens kwam het naar de plenaire vergadering 
en werd het advies van de Raad van State gevraagd. 
Die volgt onze amendementen. Dan is er een brief 
van de heer Reynders op 26 januari waarin hij stelt 
dat België geen rechtsstaat meer is. In een 
rechtsstaat moeten mensen volgens de Europese 
regelgeving bij hun ontslag uit een belangrijk orgaan 
een beroepsmogelijkheid hebben. Wij zullen onze 
amendementen indienen en het staat de voorzitster 
vrij om de verwijzing ervan naar de Raad van State 
te vragen. 

 

La demande d'avis est adoptée par assis et levé. 
 

De vraag om advies wordt bij zitten en opstaan 
aangenomen. 

 

15 Projet de loi modifiant la loi du 17 juin 2016 

relative aux marchés publics et la loi du 
17 juin 2016 relative aux contrats de concession, 
en ce qui concerne la gouvernance (3023/1-3) 
 

15 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

17 juni 2016 inzake overheidsopdrachten en de 
wet van 17 juni 2016 betreffende de 
concessieovereenkomsten, met betrekking tot 
bestuur (3023/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

15.01  Joris Vandenbroucke, rapporteur: Je 

renvoie au rapport écrit. 
 

15.01  Joris Vandenbroucke, rapporteur: Ik verwijs 

naar het schriftelijk verslag. 
 

15.02  Josy Arens (Les Engagés): Sur le papier, ce 

projet de loi relatif aux marchés publics a tout pour 
séduire: comment ne pas soutenir une transparence 
accrue dans l'attribution des marchés publics?  
 
 
Cependant, la poursuite de cet objectif se fait 
toujours au détriment des pouvoirs adjudicateurs et 
des soumissionnaires. Comment accroître cette 
transparence, sans contraintes supplémentaires 
pour ces parties?  
 
L'objectif du législateur fédéral est de trouver un 
équilibre entre une meilleure transparence et la 
lourdeur administrative ajoutée. Les résultats 
attendus justifient-ils l'accroissement des exigences 
imposées à nos entreprises, en particulier aux PME, 
ainsi qu’aux communes, provinces et 
administrations? 

15.02  Josy Arens (Les Engagés): Op papier is dit 

wetsontwerp inzake overheidsopdrachten zeer 
aanlokkelijk: hoe kan men geen voorstander zijn van 
meer transparantie bij de gunning van 
overheidsopdrachten? 
 
Niettemin gaat het nastreven van die doelstelling 
altijd ten koste van de aanbestedende overheden en 
de inschrijvers. Hoe kan men meer transparantie 
bieden zonder bijkomende verplichtingen voor die 
partijen?  
 
De federale wetgever beoogt een evenwicht tussen 
meer transparantie en de bijkomende 
administratieve rompslomp. Rechtvaardigen de 
verwachte resultaten dat er bijkomende vereisten 
worden opgelegd aan onze bedrijven, in het 
bijzonder aan de kmo’s, alsook aan de gemeenten, 
de provincies en de administraties? 



 02/02/2023 CRABV 55 PLEN 230 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

30 

 
Le premier objectif du projet est de faciliter la collecte 
structurée de données, y compris pour les marchés 
publics inférieurs au seuil européen. Autrement dit, 
ces derniers n’auront plus la faculté de ne pas utiliser 
de plateformes électroniques. 
 

 
De primaire doelstelling van het wetsontwerp is de 
gestructureerde verzameling van gegevens, ook 
voor de overheidsopdrachten onder de 
minimumgrens die Europa opgelegd heeft. Met 
andere woorden, laatstgenoemde zullen niet meer 
de mogelijkheid hebben om geen digitale platforms 
te gebruiken. 
 

Cette utilisation des plateformes électroniques sera 
obligatoire dès le 1er septembre 2023. C’est trop 
rapide; l'on m'a exhorté à combattre cette lourdeur 
administrative supplémentaire. 
 
Un avis d’attribution simplifié sera créé pour les 
marchés publics et accords-cadres inférieurs au 
seuil européen, afin d’améliorer les obligations 
statistiques du gouvernement vis-à-vis de la 
Commission européenne. En est-elle mécontente? 
Une directive européenne pourrait-elle corriger la 
collecte de données nécessaires? 
 
 
Pour les accords-cadres, afin d’assurer le suivi de la 
participation des PME, chaque pouvoir adjudicateur 
devra soumettre annuellement la valeur totale de 
ses marchés par entreprise bénéficiaire, ventilée en 
travaux, fournitures ou services. Cet objectif louable 
justifie-t-il la charge de travail? Prévoyez-vous 
d’aider les communes?  
 
 
Un mécanisme de collecte de données est imposé 
pour les marchés de faible montant. La valeur de 
l’année précédente devra être rentrée au plus tard le 
15 février via un formulaire électronique spécifique. 
 

Dit gebruik van elektronische platforms zal vanaf 
1 september 2023 verplicht zijn. Dit is te snel. Men 
heeft me aangespoord om die bijkomende 
administratieve rompslomp te bestrijden. 
 
Er komt een vereenvoudigde aankondiging van 
gegunde opdracht voor overheidsopdrachten en 
raamovereenkomsten onder de Europese drempels 
om de statistische verplichtingen van de regering 
tegenover de Europese Commissie te verbeteren. Is 
ze daar ontevreden over? Kan het verzamelen van 
noodzakelijke gegevens via een EU-richtlijn 
gecorrigeerd worden? 
 
Met het oog op het monitoren van de kmo-deelname 
zal elke aanbestedende overheid voor de 
raamovereenkomsten jaarlijks de totale waarde van 
haar opdrachten per begunstigde onderneming, 
opgesplitst naar werken, leveringen of diensten, 
moeten opgeven. Rechtvaardigt deze 
lovenswaardige doelstelling de werklast? Bent u van 
plan de gemeenten te helpen?  
 
Voor opdrachten van beperkte waarde wordt er een 
gegevensverzamelingsmechanisme opgelegd. De 
waarde van het voorgaande jaar moet uiterlijk op 
15 februari via een specifiek elektronisch formulier 
meegedeeld worden. 
 

Chaque fois qu'on parle de simplification, il s’agit en 
fait d’une complexification. Comment osez-vous 
demander tout ce travail administratif 
supplémentaire aux pouvoirs adjudicateurs et aux 
soumissionnaires? Mme Bertrand dit qu'il s'agit de 
faciliter l'accès des PME aux appels d'offres, mais 
cette complexité les empêche de soumissionner 
sans faire appel à des juristes.  
 
 
J’ai pris connaissance de l'avis de la commission des 
marchés publics lorsque j’ai interpellé l'Union des 
Villes et Communes. Elle avait réagi via cette 
commission mais la secrétaire d'État ne nous avait 
pas transmis l’avis.  
 

Telkens wanneer er sprake is van vereenvoudiging, 
worden procedures in feite complexer gemaakt. Hoe 
durft u de aanbestedende overheden en de 
inschrijvers te vragen al dat extra administratieve 
werk te verrichten? Mevrouw Bertrand zegt dat men 
de aanbestedingen toegankelijker wil maken voor 
kmo's, maar als gevolg van de complexiteit kunnen 
ze zich niet meer inschrijven zonder een beroep te 
doen op juristen.  
 
Ik heb vernomen dat de Commissie voor de 
overheidsopdrachten een advies uitgebracht had, 
toen ik de Waalse vereniging van steden en 
gemeenten (UVCW) interpelleerde. De UVCW had 
via die commissie gereageerd, maar de 
staatssecretaris had ons het advies niet bezorgd.  
 

Si nous avions eu cette information, le débat aurait 
été plus riche. Pourquoi ne pas avoir transmis cet 
avis? L’Union des Villes et Communes me demande 
de déposer une proposition de loi pour rendre 
obligatoire l’annexion de ces avis aux textes 

Indien wij over die informatie hadden kunnen 
beschikken, zou het debat veel diepgaander 
geweest zijn. Waarom werd dat advies ons niet 
bezorgd? De Union des Villes et Communes de 
Wallonie vraagt me om een wetsvoorstel in te dienen 



CRABV 55 PLEN 230 02/02/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

31 

déposés au Parlement. 
 
 
Dans son exposé, la secrétaire d’État brandit des 
menaces indirectes envers les pouvoirs 
adjudicateurs. Le SPF Stratégie et Appui mettra à la 
disposition de la société civile et des médias des 
données sur le respect d’obligations de 
transparence, regroupées par pouvoir adjudicateur. 
Les mauvais élèves seront pointés du doigt et 
traînés dans la boue médiatique. Le gouvernement 
se rend-il compte de la réalité de terrain? Sur les 
581 communes belges, 66 ont moins de 
5 000 habitants, et 174, moins de 7 500. Pour les 
petites communes, avoir un expert en marchés 
publics est un luxe. Ne faudrait-il pas les soulager 
administrativement et les soutenir? 
  
 
 
 
 
Les Engagés ne soutiendront pas ce projet. 
L’arbitrage entre transparence et charge 
administrative est disproportionné. J’espère que 
vous accepterez de retarder l’entrée en vigueur du 
texte par circulaire. 
 

dat ertoe strekt deze adviezen verplicht bij de in het 
Parlement ingediende teksten te voegen.  
 
In haar betoog uit de staatssecretaris onrechtstreeks 
dreigementen aan het adres van de aanbestedende 
overheden. De FOD Beleid en Ondersteuning zal de 
per aanbestedende overheid gegroepeerde 
gegevens over de eerbiediging van de 
transparantieverplichtingen ter beschikking stellen 
van het maatschappelijke middenveld en de media. 
Men zal vingerwijzen naar de slechte leerlingen van 
de klas, die bovendien in de media door het slijk 
gehaald zullen worden. Geeft de regering zich 
rekenschap van de realiteit in de gemeenten? Van 
de 581 Belgische gemeenten hebben er 66 minder 
dan 5.000 inwoners en 174 minder dan 
7.500 inwoners. Voor kleine gemeenten is het een 
luxe om over een expert inzake 
overheidsopdrachten te beschikken. Moeten we de 
administratieve lasten van die gemeenten niet 
veeleer verminderen en ze ondersteunen?  
 
Les Engagés zullen dit wetsontwerp niet steunen. 
De afweging tussen transparantie en administratieve 
lasten is disproportioneel. Ik hoop dat u ermee zult 
instemmen om de inwerkingtreding van de tekst via 
een omzendbrief uit te stellen.  
 

Cela coûtera aux communes. Il faut que les agents 
aient le temps de se préparer à vos exigences. 
 

Dat zal de gemeenten inderdaad geld kosten. 
Daarom moeten de gemeentelijke ambtenaren 
voldoende tijd krijgen om zich voor te bereiden op uw 
vereisten. 
 

15.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Ce projet, qui relève de la compétence de 
Mme Bertrand, vise à faciliter la transparence afin 
d’encourager les PME à concourir aux marchés 
publics.  
 
Le SPF BOSA va créer une plate-forme, 
opérationnelle début mai, pour introduire les 
données. L’UE nous demande de collecter ces 
données et nous poursuivons nos efforts, y compris 
pour les procédures sous le seuil européen. Les 
données récoltées sur la participation des PME étant 
insuffisantes, nous voulons les améliorer dans 
l’intérêt de tous les acteurs. La transparence 
présente des avantages. Les devoirs et obligations 
prévus montrent que le projet est proportionné. 
 

15.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): Dit 

ontwerp, waarvoor mevrouw Bertrand bevoegd is, 
beoogt de transparantie te vergroten en zo de kmo’s 
te stimuleren mee te dingen voor openbare 
aanbestedingen. 
 
De FOD BOSA zal tegen begin mei een platform 
ontwikkelen, waarop gegevens kunnen worden 
ingevoerd. Het is op vraag van de EU dat we deze 
gegevens verzamelen. We zullen ons hiervoor 
blijven inspannen, ook voor 
aanbestedingsprocedures onder de Europese 
drempel. Daar de gegevens over de participatie van 
de kmo’s ontoereikend waren, willen we deze in het 
belang van alle actoren verbeteren. Transparantie 
heeft zo haar voordelen. De taken en verplichtingen 
in het kader van het ontwerp tonen namelijk aan dat 
het goed uitgebalanceerd is.  
 

15.04  Josy Arens (Les Engagés): Le projet n'est 

pas proportionné. Les formateurs d'agents locaux 
disent que cela va générer des heures de travail 
supplémentaires et le délai est trop court. Les 
employés éprouvent des difficultés à utiliser ces 
plateformes. Le pouvoir fédéral charge déjà les 
communes de tâches sans les rémunérer. Nous 

15.04  Josy Arens (Les Engagés): Het wetsontwerp 

is niet goed uitgebalanceerd. De opleiders van lokale 
ambtenaren zeggen dat het extra uren werk zal 
betekenen en dat de termijn te kort is. Werknemers 
ondervinden problemen bij het gebruik van die 
platforms. De federale overheid belast de 
gemeenten al met taken zonder ze daarvoor te 
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nous opposons à cette logique. 
 

betalen. Wij verzetten ons tegen die logica. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 

 
Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3023/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3023/3) 
 

Le projet de loi compte 13 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 13 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 13 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 13 worden artikel per artikel 
aangenomen. 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

16 Proposition de résolution relative à la 

régulation de l'usage des cryptomonnaies et de 
ses impacts sociétaux, fiscaux et 
environnementaux (3115/1-3) 
 

16 Voorstel van resolutie betreffende de 

regulering van het gebruik van cryptomunten en 
van de maatschappelijke, fiscale en 
milieueffecten ervan (3115/1-3) 
 

Cette proposition a été adoptée par le comité d'avis 
des Questions scientifiques et technologiques en 
application de l'art. 76 du Règlement. 
 

Dit voorstel is aangenomen door het adviescomité 
voor Wetenschappelijke en Technologische 
Vraagstukken met toepassing van art. 76 van het 
Reglement. 
 

Discussion 
 

Bespreking 
 

Le texte adopté par le comité d'avis sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3115/3) 
 

De door het adviescomité aangenomen tekst geldt 
als basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (3115/3) 
 

16.01  Frieda Gijbels (N-VA): L'essor de la 

technologie blockchain et des cryptomonnaies 
s'accompagne de défis sociétaux. Les 
cryptomonnaies constituent le principal domaine 
d'application de la technologie blockchain. Les 
investisseurs en cryptomonnaies n'évaluent pas 
toujours correctement les risques qui y sont liés. Les 
cryptomonnaies sont également utilisées pour 
dissimuler les gains provenant d'activités 
criminelles. 
 
Mais les cryptomonnaies offrent également un 
certain nombre d'avantages. Elles permettent le 
transfert de montants importants dans le monde 
entier en toute sécurité, ne nécessitent aucun 
intermédiaire pour les échanges et peuvent servir de 
tampon contre l'inflation. Outre le fait qu'elles soient 
en vogue – et le battage médiatique à ce sujet – les 
cryptomonnaies représentent également un énorme 
potentiel d'innovation économique et financier, 
qu'une réglementation ne doit pas venir trop 
entraver. 
 

16.01  Frieda Gijbels (N-VA): De opmars van 

blockchaintechnologie en cryptomunten zorgt voor 
maatschappelijke uitdagingen. Cryptomunten 
vormen het belangrijkste toepassingsgebied voor 
blockchaintechnologie. Beleggers in cryptomunten 
schatten niet altijd goed in wat de risico’s daarvan 
zijn. Cryptomunten worden ook gebruikt om de 
opbrengsten van criminele activiteiten te verbergen.  
 
 
 
Maar cryptomunten bieden ook een aantal 
voordelen. Grote bedragen kunnen op een veilige 
wijze wereldwijd worden getransfereerd, er zijn geen 
tussenpersonen nodig om handel te drijven en ze 
kunnen een buffer zijn tegen inflatie. Naast de hype 
– waarnaar de meeste media-aandacht gaat – zijn 
cryptomunten ook een enorm potentieel voor 
economische en financiële innovatie. Dat mag niet al 
te zeer worden ingeperkt door regelgeving. 
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Les institutions européennes travaillent à 
l'élaboration d'un cadre clair pour les applications de 
la technologie blockchain et les cryptomonnaies. 
Tout cadre juridique doit laisser suffisamment de 
place à l'innovation pour éviter de se laisser 
distancer par les États-Unis ou l'Asie. 
 

De Europese instellingen werken aan een duidelijk 
kader voor toepassingen voor 
blockchaintechnologie en cryptomunten. Elk 
juridisch kader moet voldoende ruimte laten voor 
innovatie, om te vermijden dat we achterop zouden 
lopen op de VS of Azië. 
 

Notre groupe estime que certaines demandes 
formulées dans cette résolution se concentrent trop 
sur les aspects négatifs des cryptomonnaies. Selon 
nous, demander aux pouvoirs publics de quantifier 
et qualifier la qualité de l'innovation contraste avec le 
principe selon lequel les entrepreneurs sont les 
mieux placés pour évaluer le caractère innovant 
d'une nouvelle technologie. Notre groupe se 
demande également s'il revient bien aux pouvoirs 
publics de créer des portefeuilles numériques pour 
l'ensemble des citoyens. Les pouvoirs publics 
devraient tout au plus créer un cadre garantissant 
l'uniformité des données. 
 
Nous nous réjouissons du fait que le Comité d'avis 
ait repris bon nombre de nos contributions 
constructives; il mentionne notamment que la 
consommation d'énergie des cryptomonnaies 
diminue à mesure que la technologie évolue. Nous 
avons pu rediriger la résolution vers un meilleur 
équilibre entre la protection des citoyens et la 
confirmation du potentiel considérable pour l'avenir. 
 
Notre groupe a soutenu la plupart des considérants 
et des demandes. Pour être cohérents avec les 
remarques que nous avons exprimées, nous nous 
sommes abstenus en commission sur l'ensemble du 
texte. Nous nous abstiendrons donc également 
aujourd'hui. 
 

Onze fractie vindt dat een aantal verzoeken in deze 
resolutie te veel de negatieve aspecten van 
cryptomunten belicht. De vraag dat de overheid de 
kwaliteit van innovatie zou kwantificeren en 
kwalificeren, staat volgens ons in contrast met het 
principe dat ondernemers het best geplaatst zijn om 
in te schatten hoe innovatief een nieuwe technologie 
is. Onze fractie vraagt zich ook af of het de overheid 
wel toekomt om digitale portefeuilles te creëren voor 
alle burgers. De overheid zou hoogstens een kader 
moeten creëren voor de eenvormigheid van de 
gegevens.  
 
 
We verheugen ons erover dat het adviescomité veel 
van onze constructieve bijdragen heeft 
overgenomen, zoals de vermelding dat het 
energieverbruik van cryptomunten daalt naarmate 
de technologie evolueert. We hebben de resolutie 
kunnen sturen richting een beter evenwicht tussen 
het beschermen van de burgers en het 
onderschrijven van het enorme toekomstpotentieel. 
 
Onze fractie heeft de meeste consideransen en 
verzoeken gesteund. Om consequent te zijn met de 
door ons hierboven geuite bedenkingen hebben wij 
ons in commissie onthouden op het geheel. Wij 
zullen vandaag bij de stemming hetzelfde doen. 

 

16.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Nous 

nous sommes plongés dans presque deux ans de 
travaux au Comité d’avis sur les questions 
technologiques, dans l’univers des cryptomonnaies 
et de la blockchain. Tous les groupes politiques ont 
trouvé opportun de se plonger dans ces défis 
porteurs d’impacts potentiellement énormes sur 
notre société. S'agissant de concepts complexes, il 
nous a fallu presqu’un an et demi d’auditions avec 
tous les experts du pays. Je salue en particulier le 
Pr Quisquater de l'UCL. 
 
 
Il y a énormément d’opportunités liées à la 
technologie blockchain, mais également des 
préoccupations. Il est recommandé que les agents 
publics soient formés afin de comprendre ces 
nouvelles technologies. Il est également important 
que l’humain et le législateur gardent la main afin de 
les encadrer. 
 

16.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Met het 

adviescomité voor Wetenschappelijke en 
Technologische Vraagstukken hebben wij ons bijna 
twee jaar lang verdiept in de wereld van de 
cryptomunten en blockchain. Alle fracties vonden dat 
het opportuun was om ons intensief bezig te houden 
met die uitdagingen, die een enorme impact hebben 
op onze samenleving. Aangezien het over complexe 
onderwerpen gaat, hebben we bijna anderhalf jaar 
lang hoorzittingen georganiseerd met alle experten 
van het land. Ik wil in het bijzonder 
professor Quisquater van de UCL bedanken. 
 
Blockchaintechnologie biedt ons vele 
mogelijkheden, maar geeft ook aanleiding tot 
bezorgdheid. Het is aangewezen dat ambtenaren 
opgeleid worden, zodat ze begrijpen wat die nieuwe 
technologieën inhouden. Het is ook belangrijk dat de 
mens en de wetgever de touwtjes in handen houden 
om die technologieën te reguleren. 

 
Pour Ecolo-Groen, il est important de d’abord veiller Ecolo-Groen vindt het belangrijk prioriteit te geven 
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à la protection de nos concitoyens afin d’éviter qu’ils 
ne se fassent avoir ou qu’ils ne perdent beaucoup 
d’argent dans cet actif extrêmement volatil. Je pense 
en particulier aux jeunes qui en trois clics pourraient 
investir tout leur compte épargne dans des 
cryptomonnaies. 
 
Une deuxième constatation est relative à la fraude. 
Selon les chiffres de février 2022, plus de 25 millions 
d'euros de fraude aux cryptomonnaies ont été 
recensées par la FSMA, et ce chiffre augmente. Il 
faut pouvoir demander aux parquets de se renforcer, 
d'instruire des dossiers impliquant des 
cryptomonnaies.  
 
Le dernier élément, très important pour nous 
écologistes, c'est l'impact environnemental. La 
consommation énergétique du bitcoin est estimée à 
environ 100 TWh/an, soit plus que la consommation 
annuelle de la Belgique! Nous demandons une 
labellisation des cryptomonnaies par rapport à leur 
empreinte environnementale. 
 

aan de bescherming van onze medeburgers om te 
vermijden dat ze worden bedot of dat ze veel geld 
verliezen met deze uiterst volatiele beleggingsvorm. 
Ik denk hier in het bijzonder aan de jongeren die met 
slechts drie muiskliks al hun spaargeld in 
cryptomunten kunnen beleggen. 
 
Een tweede vaststelling betreft fraude. Volgens de 
cijfers van februari 2022 van de FSMA bedroeg de 
fraude met cryptovaluta meer dan 25 miljoen euro, 
en dat bedrag stijgt nog. We moeten aan de 
parketten vragen om zich te versterken en 
onderzoeken te starten naar cryptofraude. 
 
 
Een laatste element, dat voor ons ecologisten zeer 
belangrijk is, is de milieu-impact. Het energieverbruik 
van bitcoin wordt geschat op ongeveer 
100 TWh/jaar, wat hoger is dan het jaarlijks verbruik 
van België! We vragen dat er voor cryptomunten een 
label wordt ingevoerd dat hun ecologische 
voetafdruk aangeeft. 
 

16.03  Leslie Leoni (PS): Pour mon groupe, la lutte 

contre la fraude organisée est un enjeu majeur, 
fraude qui se saisit de tous les moyens possibles 
pour extorquer les plus faibles, pour se soustraire à 
sa juste participation au financement du bien 
commun mais aussi pour financer des activités 
criminelles. 
 
 
Les cryptoactifs et la technologie blockchain font 
partie de ces moyens. Oui, c'est une technologie 
innovante, mais ça ne doit pas devenir le Far West. 
Dans le cadre particulier des crytpoactifs, il est 
nécessaire de donner aux services de l'État les 
moyens techniques et le cadre légal adaptés à la 
lutte contre l'usage malveillant de cette technologie. 
C’est l’objet de la résolution que nous déposons. 
 

16.03  Leslie Leoni (PS): Voor mijn fractie is de 

strijd tegen georganiseerde fraude zeer belangrijk. 
Bij zulke fraude worden alle mogelijke middelen 
gebruikt om geld af te troggelen van de zwakkeren, 
om zich te onttrekken aan het leveren van een 
eerlijke bijdrage aan de financiering van het 
algemeen belang, maar ook om criminele activiteiten 
te financieren. 
 
Cryptoactiva en de blockchaintechnologie behoren 
tot die middelen. Het gaat inderdaad over 
innovatieve technologie, maar die mag niet tot Far 
West-toestanden leiden. In de specifieke context van 
de cryptoactiva moeten de overheidsdiensten 
kunnen beschikken over de technische middelen en 
het geschikte wettelijke kader om het misbruik van 
die technologie tegen te gaan. Daartoe strekt de 
resolutie die we indienen. 
 

16.04  Erik Gilissen (VB): Cette résolution est le 

fruit d’environ une année d’auditions sur les 
cryptomonnaies. Les cryptomonnaies ne sont 
émises ou gérées par personne et leur valeur n’est 
pas stable. Aucune intervention n’est possible en 
cas de dérapage des cours. 
 
Cette résolution ne porte pas sur les monnaies 
numériques que différentes banques centrales 
souhaitent mettre en place. Après l’opposition du 
Vlaams Belang et de la N-VA, une demande relative 
à l’euro numérique a été supprimée et remplacée par 
un considérant. 
 
Les cryptomonnaies constituent un moyen de 
paiement inadapté et un investissement douteux. 
Elles font principalement l’objet de spéculations 

16.04  Erik Gilissen (VB): Deze resolutie is het 

resultaat van zowat een jaar aan hoorzittingen over 
cryptomunten. Cryptomunten worden door niemand 
uitgegeven of beheerd en de waarde ervan is niet 
stabiel. Er kan niet ingegrepen worden als de 
koersen ontsporen.  
 
Deze resolutie gaat niet over de digitale munten die 
diverse centrale banken willen ontwikkelen. Na 
verzet van het Vlaams Belang en de N-VA werd een 
verzoek over de digitale euro geschrapt en 
vervangen door een considerans.  
 
 
Cryptomunten zijn ongeschikt als betaalmiddel en 
onbetrouwbaar als investering. Ze maken 
voornamelijk het voorwerp uit van speculatie met 
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impliquant un risque élevé. Les personnes en 
situation de vulnérabilité numérique sont exclues du 
système. La volonté est de protéger la jeunesse 
contre les dangers des cryptomonnaies, mais les 
personnes âgées méritent également d’être 
protégées. 
 

een hoog risico. Digitaal zwakkere personen vallen 
uit de boot. Men wil de jeugd beschermen tegen de 
gevaren van cryptomunten, maar ook ouderen 
verdienen bescherming. 
 

Par ailleurs, on veut que chaque belge puisse 
disposer d'un portefeuille électronique basé sur la 
blockchain mais qu'y a-t-il de mal aux systèmes 
classiques? Quid des personnes vulnérables sur le 
plan numérique? Nous nous interrogeons également 
sur la faisabilité d'un label de qualité qui tienne 
compte de l'empreinte écologique des 
cryptomonnaies. La production globale d'électricité 
est très différente. Avec le récent passage à un 
concept de preuve d'enjeu (proof of stake) de 
plusieurs cryptomonnaies, la tendance à une 
moindre consommation énergétique est clairement 
lancée.  
 
Nous soutenons plusieurs éléments de cette 
résolution mais ne sommes pas d'accord avec 
d'autres. C'est la raison pour laquelle nous nous 
abstiendrons lors du vote. 
 

Daarnaast wil men een op blockchain gebaseerde 
digitale portefeuille voor iedere Belg, maar wat is er 
mis met de klassieke systemen? Wat met digitaal 
kwetsbare personen? We stellen ons ook vragen bij 
de haalbaarheid van een kwaliteitslabel naargelang 
de ecologische voetafdruk van cryptomunten. De 
globale elektriciteitsproductie is erg verschillend. Met 
de recente overschakeling naar een proof of stake-
concept van diverse cryptomunten is de tendens 
naar minder energieverbruik wel duidelijk ingezet. 
 
 
 
 
We steunen een aantal zaken in de resolutie, maar 
er zijn ook zaken waar we niet achter staan. Daarom 
zullen we ons bij de stemming onthouden. 
 

16.05  Vincent Scourneau (MR): Cette résolution 

résulte de nombreuses réunions techniques. Le MR 
a contribué aux auditions et aux études. Je note les 
critiques faites à cette technologie, grande 
consommatrice d'énergie. 
 
Nous voterons ce texte qui est un équilibre entre ces 
innovations qui changeront nos sociétés et un 
secteur immature, non régulé et soumis à de 
fréquentes crises. La multiplication des 
cryptomonnaies génère une instabilité à laquelle 
pourrait répondre l'euro numérique. Celui-ci 
partagerait des caractéristiques avec les 
cryptomonnaies, dont l’usage de la blockchain. 
 

16.05  Vincent Scourneau (MR): Deze resolutie is 

het resultaat van tal van technische vergaderingen. 
De MR heeft meegewerkt aan de hoorzittingen en de 
studies. Ik neem nota van de kritiek op die 
technologie, die zeer energieverslindend is.  
 
We zullen deze tekst, die het juiste midden vormt 
tussen die innovaties die onze samenlevingen zullen 
veranderen en een sector die nog in de 
kinderschoenen staat, niet gereguleerd is en 
regelmatig met crisissen te kampen heeft, 
goedkeuren. Het toenemende aantal cryptomunten 
zorgt voor instabiliteit, waarvoor de digitale euro een 
oplossing zou kunnen vormen. De digitale euro zou 
overeenkomsten vertonen met de cryptomunten, 
zoals het gebruik van de blockchaintechnologie.  
 

La résolution rappelle de veiller à la consommation 
et aux coûts énergétiques. Il faudra fournir les 
sources et les formations nécessaires aux parquets 
et à la FCCU pour appréhender la fraude et renforcer 
la coopération internationale. Les régulateurs 
financiers devront aussi se doter de spécialistes en 
blockchain. 
 
Nous serons attentifs aux évolutions rapides, y 
compris sociétales, dues à ces outils. Nous sommes 
convaincus de leurs opportunités dans le cadre d’un 
usage responsable. Des libertés sont indispensables 
au marché des cryptoactifs. 
 

In de resolutie wordt er herhaald dat we op het 
verbruik en de energiekosten moeten blijven toezien. 
We moeten het parket en de FCCU de nodige 
middelen en opleidingen verschaffen om fraude te 
bestrijden en de internationale samenwerking te 
versterken. De financiële toezichthouders zullen ook 
blockchainspecialisten in dienst moeten nemen. 
 
We zullen aandacht hebben voor de snelle 
ontwikkelingen, ook op maatschappelijk vlak, die 
door deze tools veroorzaakt worden. We zijn 
overtuigd van de mogelijkheden die ze bieden in het 
kader van een verantwoord gebruik. Vrijheden zijn 
essentieel voor de cryptomarkt.  
 

16.06  Jef Van den Bergh (cd&v): Les collègues ont 16.06  Jef Van den Bergh (cd&v): De collega’s 
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déjà souligné l'importance croissante et l'incidence 
des cryptomonnaies. Nous nous sommes informés 
de manière approfondie pendant un an et demi, 
notamment sur la base de douze auditions. Cela a 
conduit à une proposition de résolution équilibrée, 
qui tient également compte des règles européennes. 
 
Mon groupe est très attaché aux efforts 
supplémentaires qui sont demandés en matière de 
sensibilisation. Les cryptomonnaies offrent des 
possibilités d'innovation, mais présentent également 
des risques et des dangers. Il y a quelques années, 
il s'est avéré nécessaire de sensibiliser les jeunes – 
pas eux uniquement, mais une attention particulière 
s'indiquait à leur égard – à la rage des 
investissements en bitcoins. C'est pourquoi nous 
demandons dans la proposition de résolution à 
l'examen qu'un soutien soit accordé en faveur de la 
mise en place de campagnes d'information et de 
sensibilisation ainsi qu'en faveur de programmes 
visant à promouvoir l'éducation financière. 
 
Je remercie M. Matheï pour l'initiative qu'il a lancée 
il y a un an ainsi que tous les collègues du comité 
d'avis. Mon groupe soutiendra cette proposition. 
 

schetsten al het groeiend belang en de impact van 
cryptomunten. We hebben ons anderhalf jaar lang 
grondig geïnformeerd, ook aan de hand van twaalf 
hoorzittingen. Dat leidde tot een evenwichtig voorstel 
van resolutie, dat ook rekening houdt met de 
Europese regels. 
 
De gevraagde bijkomende sensibilisering ligt mijn 
fractie na aan het hart. De cryptomunten bieden 
innovatie, maar er zijn ook risico’s en gevaren. Een 
paar jaar geleden was het nodig om jongeren – zij 
niet alleen, maar een specifieke focus is wel 
aangewezen – te sensibiliseren voor de hype van 
beleggingen in bitcoin. Daarom vragen we in deze 
resolutie steun voor het oprichten van voorlichtings- 
en bewustwordingscampagnes en voor 
programma’s ter bevordering van de financiële 
geletterdheid. 
 
 
 
 
Ik dank de heer Matheï voor zijn initiatief van een 
jaar geleden en alle collega’s van het adviescomité. 
Mijn fractie zal dit voorstel goedkeuren. 
 

16.07  Kris Verduyckt (Vooruit): La numérisation du 

secteur financier offre des opportunités d'innovation. 
Combinés à une technologie telle que la blockchain, 
les cryptomonnaies pourraient constituer un 
complément précieux. Les propos de mes collègues 
semblent sous-entendre qu'ils se demandent qui 
peut y être opposé. Mme Gijbels confond cependant 
l'innovation de la technologie financière et de la 
blockchain avec l'essor du bitcoin. Ce dernier n'est 
rien de plus qu'un moyen de paiement, puisque sa 
valeur fluctue énormément et que son réseau ne 
peut supporter de transactions massives. Le bitcoin 
ne représente rien, il est synonyme de néant. En 
outre, le système nécessaire aux bitcoins 
consomme autant d'électricité qu'un pays comme la 
Pologne, et chaque transaction en bitcoins équivaut 
à plus de 800 000 transactions avec Visa. C'est un 
non-sens total, même si la proof of stake est 
prometteuse. Par ailleurs, les rendements du bitcoin 
sont peu taxés ou ne le sont pas du tout.  
 

16.07  Kris Verduyckt (Vooruit): De digitalisering 

van de financiële sector biedt kansen op innovatie. 
Gecombineerd met een technologie als blockchain 
zouden cryptomunten een waardevolle toevoeging 
kunnen vormen. De vraag wie hiertegen kan zijn, lijkt 
wel de ondertoon van de woorden van de collega’s 
te zijn. Mevrouw Gijbels verwart de innovatie van 
fintech en blockchain echter met de opkomst van 
bitcoin. Bitcoin is nauwelijks een betaalmiddel, 
aangezien de waarde enorm fluctueert en het 
netwerk geen massale transacties aankan. Achter 
bitcoin zit uiteindelijk niets. Bovendien verbruikt het 
bitcoinsysteem vandaag evenveel elektriciteit als 
een land als Polen en is één bitcointransactie goed 
voor meer dan 800.000 Visatransacties. Dat is 
complete waanzin, ook al is de proof of stake 
veelbelovend. Opbrengsten van bitcoin worden ook 
weinig of niet belast. 
 

La technologie blockchain est en effet très 
prometteuse étant donné sa traçabilité intégrale, 
mais le bitcoin apparaît comme une des pires 
applications de ce système en raison de l'anonymat 
dont il s'accompagne et des activités illégales qui y 
sont liées. Mon groupe soutient dès lors toute 
proposition visant à une plus grande régulation. La 
thèse selon laquelle toute régulation freinerait le 
développement de cette technologie ne tient pas 
compte de scandales tels que la débâcle de FTX 
dans laquelle 10 milliards d'euros se sont évaporés. 
 

Blockchaintechnologie is inderdaad veelbelovend 
vanwege de volledige traceerbaarheid, maar bitcoin 
lijkt een van de slechtst mogelijke toepassingen 
wegens de anonimiteit en de daaraan gekoppelde 
illegale activiteiten. Mijn fractie steunt dus elk 
voorstel voor meer regulering. De bewering dat 
regulering deze technologie zal afremmen, gaat 
volledig voorbij aan de realiteit van schandalen als 
het FTX-debacle, waarbij 10 miljard euro verdampte. 
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S'il n'est guère favorable aux cryptomonnaies, mon 
groupe n'est en revanche pas opposé à la 
technologie sous-jacente. Nous estimons qu'il est 
même dans l'intérêt des défenseurs de ces 
systèmes de disposer d'un bon dispositif de 
régulation. Il est nécessaire de sensibiliser les 
citoyens aux risques d'un placement, mais les 
budgets de l'État ne feront jamais le poids face à 
ceux qui sont dégagés pour les campagnes 
publicitaires branchées diffusées au cinéma ou en 
ligne. La réglementation est la voie la plus sûre pour 
éviter des drames personnels. 
 

Mijn fractie is dus een koele minnaar van 
cryptomunten, niet van de technologie die erachter 
zit. Wij geloven echter dat het zelfs in het belang van 
de believers is om een goede regulering te hebben. 
Het is nodig om mensen te sensibiliseren over het 
risico van een belegging, maar de budgetten van de 
overheid zullen nooit opwegen tegen de budgetten 
voor hippe reclamecampagnes in de bioscoop of 
online. Regelgeving is de kortste weg naar het 
vermijden van persoonlijke drama’s. 
 

16.08 Vanessa Matz (Les Engagés): Le vote sur la 

réglementation européenne MiCA pour encadrer les 
cryptomonnaies devrait avoir lieu en avril. Il est 
grand temps de donner un cadre juridique clair aux 
cryptoactifs pour leur permettre de se développer en 
évitant les dérives. Les cryptoactifs permettent de 
stocker et de transmettre de la valeur sans 
intervention d’un intermédiaire, ce qui ouvre la voie 
à des services financiers novateurs partout dans le 
monde.  
 
 
 
 
Il y a des risques cependant: manipulations sur les 
bourses, piratage informatique, disparition 
d’émetteurs, spéculation ou manque de données 
pour les autorités de régulation, ce qui ouvre la porte 
au blanchiment d’argent ou au financement du 
terrorisme.  
 
Depuis dix ans, la capitalisation augmente sans 
cesse: aujourd’hui, les Belges qui possèdent des 
cryptoactifs sont plus nombreux que ceux possédant 
des actions.  
 

16.08  Vanessa Matz (Les Engagés): De stemming 

over de Europese verordening betreffende markten 
in microactiva (MiCA) tot invoering van een 
regelgeving inzake cryptomunten zou in april moeten 
plaatsvinden. Het is hoog tijd dat er voor cryptoactiva 
duidelijke juridische krijtlijnen getrokken worden 
opdat deze markt zich verder zou kunnen 
ontwikkelen en uitwassen voorkomen worden. 
Dankzij cryptoactiva kan er waarde opgeslagen en 
overgedragen worden zonder dat er een 
tussenpersoon bij te pas komt, wat het pad effent 
voor innovatieve financiële diensten overal ter 
wereld.  
 
Niettemin zijn er daar ook risico’s aan verbonden: 
beursmanipulaties, hacking, emittenten die met de 
noorderzon vertrekken, speculatie of gebrekkige 
gegevens voor de regulerende overheden, wat 
mogelijkheden creëert voor het witwassen van geld 
of de financiering van terrorisme.  
 
Sinds tien jaar beweegt de kapitalisatie zich 
voortdurend in stijgende lijn: vandaag zijn er meer 
Belgen die cryptoactiva bezitten dan landgenoten 
die aandelen in portefeuille hebben.  
 

Au-delà des risques propres à ces actifs, leur 
démocratisation peut provoquer des changements 
systémiques de l’économie et de la société. Les 
banques centrales auront plus de mal à mettre en 
œuvre la politique monétaire, il y aura des risques 
nouveaux en matière de financement et de 
solvabilité, associée à des asymétries de devises ou 
de sortie de capitaux, avec des conséquences sur 
les marchés des changes. Les menaces pour la 
politique budgétaire pourraient se multiplier, étant 
donné le potentiel des cryptoactifs en matière de 
fraude fiscale.  
 
Face à ces risques et ces opportunités, il faudrait 
renforcer la coordination internationale, comme le 
propose le règlement MiCA. Ne pourrait-on 
également dégager une vision globale des pays de 
l’OCDE ou de l’OMC? La plupart des normes 
applicables aux cryptoactifs se cantonnent à la lutte 
contre le blanchiment de capitaux et à des 

Naast de specifieke risico's die aan cryptoactiva 
verbonden zijn, kan de democratisering ervan leiden 
tot een systemische verandering van de economie 
en de samenleving. De centrale banken zullen het 
moeilijker hebben om het monetaire beleid uit te 
voeren, er zullen nieuwe financierings- en 
solvabiliteitsrisico's ontstaan in combinatie met 
valutamismatches of kapitaaluitstroom, wat 
gevolgen zal hebben voor de wisselmarkt. De 
bedreigingen voor het begrotingsbeleid zouden legio 
kunnen zijn, gezien het potentieel van cryptoactiva 
op het vlak van belastingontduiking. 
 
Om die risico's tegen te gaan, moet de internationale 
coördinatie opgevoerd worden, zoals wordt 
voorgesteld in de cryptoactivaverordening (MiCA). 
Kan er niet ook een globale visie ontwikkeld worden 
voor landen van de OESO of in het kader van de 
WTO? De meeste normen voor cryptoactiva blijven 
beperkt tot antiwitwasmaatregelen en voorstellen 
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propositions concernant les expositions de banques. 
Cependant, d’autres normes internationales relevant 
de la réglementation des valeurs mobilières, des 
paiements, des compensations et des règlements 
pourraient s’appliquer aux cryptoactifs ou être 
adaptées à cette fin. Le projet de résolution n’évoque 
pas ces sujets.  
 
Les règles appliquées aux cryptoactifs devraient 
s’inspirer de celles régissant les entités proposant 
des produits similaires comme les dépôts bancaires 
ou les fonds communs de placement monétaire en 
tenant compte des particularités de la technologie 
qui les sous-tend. La proposition de résolution n’en 
dit pas davantage à ce propos.  
 

met betrekking tot risicoposities van banken. Andere 
internationale normen in het kader van de 
regelgeving inzake effecten, betalingen, clearing en 
afwikkelingen zouden echter op cryptoactiva 
toegepast kunnen worden of daaraan aangepast 
worden. In het voorstel van resolutie wordt er op die 
kwesties niet ingegaan.  
 
De regels voor cryptoactivafondsen zouden 
geïnspireerd moeten worden op die voor entiteiten 
die soortgelijke producten, zoals bankdeposito's of 
gemeenschappelijke geldmarktfondsen aanbieden, 
rekening houdend met de bijzonderheden van de 
achterliggende technologie. Daarover wordt er in het 
voorstel van resolutie niets gezegd. 
 

La proposition de résolution soulève des questions 
pertinentes sur la régulation de la publicité en faveur 
des cryptomonnaies et le traitement fiscal qui leur 
sera réservé.  
 
La majorité demande de doter les parquets et la 
police des moyens nécessaires à l’appréhension des 
fraudes et des saisies nécessaires. Mais derrière les 
intentions, il n’y a pas souvent d’actes. Au lieu de 
faire des promesses dans des résolutions, la 
majorité devrait augmenter les moyens des 
départements concernés.  
 
Nous sommes demandeurs d’un cadre 
réglementaire clair et adapté mais la proposition de 
résolution est incomplète et comporte des éléments 
hasardeux. Par conséquent, nous nous 
abstiendrons.  
 

In het voorstel van resolutie worden er pertinente 
vragen gesteld over de regulering van de reclame 
voor cryptomunten en de fiscale behandeling ervan.  
 
 
De meerderheid wenst dat de parketten en de politie 
de nodige middelen krijgen om fraude te bestrijden 
en de nodige inbeslagnemingen uit te voeren. Maar 
vaak blijven de intenties in de praktijk dode letter. In 
plaats van in resoluties beloftes te formuleren zou de 
meerderheid de middelen van de betrokken 
departementen moeten verhogen.  
 
We vragen om een duidelijk en aangepast 
regelgevingskader, maar het voorstel van resolutie 
is onvolledig en bevat gevaarlijke elementen. 
Daarom zullen we ons bij de stemming onthouden. 
 

16.09  François De Smet (DéFI): L’intérêt pour les 

actifs numériques ne cesse de croître. Il faut donc 
encadrer les plateformes de cryptoactifs pour mieux 
protéger et pour rassurer les consommateurs. La 
présente résolution reprend les différentes avancées 
que le gouvernement doit soutenir, notamment la 
proposition européenne de règlement, pierre 
angulaire d’un nouveau cadre légal et d’une 
harmonisation législative entre les pays membres.  
 
 
 
La présente résolution entend fournir les ressources 
et les formations nécessaires aux parquets et à la 
FCCU pour appréhender la fraude aux 
cryptomonnaies et renforcer la coopération 
internationale. Je ne doute pas que la majorité 
soutiendra notre texte visant à instaurer un parquet 
financier permettant de mieux lutter contre la fraude 
fiscale.  
 
Je salue l’objectif d’examiner l’opportunité d’un 
cadre juridique spécifique pour le traitement fiscal 
des cryptoactifs. En effet, nombre de spéculateurs 

16.09  François De Smet (DéFI): De interesse voor 

digitale activa blijft gestaag toenemen. Er moet dus 
een wettelijk kader voor cryptoplatformen ingevoerd 
worden om de consumenten beter te beschermen en 
gerust te stellen. In de voorliggende resolutie worden 
de verschillende positieve initiatieven opgenomen 
die de regering moet steunen, waaronder het 
Europese voorstel voor een verordening, de 
hoeksteen van een nieuw wettelijk kader en van een 
harmonisering van de wetgeving van de EU-
lidstaten. 
 
Deze resolutie strekt tot het verstrekken van de 
noodzakelijke middelen en opleidingen aan de 
parketten en aan de FCCU om inzicht te krijgen in 
de fraudemechanismen met cryptomunten en de 
internationale samenwerking te versterken. Ik twijfel 
er niet aan dat de meerderheid onze tekst, die strekt 
tot de oprichting van een financieel parket om fiscale 
fraude beter te bestrijden, zal steunen.  
 
Ik sta geheel achter de doelstelling om de 
opportuniteit van een specifiek juridisch kader voor 
de fiscale behandeling van cryptoactiva te 
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usent des cryptoactifs pour générer des revenus 
mobiliers colossaux qui échappent à toute forme 
d’imposition. Cependant, nous nous interrogeons 
sur l’idée d’accorder à chaque citoyen un portefeuille 
numérique décentralisé recourant à la technologie 
blockchain.  
 

onderzoeken. Tal van speculanten gebruiken 
immers cryptoactiva om immense roerende 
inkomsten te genereren, waarop er geen belastingen 
betaald worden. Niettemin roept het idee om aan 
elke burger een op blockchaintechnologie gestoelde 
gedecentraliseerde portefeuille toe te kennen, 
vragen op.  
 

Rares sont ceux qui maîtrisent cette technologie. Il 
serait donc malvenu de l’imposer à tous sans se 
soucier de la fracture numérique.  
 
 
Malgré quelques défauts, le texte aura notre soutien.  
 

Weinigen beheersen de blockchaintechnologie. Het 
zou dan ook onwenselijk zijn om ze op te dringen 
aan iedereen, zonder acht te slaan op de digitale 
kloof.  
 
Ondanks de enkele gebreken kan de tekst op onze 
steun rekenen.  
 

La présidente: La discussion est close. 
 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De stemming over het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

17 Proposition de loi modifiant l'ancien Code civil 

en vue d'abroger la cessation de la cohabitation 
légale pour cause de mariage avec un tiers 
(2909/1-4) 
 

17 Wetsvoorstel tot wijziging van het oud 

Burgerlijk Wetboek met het oog op de afschaffing 
van de beëindiging van de wettelijke 
samenwoning door het huwelijk met een derde 
(2909/1-4) 
 

Proposition déposée par: 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Koen Geens, Nawal Farih, Nahima Lanjri, Els 
Van Hoof, Jef Van den Bergh, Servais 
Verherstraeten. 
 

Koen Geens, Nawal Farih, Nahima Lanjri, Els 
Van Hoof, Jef Van den Bergh, Servais 
Verherstraeten. 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mme Gabriëls, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Mevrouw Gabriëls, rapporteur, verwijst naar haar 
schriftelijk verslag. 
 

17.01  Koen Geens (cd&v): La présente proposition 

de loi tente de rectifier une anomalie dans notre 
législation. 
 
En créant la figure juridique de la cohabitation légale, 
le législateur a supposé à tort que lorsqu'un mariage 
suit une cohabitation légale, il s'agit toujours d'un 
mariage entre les mêmes partenaires de cette 
cohabitation. C’est pour cette raison qu’il a été prévu 
que la cohabitation légale prend fin de plein droit 
lorsque le mariage est contracté. 
 
 
 
Dans la pratique, il peut toutefois arriver que l'un des 
cohabitants légaux se marie avec un tiers à l'insu de 
l'autre cohabitant légal. Par conséquent, ce dernier 
n’est pas au courant que sa cohabitation légale a pris 
fin. La présente proposition de loi vise à rectifier les 

17.01  Koen Geens (cd&v): Dit wetsvoorstel 

probeert een anomalie te remediëren in onze 
wetgeving. 
 
Bij de creatie van de figuur van wettelijke 
samenwoning is de wetgever er ten onrechte van 
uitgegaan dat wanneer een huwelijk volgt op een 
wettelijke samenwoning, dat altijd gaat om een 
huwelijk tussen dezelfde partners uit de 
voorafgaande wettelijke samenwoning. Daarom 
werd bepaald dat de wettelijke samenwoning van 
rechtswege eindigt wanneer het huwelijk wordt 
aangegaan. 
 
In de praktijk kan het echter gebeuren dat een van 
de wettelijk samenwonende partners met een derde 
huwt zonder dat de andere partner uit de wettelijke 
samenwoning daarvan op de hoogte is. Die partner 
weet bijgevolg niet dat zijn wettelijke samenwoning 
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choses pour qu'un cohabitant légal ne puisse plus 
épouser un tiers tant que la cohabitation légale n'a 
pas pris fin correctement. 
 

is beëindigd. Met dit wetsvoorstel willen we dat 
corrigeren, zodat een wettelijk samenwonende 
voortaan niet langer met een derde kan huwen 
zolang de wettelijke samenwoning niet op een 
correcte manier is beëindigd.  
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2909/4) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (2909/4) 
 

La proposition de loi compte 3 articles. 
 

Het wetsvoorstel telt 3 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 3 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

18 Proposition de résolution relative à 

l'autonomie stratégique ouverte de la Belgique 
dans le monde (2591/1-5) 
 

18 Voorstel van resolutie betreffende de open 

strategische autonomie van België in de wereld 
(2591/1-5) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

Els Van Hoof, Christophe Lacroix, Michel De Maegd, 
Samuel Cogolati, Goedele Liekens, Vicky Reynaert, 
Wouter De Vriendt. 
 

Els Van Hoof, Christophe Lacroix, Michel De Maegd, 
Samuel Cogolati, Goedele Liekens, Vicky Reynaert, 
Wouter De Vriendt. 
 

Discussion 
 

Bespreking 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2591/5) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (2591/5) 
 

L'intitulé a été modifié par la commission en 
"proposition de résolution relative à l'autonomie 
stratégique ouverte de la Belgique et de l'Union 
européenne dans le monde". 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"voorstel van resolutie betreffende de open 
strategische autonomie van België en de Europese 
Unie in de wereld". 
 

Le rapporteur, M. Defossé, renvoie au rapport écrit. 
 

De heer Defossé, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

18.01 Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Pour une 

économie ouverte comme celle de la Belgique, 
l'autonomie stratégique ouverte est très importante. 
L'internationalisation en est une condition 
essentielle, mais nous ne pouvons pas ignorer les 
risques. Nous devons surveiller notre accès aux 
produits critiques et haut de gamme qui affectent 
notre sécurité nationale ou sont essentiels pour nos 
chaînes de production. Nous devons également 
miser sur la diversification et la constitution de stocks 
et réfléchir à la manière dont nous pourrons intégrer 

18.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Voor een 

open economie zoals België is een open 
strategische autonomie heel belangrijk. 
Internationalisering is daarbij een noodzakelijke 
voorwaarde, maar we mogen niet blind zijn voor de 
risico’s. We moeten onze toegang bewaken tot 
kritieke en hoogwaardige producten die raken aan 
onze nationale veiligheid of die cruciaal zijn voor 
onze productielijnen. We moeten ook inzetten op 
diversificatie en het opbouwen van voorraden en 
nagaan hoe we de Europese en Vlaamse 
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davantage les chaînes de valeur européennes et 
flamandes. 
 
Il est positif que dans la proposition de résolution, il 
est systématiquement question d‘une autonomie 
stratégique ouverte, car d’autres États membres de 
l'UE ne sont que trop heureux d'abuser de ce 
concept pour s'engager dans le protectionnisme. 
 
Notre groupe a déposé une série d'amendements, 
dont certains ont également été approuvés par la 
majorité. Il s'agit notamment de notre amendement 
soulignant que l'autonomie stratégique ouverte doit 
être réalisée en coopération avec les entités 
fédérées. Notre amendement sur l’urban mining a 
également été adopté. Il y est question des 
nombreuses matières premières précieuses qui 
peuvent être recyclées à partir des déchets urbains. 
 

waardeketens meer met elkaar kunnen vervlechten. 
 
 
Het is positief dat het voorstel van resolutie 
systematisch spreekt over een open strategische 
autonomie, want sommige andere EU-lidstaten 
maken al te graag misbruik van het concept om aan 
protectionisme te doen. 
 
Onze fractie heeft een aantal amendementen 
ingediend, waarvan er sommige ook door de 
meerderheid werden goedgekeurd. Het gaat onder 
meer over ons amendement dat beklemtoont dat de 
open strategische autonomie in samenwerking met 
de deelstaten moet worden gerealiseerd. Daarnaast 
werd ook ons amendement over urban mining 
aangenomen, waarin we focussen op de vele 
waardevolle grondstoffen die uit het stedelijk afval 
kunnen worden gerecycleerd. 

 
Président: André Flahaut 
 

Voorzitter: André Flahaut 
 

Nous déplorons toutefois que la majorité n’ait pas été 
disposée à intégrer dans le texte le fait que les 
accords de libre-échange constituent l’une des clés 
de la diversification des flux commerciaux. Notre 
amendement dans lequel nous stipulons que 
l’Inflation Reduction Act ne peut conduire à une 
course aux subventions n’a pas été retenu non plus. 
Enfin, nous n’avons pas davantage obtenu de 
soutien pour notre amendement demandant que le 
devoir de diligence des entreprises soit en premier 
lieu régulé au niveau européen, afin que nous 
puissions garantir des conditions de concurrence 
équitables à nos entreprises. 
 
C'est la raison pour laquelle notre groupe 
s'abstiendra lors du vote. 
 

Wij betreuren echter dat de meerderheid niet bereid 
was om in de tekst op te nemen dat 
vrijhandelsakkoorden mee de sleutel vormen in de 
diversificatie van de handelsstromen. Ook ons 
amendement waarin we stellen dat de Amerikaanse 
Inflation Reduction Act niet tot een subsidiewedloop 
mag leiden, werd niet aanvaard. Ten slotte was er 
evenmin steun voor ons amendement waarin wordt 
verzocht de zorgplicht voor bedrijven in eerste 
instantie op Europees niveau te reguleren, zodat we 
onze ondernemingen een gelijk speelveld kunnen 
garanderen. 
 
 
Daarom zal onze fractie zich onthouden bij de 
stemming. 
 

18.02  Annick Ponthier (VB): Il est évident que la 

Belgique et l’Europe développent de plus en plus 
leur autonomie stratégique. La raison en est que 
notre environnement géopolitique est toujours plus 
versatile. Les États-Unis se détournent de plus en 
plus de l’Europe, sur le plan économique et sur le 
plan de la sécurité. Nous sommes tout à fait 
disposés à mener un débat au sein des commissions 
des Affaires étrangères et de la Défense sur les 
intérêts géopolitiques européens partagés au sein 
de l’OTAN. 
 
Une boussole stratégique compléterait l’OTAN, mais 
demeure vague. Cette proposition de résolution vise 
une union de la défense et l’abandon de la 
souveraineté au sein de la politique de sécurité 
commune, notamment par la suppression de la règle 
de l’unanimité au sein du Conseil. Nous ne pouvons 
absolument pas souscrire à cette proposition. Une 
coopération européenne volontaire et poussée en 

18.02  Annick Ponthier (VB): Het is 

vanzelfsprekend dat België en Europa steeds meer 
in de richting van strategische autonomie kijken. We 
zitten immers in een steeds grilliger geopolitieke 
omgeving. De VS drijven meer en meer weg van 
Europa, op economisch en op veiligheidsvlak. Wij 
zijn zeker bereid om in de commissies Buitenlandse 
Betrekkingen en Landsverdediging een debat te 
voeren over de gedeelde Europese geopolitieke 
belangen binnen de NAVO.  
 
 
Een strategisch kompas zou complementair zijn aan 
de NAVO, maar blijft nog vaag. In dit voorstel van 
resolutie streeft men naar een defensie-unie en het 
opgeven van soevereiniteit binnen het 
gemeenschappelijk veiligheidsbeleid, door onder 
meer het overboord gooien van de 
unanimiteitsprocedure in de Raad. Dat kunnen wij 
allerminst onderschrijven. Een vrijwillige, 
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matière de défense, qui veillerait à accorder une 
attention particulière à l’autonomie des États 
membres en matière de politique de défense, serait 
préférable. 
 
La politique de sécurité et de défense commune de 
l’UE restera une coquille vide si nous ne soutenons 
pas sa propre industrie de la défense. À cet égard, 
la Belgique n’est pas une pionnière. 
 

doorgedreven Europese defensiesamenwerking met 
blijvende aandacht voor de autonomie van de 
lidstaten inzake veiligheidsbeleid zou beter zijn. 
 
 
Het gemeenschappelijk veiligheids- en 
defensiebeleid van de EU blijft overigens een lege 
doos als we de eigen defensie-industrie niet 
ondersteunen. Op dat vlak is België geen 
voortrekker. 
 

Sur le plan économique, nous exprimons depuis des 
années des mises en garde quant à notre trop 
grande dépendance de la Chine, entre autres. Je 
fais notamment référence au hub d'Alibaba à Liège. 
 
Le déficit commercial européen avec la Chine 
continue de se creuser. La Chine se livre à une 
concurrence déloyale. Malgré ses promesses, elle 
continue d'isoler son marché intérieur alors que nous 
libéralisons le nôtre. 
 
La Chine utilise la collaboration économique pour 
atteindre ses propres objectifs géopolitiques et 
garder des pays sous son emprise. Elle se sert des 
dépendances stratégiques que nous avons créées 
au fil des années pour promouvoir son propre 
modèle mondial, qui prône la loi du plus fort. 
 
 
Malheureusement, cette majorité reste malgré tout 
fidèle à cette naïve politique de Pékin. Cette 
proposition de résolution reste trop vague. Un 
énorme fossé sépare les paroles des actes. 
 

Op economisch vlak waarschuwen wij reeds jaren 
voor de te grote afhankelijkheid van onder meer 
China. Ik verwijs onder meer naar de Alibabahub in 
Luik.  
 
Onze tekorten op de Europese handelsbalans met 
China blijven oplopen. China doet aan 
concurrentievervalsing. Het schermt ondanks 
beloftes zijn eigen markt nog steeds af, terwijl wij 
hem liberaliseren. 
 
China gebruikt de economische samenwerking om 
zijn eigen geopolitieke doelstellingen te bereiken en 
landen onder de knoet te houden. Het misbruikt de 
strategische afhankelijkheden die wij in de loop der 
jaren hebben opgebouwd om zijn politieke agenda 
en zijn wereldmodel te promoten. Het is de agenda 
van het recht van de sterkste. 
 
Helaas houdt deze meerderheid ondanks alles vast 
aan deze naïeve Beijingpolitiek. Dit voorstel van 
resolutie blijft te veel op de vlakte. Er gaapt een grote 
kloof tussen woord en daad. 
 

Nous adhérons à la philosophie de la proposition de 
résolution. Nous soutiendrons celle-ci dans son 
intégralité, comme nous l'avons fait en commission. 
 

De geest van de resolutie zijn wij wel genegen. Wij 
zullen dit voorstel van resolutie in zijn geheel 
steunen, net zoals in de commissie. 

 

18.03  Els Van Hoof (cd&v): La Belgique soutient 

pleinement l'autonomie stratégique que l'Europe 
devra développer dans les prochaines années. Le 
passage à ce sujet dans l'accord de gouvernement 
fédéral est plus que jamais d'actualité aujourd'hui. 
Durant la crise sanitaire, nous avons dû attendre des 
masques buccaux et du matériel médical venant de 
Chine. L'invasion de l'Ukraine par Vladimir Poutine 
nous confronte à la réalité de notre dépendance 
énergétique vis-à-vis de la Russie. 
 
La Belgique dépend de la Chine pour pas moins de 
159 produits et 29 secteurs. Lorsqu'il s'agit de jouets 
de foire, cette dépendance importe peu mais lorsqu'il 
s'agit de produits essentiels à notre sécurité 
nationale et au fonctionnement de notre industrie, 
elle est réellement inquiétante. 
 
La proposition de résolution à l'examen vise à 
réduire cette trop grande dépendance de la Belgique 

18.03  Els Van Hoof (cd&v): België steunt voluit de 

strategische autonomie die Europa de komende 
jaren moet ontwikkelen. De passage uit het federaal 
regeerakkoord is vandaag actueler dan ooit. Tijdens 
de coronacrisis moesten we wachten op 
mondmaskers en medisch materiaal uit China. Door 
de inval van Poetin in Oekraïne worden we 
geconfronteerd met onze energieafhankelijkheid van 
Rusland. 
 
 
België is afhankelijk van China voor maar liefst 159 
goederen en 29 sectoren. Bij speelgoed voor de 
kermis is dat niet erg, maar bij producten die cruciaal 
zijn voor onze nationale veiligheid en de werking van 
onze industrie, is dat echt verontrustend. 
 
 
Met dit voorstel van resolutie willen we bereiken dat 
België die te grote afhankelijkheid van grootmachten 
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vis-à-vis de superpuissances dans des secteurs 
cruciaux. Cela ne signifie pas que nous allons nous 
isoler. Le mot d'ordre sera de coopérer là où c'est 
possible, uniquement s'il le faut, et nous 
fonctionnerons selon ce modèle, comme l'a 
déterminé la Commission européenne.  
 
Le chantage aux relations commerciales constitue 
l'arme favorite des dirigeants autoritaires. 
 
En raison du commerce avec la Chine dont nous 
dépendons, nous devons prendre garde au soutien 
que nous pourrions témoigner à Taïwan par 
exemple, car à l'instar de la Lituanie, nous pourrions 
être victime de sanctions. 
 

in cruciale sectoren gaat afbouwen. Dat betekent 
niet dat we ons gaan afsluiten. We werken volgens 
het motto ‘samenwerken waar het kan, alleen als het 
moet’, zoals de Europese Commissie heeft 
vooropgesteld. 
 
 
Chantage via handelsbetrekkingen is het favoriete 
wapen van autoritaire leiders.  
 
De afhankelijkheid van handel met China zorgt 
ervoor dat we moeten opletten met het betuigen van 
steun aan bijvoorbeeld Taiwan, of we worden 
afgestraft zoals Litouwen. 
 

L'élément crucial de cette proposition de résolution 
est que nous devons diversifier nos sources 
d'approvisionnement. Nous devons chercher de 
nouvelles alliances. L'Europe doit investir dans la 
Global Gateway Initiative. Nous ne pouvons pas 
opter pour une politique de subsides qui détruise 
tout. Nous devons également apporter une réponse 
appropriée à l'Inflation Reduction Act. 
 
L'audit indépendant est nécessaire. Avant de 
pouvoir disposer d'une autonomie stratégique plus 
importante, nous devons d'abord avoir une vision 
claire de la dépendance de la Belgique à l'égard des 
produits importés de l'étranger. Nous devons définir 
une stratégie claire à cet égard, au départ de notre 
pays. Nous devons surtout aussi collaborer avec les 
agences des matières premières à l'échelon 
européen.  
 
La question de la cybersécurité se pose même au 
niveau de nos communes. Taïwan est confrontée à 
des dizaines de cyberattaques par jour. Nous 
pouvons en apprendre beaucoup de ses stratégies 
de contre-attaque fortes. 
 
La Russie est également particulièrement active au 
niveau des cyberattaques. 
 

Het cruciale in dit voorstel van resolutie is dat we 
moeten diversifiëren in onze bevoorradingsbronnen. 
We moeten zoeken naar nieuwe 
bondgenootschappen. Europa moet investeren in 
the Global Gateway Initiative. We mogen niet kiezen 
voor een subsidiepolitiek die alles doodmaakt. We 
moeten ook een gepast antwoord bieden op de 
Inflation Reduction Act. 
 
De onafhankelijke audit is nodig. Om een grotere 
strategische autonomie concreet te realiseren, 
moeten we eerst een goed zicht hebben op de 
Belgische afhankelijkheid van buitenlandse 
importproducten. Wij moeten daar een duidelijke 
strategie tegenover zetten vanuit ons land. Wij 
moeten vooral ook Europees samenwerken met 
grondstofagentschappen.  
 
 
Zelfs in onze gemeenten kampen we met de kwestie 
van de cyberveiligheid. In Taiwan heeft men 
dagelijks te maken met tientallen cyberaanvallen. 
Wij kunnen veel leren van zijn sterke 
tegenstrategieën. 
 
Ook Rusland is bijzonder actief op het vlak van 
cyberaanvallen.  
 

Le poids spécifique de l'Europe et surtout de la 
démocratie dans le monde diminue. Le rejet du 
rapport concernant les Ouïghours au Conseil des 
droits de l'homme signifie que la Chine parvient à 
rallier principalement des pays africains à sa cause. 
Tant la diversification des sources 
d'approvisionnement que la coopération avec les 
nouveaux alliés sont importantes pour ne plus être 
sous le joug de la Chine. C'est l'objectif que nous 
poursuivons en soumettant cette résolution. 
 

Het soortelijk gewicht van Europa en vooral van de 
democratie in deze wereld neemt af. Het 
wegstemmen van het rapport over de Oeigoeren in 
de Mensenrechtenraad betekent dat China erin 
slaagt om vooral Afrikaanse landen aan zich te 
binden. Zowel het diversifiëren van 
bevoorradingsbronnen als het samenwerken met 
nieuwe bondgenoten is van belang om ons als 
rentmeesters te wapenen in de toekomst. Dat willen 
we met deze resolutie bereiken.  
 

18.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Les membres 

académiques auditionnés en commission n'étaient 
pas unanimes, voire étaient critiques sur le texte. 
Ses auteurs l'ont alors adapté pour en ôter 

18.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De academici die 

we in de commissie gehoord hebben, zaten niet 
allemaal op één lijn over die tekst en stonden er zelfs 
kritisch tegenover. De indieners hebben de tekst 



 02/02/2023 CRABV 55 PLEN 230 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

44 

l'unilatéralité et ont déposé moult amendements, 
mais ils n'en ont pas modifié l'esprit. 
 
 
 
Le contenu va à l'encontre de l'intitulé car il s'oriente 
vers une plus grande dépendance stratégique vis-à-
vis des États-Unis. La future Union européenne de 
la défense serait un des piliers de la politique de 
l'OTAN, qui est sous la houlette des États-Unis.  
 
 
Les écologistes ont trouvé que le précédent 
gouvernement avait manqué l'occasion de signer le 
traité d'interdiction des armes nucléaires, mais étant 
désormais au gouvernement, ils votent contre toutes 
les résolutions en ce sens.  
 

derhalve aangepast om hem minder eenzijdig te 
maken en hebben een hele reeks amendementen 
ingediend, maar ze hebben de geest van de tekst 
niet gewijzigd.  
 
De inhoud staat haaks op het opschrift, want de tekst 
gaat in de richting van een grotere strategische 
afhankelijkheid van de Verenigde Staten. De 
toekomstige Europese defensie-unie zou een van de 
pijlers van het NAVO-beleid vormen en die instelling 
wordt gedomineerd door de Verenigde Staten.  
 
De groenen vonden dat de vorige regering de kans 
voorbij had laten gaan om het verbodsverdrag op 
kernwapens te ondertekenen, maar nu ze zelf deel 
uitmaken van de regering stemmen ze tegen alle 
resoluties in die zin.  
 

De plus, en hébergeant des mini-missiles à Kleine-
Brogel, ce gouvernement privilégie le parapluie 
nucléaire des Etats-Unis, au détriment du 
désarmement. La signature du traité d’interdiction et 
la restitution des armes nucléaires américaines ne 
sont pas incompatibles avec l’adhésion à l’OTAN: où 
est donc l’autonomie de la Belgique? 
 
 
 
Les États-Unis se disent alliés, mais dans la 
pratique, nous payons leur gaz naturel bien plus cher 
que les prix sur leur marché intérieur. S'ils avaient 
baissé leur prix, les prix du marché auraient aussitôt 
dégringolé et cela aurait sabordé Poutine, mais au 
contraire, les Américains ont spéculé et se sont fait 
de l’argent sur le dos des Européens. Notre premier 
ministre a lui-même évoqué la désindustrialisation 
de l’Europe provoquée par l’attitude des États-Unis, 
notamment avec leur acte sur l’inflation. Est-ce là un 
comportement d'alliés?  
 

Door in te stemmen met de stationering van 
minikernkoppen op de vliegbasis Kleine-Brogel geeft 
deze regering bovendien de voorkeur aan de 
nucleaire paraplu van de Verenigde Staten, in plaats 
van op ontwapening in te zetten. De ondertekening 
van het verbodsverdrag en de restitutie van de 
Amerikaanse kernwapens zijn niet onverenigbaar 
met het NAVO-lidmaatschap: waarin zit eigenlijk de 
autonomie van België? 
 
De Verenigde Staten zeggen dat ze bondgenoten 
zijn, maar in de praktijk betalen we voor hun aardgas 
veel meer dan de prijs die ze op hun binnenlandse 
markt aanrekenen. Indien ze lagere prijzen 
gehanteerd hadden, waren de marktprijzen 
onmiddellijk gekelderd, wat een lelijke streep door 
Poetins rekening was geweest, maar de Amerikanen 
hebben daarentegen gespeculeerd en zich over de 
ruggen van de Europeanen verrijkt. Onze eerste 
minister heeft het zelf gehad over het verdwijnen van 
de industrie in Europa als gevolg van de houding van 
de Verenigde Staten, en met name van hun Inflation 
Reduction Act. Is dat de manier waarop 
bondgenoten met elkaar omspringen?  
 

Les universitaires ont indiqué, lors des auditions, 
qu'une plus grande autonomie stratégique pour 
l'Europe était un objectif noble, mais que nous ne 
l'atteindrions pas en restant accrochés à une 
superpuissance. Or c'est exactement ce que fait ce 
texte. On ne peut parler d'autonomie stratégique si 
l'Europe suit aveuglément les États-Unis lorsqu'ils 
font la guerre. 
 
Cette résolution appelle, à juste titre, à réduire notre 
dépendance économique vis-à-vis de la Chine, mais 
ne parle nullement des États-Unis. Le but de ce texte 
est l'autonomie mais il augmentera notre 
dépendance envers les Américains. Il faut se libérer 
de toutes les superpuissances!  
 

Tijdens de hoorzittingen wezen de academici erop 
dat een grotere strategische autonomie voor Europa 
weliswaar een nobel doel is, maar dat we die niet 
zullen bereiken zolang we ons blijven vastklampen 
aan een supermacht. Dat is echter net wat deze tekst 
doet. Er is geen sprake van strategische autonomie 
als Europa blindelings de Verenigde Staten volgt als 
die oorlog voeren. 
 
Deze resolutie roept er terecht toe op om onze 
economische afhankelijkheid van China te 
verminderen maar zwijgt in alle talen over de 
Verenigde Staten. Met deze tekst wordt er gestreefd 
naar autonomie, maar hij zal onze afhankelijkheid 
van de Amerikanen nog vergroten. We moeten ons 
losmaken van alle supermachten! 
 



CRABV 55 PLEN 230 02/02/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

45 

18.05  Georges Dallemagne (Les Engagés): 

M. Boukili n’a manifestement pas lu le même texte 
que moi et a le réflexe pavlovien de prononcer le mot 
"américain" toutes les 5 minutes.  
 
 
Je félicite Mme Van Hoof d’avoir mis ce sujet en 
avant. On sort de trente années d’optimisme sur le 
plan des relations internationales. On a cru que 
l’interdépendance humaine, économique et politique 
permettrait de converger vers des standards 
communs en matière de droits humains et de droit 
des conflits. Il n’en est rien.  
 
 
 
 
Cette dépendance internationale fragilise au 
contraire notre économie et nos valeurs. Il faut viser 
l’indépendance stratégique dans la santé, l’énergie, 
l’intelligence artificielle, la défense et l’agriculture.  
 
 
Ce qui manque dans cette résolution, c’est un 
élément de pilotage. 
 

18.05  Georges Dallemagne (Les Engagés): De 

heer Boukili heeft klaarblijkelijk niet dezelfde tekst 
gelezen als ik en heeft de pavloviaanse reflex om om 
de 5 minuten het woord 'Amerikaans' in de mond te 
nemen. 
 
Ik wil mevrouw Van Hoof lof toezwaaien omdat ze dit 
onderwerp onder de aandacht gebracht heeft. We 
hebben een periode van dertig jaar van optimisme 
op het gebied van de internationale betrekkingen 
achter de rug. Men geloofde dat de onderlinge 
afhankelijkheid op menselijk, economisch en politiek 
vlak zou leiden tot een convergentie naar 
gemeenschappelijke standaarden op het stuk van de 
mensenrechten en van het recht inzake gewapende 
conflicten. Dat bleek niet te kloppen. 
 
Die internationale afhankelijkheid verzwakt net onze 
economie en onze waarden. Op het vlak van 
gezondheid, energie, artificiële intelligentie, defensie 
en landbouw moet men naar een strategische 
onafhankelijkheid streven. 
 
In deze resolutie ontbreekt het aspect van de sturing.  
 

On y propose un audit, mais il faut évaluer notre 
progression dans cette autonomie stratégique et 
dans l’accroissement de notre résilience. Ainsi, le 
cas du paracétamol montre que nous n’avons pas 
beaucoup progressé depuis le covid sur le plan de 
notre autonomie sanitaire.  
 
 
 
Je dis néanmoins bravo à ceux qui ont porté ce texte, 
que nous voterons évidemment. 
 

Er wordt een audit in voorgesteld, maar men moet 
nagaan welke vooruitgang we boeken op het vlak 
van deze strategische autonomie en hoe we onze 
weerbaarheid kunnen vergroten. Het voorbeeld van 
de paracetamol toont aan dat we sinds de 
coronapandemie niet veel vooruitgang geboekt 
hebben wat onze autonomie op gezondheidsgebied 
betreft.  
 
Toch feliciteer ik de collega's die hun schouders 
gezet hebben onder deze tekst, die we uiteraard 
zullen goedkeuren. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De stemming over het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

19 Proposition de résolution relative à la situation 

au Liban (2350/1-4) 
 

19 Voorstel van resolutie betreffende de toestand 

in Libanon (2350/1-4) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

Malik Ben Achour, Vicky Reynaert, André Flahaut, 
Christophe Lacroix, Ahmed Laaouej. 
 

Malik Ben Achour, Vicky Reynaert, André Flahaut, 
Christophe Lacroix, Ahmed Laaouej. 
 

Discussion 
 

Bespreking 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (2350/4) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (2350/4) 
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19.01  Samuel Cogolati, rapporteur: Je renvoie au 

rapport écrit.  
 

19.01  Samuel Cogolati, rapporteur: Ik verwijs naar 

het schriftelijk verslag. 
 

19.02  Malik Ben Achour (PS): Je remercie les 

membres de la commission des Affaires étrangères 
qui ont travaillé avec nous sur ce texte, qui a un 
véritable impact au Liban, selon les Libanais avec 
qui j'ai travaillé et qui vivent une situation dramatique 
depuis plusieurs années. 
 
Une élite politico-financière a vidé les caisses, ruiné 
le pays et plongé 80 % de la population dans la 
pauvreté. Le Liban a longtemps été un phare culturel 
et économique du monde arabe. Ce texte rend 
hommage à ce peuple très digne malgré ce contexte.  
 
 
 
Je pense aussi à tous les magistrats qui continuent 
à se battre, malgré un système judiciaire en 
délitement, et à dénoncer cette caste mafieuse qui 
sévit aujourd'hui à la tête de ce pays. 
 

19.02  Malik Ben Achour (PS): Ik dank de leden van 

de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen die 
samen met ons aan deze resolutie hebben gewerkt. 
Volgens de Libanezen met wie ik heb samengewerkt 
en die al jaren in schrijnende omstandigheden leven, 
zal die resolutie echt impact hebben in Libanon. 
 
Een politiek-financiële elite heeft de staatskas 
geplunderd, het land geruïneerd en 80 % van de 
bevolking aan de bedelstaf gebracht. Libanon was 
lange tijd een cultureel en economisch lichtbaken in 
de Arabische wereld. In deze resolutie wordt hulde 
gebracht aan de Libanezen, die in deze moeilijke 
omstandigheden hun waardigheid blijven behouden. 
 
Ik denk ook aan alle magistraten die ondanks een 
verrot rechtssysteem blijven strijden tegen deze 
maffieuze kaste die vandaag de plak zwaait in dat 
land. 
 

Ce texte est également un hommage aux magistrats 
européens qui enquêtent sur cette filière de l’argent 
et sur la manière dont, une fois les caisses vidées, 
cet argent a été investi en Europe et jusqu’ici, à 
Bruxelles. Le fait que cet argent se soit retrouvé chez 
nous nous donne une responsabilité.  
 
 
Au-delà du symbole et des signes de sympathie 
envers le peuple libanais et les magistrats honnêtes, 
ce texte est un plaidoyer pour l’activation des 
dispositifs de sanction disponibles en Europe. Sur 
base de cette résolution, en faveur de laquelle 
j’espère que nous voterons à l’unanimité ainsi que 
nous l’avons fait en commission, j’interpellerai la 
ministre des Affaires étrangères pour lui demander 
si elle a pu porter à l’agenda européen la question 
du Liban et de la sanction des personnes 
suspectées de corruption. 
 
 
Présidente: Eliane Tillieux 
 

Deze tekst is ook een eerbetuiging aan de Europese 
magistraten die onderzoeken instellen naar die 
financiële stromen en naar de manier waarop dat 
geld, zodra de kassen leeggehaald zijn, in Europa en 
zelfs hier, in Brussel, geïnvesteerd wordt. Het feit dat 
dat geld bij ons teruggevonden wordt, geeft ons een 
bepaalde verantwoordelijkheid. 
 
Deze tekst gaat verder dan symboliek en blijken van 
sympathie jegens het Libanese volk en de eerlijke 
magistraten en is ook een pleidooi voor het activeren 
van de beschikbare sanctiemechanismen in Europa. 
Op grond van deze resolutie, die we – naar ik hoop 
– net zoals in de commissie ook in de plenaire 
vergadering unaniem zullen aannemen, zal ik de 
minister van Buitenlandse Zaken interpelleren om 
haar te vragen of ze de Libanese kwestie en de 
sanctionering van de personen die verdacht worden 
van corruptie op de Europese agenda heeft kunnen 
zetten.  
 
Voorzitster: Eliane Tillieux 
 

19.03  Christophe Bombled (MR): Le Liban souffre 

dans sa chair depuis 1975. Une longue guerre civile, 
une reconstruction marquée par l’assassinat du 
premier ministre Rafik Hariri en 2005, puis 
vingt années de blocage suite aux Accords de Taëf 
qui divisent le pouvoir libanais sur la base 
confessionnelle.  
 
S’y ajoute le poids des réfugiés palestiniens et 
syriens qui pèse sur les structures sociales du pays. 
L’explosion dans le port de Beyrouth, en août 2020, 
a entraîné tué plus de 200 personnes et dévasté des 
quartiers entiers de la capitale. Jusqu’ici, aucune 

19.03  Christophe Bombled (MR): Sinds 1975 lijdt 

het Libanese volk. Een lange burgeroorlog, een 
wederopbouw die ontluisterd werd door de moord op 
premier Rafik Hariri in 2005, gevolgd door 20 jaar 
impasse na het Vredesakkoord van Taif, waarin de 
macht in Libanon onder de verschillende 
geloofsgemeenschappen verdeeld werd.  
 
Daarnaast staan de sociale structuren van het land 
onder druk door de toestroom van Palestijnse en 
Syrische vluchtelingen. De explosie in de haven van 
Beiroet in augustus 2020 kostte aan meer dan 200 
mensen het leven en verwoestte hele wijken van de 
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responsabilité n’a pu être juridiquement établie! 
 
 
Dans un contexte de vacance présidentielle depuis 
octobre 2022, deux candidats se profilent: Joseph 
Aoun, commandant de l’armée et Jihad Azour, l’un 
des directeurs du FMI. L’identité du prochain 
président entraînera la nomination du futur premier 
ministre. 
 
Ces causes expliquent les conditions de vie des 
Libanais. Les prix explosent et l’inflation galope. 
Cette augmentation des coûts de la vie 
s’accompagne d’un effondrement du pouvoir d’achat 
en raison de la dépréciation de la monnaie qui a 
perdu 95 % de sa valeur face au dollar.  
 
 
De son côté, l’UE vient d’accorder 25 millions 
d’euros pour lutter contre l’insécurité alimentaire au 
Liban.  
 
Des enquêteurs européens auditionnent des 
témoins libanais à l’encontre de Riad Salamé, à la 
tête de la Banque centrale depuis trois décennies. Il 
est cité dans des enquêtes ouvertes dans plusieurs 
pays et est soupçonné de détournement de fonds. 
 

hoofdstad. Tot nu toe kon niemand daarvoor 
aansprakelijk gesteld worden! 
 
Twee kandidaten dienen zich aan voor het ambt van 
president, dat sinds oktober 2022 vacant is: Joseph 
Aoun, commandant van het leger, en Jihad Azour, 
een van de directeuren van het IMF. Wie de 
volgende president wordt, is bepalend voor de 
benoeming van de volgende eerste minister. 
 
Die oorzaken verklaren de levensomstandigheden 
van de Libanezen. De prijzen exploderen en het land 
gaat gebukt onder een hollende inflatie. Die stijging 
van de kosten van levensonderhoud gaat gepaard 
met een ineenstorting van de koopkracht door de 
devaluatie van de munt, die 95 % van zijn waarde 
ten opzichte van de dollar verloren heeft.  
 
Onlangs heeft de EU 25 miljoen euro uitgetrokken 
om de voedselonzekerheid in Libanon te bestrijden.  
 
 
Europese onderzoekers horen Libanezen die bereid 
zijn te getuigen tegen Riad Salameh. Salameh staat 
al drie decennia lang aan het hoofd van de Libanese 
centrale bank. Hij wordt genoemd in onderzoeken 
die in verschillende landen ingesteld werden en 
wordt verdacht van verduistering van geld. 

 
Sauf surprise, son mandat ne devrait pas être 
prolongé. Si personne n’a été élu président de la 
République d’ici là, la Banque du Liban se retrouvera 
sans gouverneur, et ses réserves pourraient se 
réduire drastiquement. 
 
 
Dans ce contexte, comment donner un avenir aux 
jeunes, engager des réformes dans les domaines du 
secret bancaire et du contrôle des capitaux, sans 
l’autorité de l’État, soit un président, un 
gouvernement fonctionnel, une autorité judiciaire 
indépendante? Pourtant, malgré les pressions, 
aucune réforme n’a été entreprise.  
 
 
Cette résolution souligne la nécessité d’œuvrer à la 
souveraineté et à la stabilité du Liban. La Belgique 
est moins impliquée que la France, qui y a un long 
passé. Notre pays a un message moins passionnel 
à transmettre, mais nous pouvons fournir des 
renseignements bancaires et financiers aux 
magistrats qui tentent de détecter les montages 
financiers frauduleux. C’est l’intérêt de tous les 
Libanais qui doit primer.  
 

Tenzij er een verrassing uit de lucht komt vallen, zal 
zijn mandaat niet verlengd worden. Als er tegen dan 
niemand tot nieuwe president van de Republiek 
Libanon verkozen is, zit de Banque du Liban zonder 
gouverneur en kunnen haar reserves drastisch 
slinken. 
 
Hoe kan men in deze context de jongeren een 
toekomst geven, hervormingen doorvoeren op het 
gebied van het bankgeheim of het toezicht op 
kapitaal, zonder te kunnen terugvallen op het 
overheidsgezag, in de vorm van een president, een 
geolied regeringsapparaat en een onafhankelijke 
rechterlijke macht? Toch werd er ondanks de druk 
geen enkele hervorming in gang gezet.  
 
Met deze resolutie onderstrepen we de noodzaak 
om te ijveren voor de soevereiniteit en de stabiliteit 
van Libanon. België is hierbij in mindere mate 
betrokken dan Frankrijk, dat in dat land een lange 
geschiedenis heeft. De boodschap die ons land wil 
afgeven, is misschien minder door hartstocht 
ingegeven, maar wij kunnen bancaire en financiële 
inlichtingen verstrekken aan magistraten die 
frauduleuze financiële constructies op het spoor 
trachten te komen. Het belang van alle Libanezen 
moet primeren. 
 

19.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): Cette 

résolution est un appel à ne pas oublier le Liban. Ce 

19.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): Deze 

resolutie is een oproep om Libanon niet te vergeten. 
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pays, qui a été prospère et brillant, garde une grande 
intelligence humaine. Sa diaspora a nourri l’Europe. 
Les Libanais ont besoin de la communauté 
internationale, car l’élite politico-financière, qui a 
accaparé les richesses et corrompu l’État, l’entraîne 
dans la grande pauvreté. Des sanctions doivent 
s’appliquer à ceux qui ont provoqué cela. Je 
remercie M. Ben Achour pour ce cri d’alarme. 
 

Dit land was ooit welvarend, een land van briljante 
geesten, waar nog steeds een grote intelligentsia 
aanwezig is. De Libanese diaspora heeft Europa 
geestelijk verrijkt. De Libanezen hebben de 
internationale gemeenschap nodig, want de politiek-
financiële elite, die de rijkdommen ingepalmd en de 
staat gecorrumpeerd heeft, duwt de bevolking in 
diepe armoede. Aan diegenen die hieraan schuld 
hebben, moeten er sancties opgelegd worden. Ik 
dank de heer Ben Achour voor deze noodkreet.  
 

19.05  François De Smet (DéFI): La Banque 

mondiale décrit la crise financière du Liban comme 
une dépression délibérée due à une gestion 
défaillante et l’absence de politiques publiques 
efficaces. La livre libanaise a perdu 90 % de sa 
valeur. Les Libanais ont des difficultés d’accès à la 
nourriture et l’eau, aux soins de santé et à 
l’éducation. Les prix des produits alimentaires ont 
augmenté de 550 % entre 2020 et 2021. La pénurie 
de carburant plonge la pays dans le noir plusieurs 
heures par jour, empêchant les écoles, hôpitaux ou 
boulangeries de fonctionner. 
 
 
La corruption mine les fondations de l’État. Les droits 
humains des journalistes et militants sont menacés. 
En vertu du statut personnel inspiré par la religion, 
les femmes sont discriminées. Les abus envers les 
travailleurs domestiques se sont multipliés. 
 
 
Mon groupe soutiendra ce texte et le signal important 
qu’il envoie. 
 

19.05  François De Smet (DéFI): De Wereldbank 

omschrijft de financiële crisis in Libanon als een 
opzettelijke depressie die het gevolg is van falend 
beheer en een gebrek aan doeltreffende 
beleidsmaatregelen. Het Libanese pond heeft 90 % 
van zijn waarde verloren. De Libanezen hebben het 
moeilijk om toegang te krijgen tot voedsel en water, 
gezondheidszorg en onderwijs. Ten opzichte van 
2020 zijn de voedselprijzen in 2021 met 550 % 
gestegen. Door brandstoftekort wordt het land 
enkele uren per dag in duisternis gehuld, waardoor 
men in scholen, ziekenhuizen en bakkerijen nog 
moeilijk kan werken. 
 
Corruptie ondermijnt de fundamenten van de staat. 
De mensenrechten van journalisten en activisten 
worden bedreigd. Vrouwen worden gediscrimineerd 
krachtens religieus geïnspireerde wetten inzake de 
persoonlijke status. Misbruik van huishoudelijk 
personeel is toegenomen. 
 
Mijn fractie zal deze tekst en het belangrijke signaal 
dat ervan uitgaat, steunen. 
 

La présidente: La discussion est close. 
 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 
 

Amendement déposé: 
 
Point 1 
• 1 – Malik Ben Achour cs (2350/5) 
 

Ingediend amendement: 
 
Punt 1 
.1 – Malik Ben Achour c.s. (2350/5) 
 

L'amendement est réservé. 
 

Het amendement wordt aangehouden. 
 

Le vote sur l'amendement réservé et sur l’ensemble 
de la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De stemming over het aangehouden amendement 
en over het geheel van het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

20 Commission nationale d’évaluation de 

l’interruption volontaire de grossesse – 
Renouvellement des mandats 
 

20 Nationale Evaluatiecommissie 

zwangerschapsafbreking – Hernieuwing van de 
mandaten 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 25 janvier 2023, je vous propose de 
publier au Moniteur belge un nouvel appel à 
candidats pour les mandats de membre de la 
Commission nationale d'évaluation de l'interruption 
volontaire de grossesse pour les catégories pour 
lesquelles les candidatures ont été introduites en 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 25 januari 2023 stel ik u voor een 
nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch 
Staatsblad bekend te maken voor de mandaten van 
lid van de Nationale Evaluatiecommissie 
zwangerschapsafbreking voor de categorieën 
waarvoor onvoldoende kandidaturen werden 
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nombre insuffisant. 
 

ingediend. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

21 Conseil d'État – Présentation d'un conseiller 

d'État francophone 
 

21 Raad van State – Voordracht van een 

Franstalige staatsraad 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 1er février 2023, la présentation du 
Conseil d'État et le curriculum vitæ des candidats 
seront transmis aux groupes politiques. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 1 februari 2023 zullen de voordracht 
van de Raad van State en de cv's van de kandidaten 
aan de politieke fracties worden bezorgd. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

22 Prise en considération de propositions 

 

22 Inoverwegingneming van voorstellen 

 
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui 
vous a été distribué de la liste des propositions dont 
la prise en considération est demandée.  
 

In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 
voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd.  
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt)  
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. (art. 75, nr. 5, Rgt)  
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 

Demande d'urgence 
 
Il y a une demande d’urgence pour la proposition de 
résolution n°3117/1 de M. Boukili cs relative au 
récent rapport de la coalition "Don’t Buy Into 
Occupation". 
 

Urgentieverzoek 
 
De urgentie wordt gevraagd voor het voorstel van 
resolutie nr. 3117/1 van de heer Nabil Boukili c.s. 
betreffende het recente rapport van de 'Don't Buy 
Into Occupation'-coalitie.  
 

22.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): La situation 

en Palestine est très grave. Des Palestiniens sont 
assassinés et chassés de leurs maisons par l'armée 
israélienne et les colons israéliens. Le 
gouvernement d'extrême droite a permis aux colons 
d'obtenir encore plus facilement des autorisations de 
détention d'armes. 
 
En décembre 2022 est paru le dernier rapport de 
l'organisation Don't Buy into Occupation, qui 
examine les relations entre les établissements 
financiers et les entreprises dans les territoires 
israéliens illégaux. Bien qu'il soit interdit d'investir 
dans la politique de colonisation israélienne en vertu 
du droit international, BNP Paribas Fortis et Belfius y 
sont associées. Compte tenu de la participation 
belge dans ces banques et des tensions croissantes 
en Palestine et en Israël, nous demandons que notre 
proposition de résolution soit traitée dans l'urgence. 
 

22.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): De situatie in 

Palestina is zeer ernstig. Palestijnen worden 
vermoord en uit hun huizen gedreven door het 
Israëlische leger en door Israëlische kolonisten. De 
extreemrechtse regering heeft het voor kolonisten 
nog gemakkelijker gemaakt om wapenvergunningen 
te verkrijgen. 
 
In december 2022 verscheen het recentste rapport 
van de organisatie Don’t Buy into Occupation, die de 
relaties tussen financiële instellingen en bedrijven in 
de illegale Israëlische gebieden onderzoekt. Hoewel 
investeren in de Israëlische nederzettingenpolitiek 
illegaal is volgens het internationaal recht, zijn BNP 
Paribas Fortis en Belfius hierbij betrokken. Gezien 
het belang van de Belgische overheid in deze 
banken en gezien de oplopende spanningen in 
Palestina en Israël, vragen wij de urgente 
behandeling voor onze resolutie. 

L’urgence est rejetée par assis et levé. De urgentie wordt bij zitten en opstaan verworpen. 
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Votes nominatifs 

 

Naamstemmingen 

 

22.02  Peter De Roover (N-VA): M. D’Haese a 

convenu d'un pairage avec Mme Bonaventure, 
M. Raskin avec M. Dewael, M. Anseeuw avec 
Mme Cornet et Mme Ingels avec Mme Chanson. 
 

22.02  Peter De Roover (N-VA): De heer D’Haese 

heeft een stemafspraak met mevrouw Bonaventure, 
de heer Raskin met de heer Dewael, de 
heer Anseeuw met mevrouw Cornet en 
mevrouw Ingels met mevrouw Chanson.  

 

22.03  François De Smet (DéFI): J’ai pairé avec 

M. Parent. 
 

22.03  François De Smet (DéFI): Ik heb een 

stemafspraak met de heer Parent. 
 

22.04  Josy Arens (Les Engagés): J'ai pairé avec 

Mme Hanus, sauf pour la loi sur les marchés publics. 
 

22.04  Josy Arens (Les Engagés): Ik heb een 

stemafspraak met mevrouw Hanus, behalve wat de 
wet op de overheidsopdrachten betreft. 
 

23 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de Mme Marijke Dillen sur "La 
circulaire COL 9/2021 (transaction pénale 
immédiate)" (n° 368) 
 

23 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van mevrouw Marijke Dillen over "De 
omzendbrief COL 9/2021 (onmiddellijke 
minnelijke schikking)" (nr. 368) 
 

La présidente: Cette interpellation a été développée 
en réunion publique de la commission de la Justice 
du 25 janvier 2023. 
 

De voorzitster: Deze interpellatie werd gehouden in 
de openbare vergadering van de commissie voor 
Justitie van 25 januari 2023. 
 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 368/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Marijke Dillen; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
M. Christian Leysen. 
 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 368/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Marijke Dillen; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Christian Leysen. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

23.01 Marijke Dillen (VB): À la suite des violences 

liées à la drogue, le ministre de la Justice a annoncé 
que les consommateurs de drogues dures devaient 
se voir infliger une amende de 1 000 euros. Cela 
signifie que la circulaire COL 9/2021 devra être 
modifiée. En vertu de celle-ci, l'amende pour la 
possession de 10 grammes de cocaïne ne s'élève 
en effet qu'à 300 euros. Par cette motion, nous 
demandons au ministre de joindre le geste à la 
parole.  
 

23.01  Marijke Dillen (VB): Naar aanleiding van het 

druggeweld kondigde de minister van Justitie aan 
dat harddruggebruikers een boete van 1.000 euro 
moeten krijgen. Dat betekent dat de rondzendbrief 
COL 9/2021 moet worden aangepast. Daarin 
bedraagt de boete voor het bezit van 10 gram 
cocaïne immers maar 300 euro. Met deze motie 
vragen wij de minister om de daad bij het woord te 
voegen. 

 

La présidente:  
 

De voorzitster:  
 

 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 80 Oui 
Nee 48 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 80 Oui 
Nee 48 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, la motion de recommandation est 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervalt de motie van aanbeveling. 
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caduque. 
 

 

24 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de Mme Marijke Dillen sur 
"L'absence de désignation d'un procureur 
portuaire" (n° 370) 
 

24 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van mevrouw Marijke Dillen over "Het 
uitblijven van de aanstelling van een 
havenprocureur" (nr. 370) 
 

Cette interpellation a été développée en réunion 
publique de la commission de la Justice du 
25 janvier 2023. 
 

Deze interpellatie werd gehouden in de openbare 
vergadering van de commissie voor Justitie van 
25 januari 2023. 
 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 370/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Marijke Dillen; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
M. Christian Leysen. 
 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 370/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Marijke Dillen; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Christian Leysen. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 80 Oui 
Nee 48 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 80 Oui 
Nee 48 Non 
Onthoudingen 4 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, la motion de recommandation est 
caduque. 
 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervalt de motie van aanbeveling. 
 

25 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de M. Theo Francken sur 
"L'entente et la collaboration entre la Belgique et 
la Fédération de Russie" (n° 341) 
 

25 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van de heer Theo Francken over "De 
verstandhouding en de samenwerking tussen 
België en de Russische Federatie" (nr. 341) 
 

Cette interpellation a été développée en réunion 
publique de la commission des Relations extérieures 
du 25 janvier 2023. 
 

Deze interpellatie werd gehouden in de openbare 
vergadering van de commissie voor Buitenlandse 
Betrekkingen van 25 januari 2023. 
 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 341/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
M. Theo Francken; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
M. Michel De Maegd. 
 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 341/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door de 
heer Theo Francken; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Michel De Maegd. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 73 Oui 
Nee 54 Non 
Onthoudingen 5 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 73 Oui 
Nee 54 Non 
Onthoudingen 5 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, la motion de recommandation est 
caduque. 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervalt de motie van aanbeveling. 
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26 Projet de loi modifiant la loi du 17 juin 2016 

relative aux marchés publics et la loi du 
17 juin 2016 relative aux contrats de concession, 
en ce qui concerne la gouvernance (3023/3) 
 

26 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

17 juni 2016 inzake overheidsopdrachten en de 
wet van 17 juni 2016 betreffende de 
concessieovereenkomsten, met betrekking tot 
bestuur (3023/3) 
 

 

(Stemming/vote 4) 
Ja 126 Oui 
Nee 5 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 131 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 4) 
Ja 126 Oui 
Nee 5 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 131 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

27 Proposition de résolution relative à la 

régulation de l'usage des cryptomonnaies et de 
ses impacts sociétaux, fiscaux et 
environnementaux (3115/3) 
 

27 Voorstel van resolutie betreffende de 

regulering van het gebruik van cryptomunten en 
van de maatschappelijke, fiscale en 
milieueffecten ervan (3115/3) 
 

 

(Stemming/vote 5) 
Ja 73 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 45 Abstentions 
Totaal 130 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 5) 
Ja 73 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 45 Abstentions 
Totaal 130 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 
gebracht. 
 

28 Proposition de loi modifiant l'ancien Code civil 

en vue d'abroger la cessation de la cohabitation 
légale pour cause de mariage avec un tiers 
(2909/4) 
 

28 Wetsvoorstel tot wijziging van het oud 

Burgerlijk Wetboek met het oog op de afschaffing 
van de beëindiging van de wettelijke 
samenwoning door het huwelijk met een derde 
(2909/4) 
 

 

(Stemming/vote 6) 
Ja 131 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 131 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 6) 
Ja 131 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 131 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que 
projet de loi à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het 
zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. 
 

29 Proposition de résolution relative à 

l'autonomie stratégique ouverte de la Belgique et 
de l'Union européenne dans le monde (nouvel 
intitulé) (2591/5) 
 

29 Voorstel van resolutie betreffende de open 

strategische autonomie van België en de 
Europese Unie in de wereld (nieuw opschrift) 
(2591/5) 
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(Stemming/vote 7) 
Ja 96 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 130 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 7) 
Ja 96 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 130 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 
gebracht. 
 

30 Amendement réservé à la proposition de 

résolution relative à la situation au Liban (2350/1-
5) 
 

30 Aangehouden amendement op het voorstel 

van resolutie betreffende de toestand in Libanon 
(2350/1-5) 
 

Vote sur l'amendement n° 1 de Malik Ben Achour cs 
tendant à supprimer le point 1. (2445/5) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 132 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 1 van Malik Ben 
Achour c.s. tot weglating van punt 1. (2445/5) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 132 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté à 
l'unanimité. 
 

Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 

31 Ensemble de la proposition de résolution 

relative à la situation au Liban, telle qu'amendée 
(2350/4+5) 
 

31 Geheel van het voorstel van resolutie 

betreffende de toestand in Libanon, zoals 
geamendeerd (2350/4+5) 
 

 

(Stemming/vote 9) 
Ja 117 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 9) 
Ja 117 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 129 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution, telle qu'amendée. Il en sera donné 
connaissance au gouvernement. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan, zoals geamendeerd. Het zal ter kennis van de 
regering worden gebracht. 
 

32 Adoption de l’ordre du jour 

 

32 Goedkeuring van de agenda 

 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

La séance est levée à 18 h 32. Prochaine séance le 
jeudi 9 février 2023 à 14 h 15. 
 

De vergadering wordt gesloten om 18.32 uur. 
Volgende vergadering donderdag 9 februari 2023 
om 14.15 uur. 
 

 


